

nummering voor de nieuw in te voegen onderdelen niet langer lijkt te kloppen.<sup>24</sup> Daarom werd beslist om deze twee nieuwe beroepsgroepen in te voegen onmiddellijk na het 3<sup>o</sup> dat het aantal leden op twee vaststelt voor de in de artikelen 3, § 1, 4, 6, § 1, 43, 45 en 62 bedoelde beroepen.

6. Artikel 176 beoogt ook een aantal wijzigingen aan te brengen aan een inmiddels niet meer bestaande versie van artikel 37 van het koninklijk besluit nr. 78 (gecoördineerd artikel 119).<sup>25</sup> Het gaat om de volgende leden, die dan ook niet opgenomen werden in de gecoördineerde tekst en opgenomen werden in de bijlage “Niet in de coördinatie opgenomen bepalingen”:

‘b) in § 1, 2<sup>o</sup>, c), 1., worden de woorden “de verpleegkunde en de paramedische beroepen” vervangen door de woorden “de verpleegkunde, de paramedische beroepen, de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek”;

c) in § 1, 2<sup>o</sup>, c), 2., worden de woorden “van de verpleegkunde of van een paramedisch beroep” vervangen door de woorden “, van de verpleegkunde, van een paramedisch beroep, van de klinische psychologie of de klinische orthopedagogiek”;

d) in § 1, 2<sup>o</sup>, e), eerste lid, worden de woorden “of door een lid van een paramedisch beroep” vervangen door de woorden, “van de klinische psychologie, de klinische orthopedagogiek of door een lid van een paramedisch beroep”;

“f) in § 2, eerste lid, worden de woorden “tot 7<sup>o</sup> ter” vervangen door de woorden “tot 7<sup>o</sup> quinquies”.”

7. Bij artikel 24 van de wet van 4 april 2014 (gecoördineerd artikel 177) wordt eveneens een wijziging aangebracht aan een niet meer van toepassing zijnde tekst van het gecoördineerde artikel 122.<sup>26</sup>

Deze wijzigende bepaling werd eveneens weggelaten, en opgenomen in de bijlage “Niet in de coördinatie opgenomen bepalingen”:

“c) in § 1, 3<sup>o</sup>, worden de woorden “of 21noviesdecies” vervangen door de woorden “, 21noviesdecies, 21quaterervicies en 21quinquiesvicies”,”

8. Artikel 187 bevat de verwoording van de inwerkingsbepaling die voorkomt in artikel 51 van de wet van

la numérotation des nouvelles dispositions à insérer<sup>25</sup>. Il a dès lors été décidé d'insérer ces deux nouveaux groupes professionnels immédiatement après le point 3<sup>o</sup>, qui fixe le nombre de membres à deux pour les professions visées aux articles 3, § 1<sup>er</sup>, 4, 6, § 1<sup>er</sup>, 43, 45 et 62.

6. L'article 176 vise également à apporter un certain nombre de modifications à une version désormais inexistante de l'article 37 de l'arrêté royal n° 78 (article 119 coordonné)<sup>26</sup>. Il s'agit des alinéas suivants qui n'ont donc pas été intégrés dans le texte coordonné et qui ont été intégrés dans l'annexe “Dispositions non reproduites dans la coordination”.

“b) dans le § 1<sup>er</sup>, 2<sup>o</sup>, c), 1., les mots ‘l'art infirmier et les professions paramédicales’ sont remplacés par les mots “l'art infirmier, les professions paramédicales, la psychologie clinique et l'orthopédagogie clinique”;

c) dans le § 1<sup>er</sup>, 2<sup>o</sup>, c), 2., les mots “de l'art infirmier ou d'une profession paramédicale” sont remplacés par les mots “de l'art infirmier, d'une profession paramédicale, de la psychologie clinique ou de l'orthopédagogie clinique”;

d) dans le § 1<sup>er</sup>, 2<sup>o</sup>, e), alinéa 1<sup>er</sup>, les mots “ou par un membre d'une profession paramédicale” sont remplacés par les mots “, de la psychologie clinique, de l'orthopédagogie clinique ou par un membre d'une profession paramédicale”;

“f) dans le § 2, alinéa 1<sup>er</sup>, les mots ‘à 7<sup>o</sup>ter’ sont remplacés par les mots “à 7<sup>o</sup>quinquies”.”

7. L'article 24 de la loi du 4 avril 2014 (article 177 coordonné) apporte également une modification à un texte de l'article 122 coordonné qui n'est plus en vigueur<sup>27</sup>.

Cette disposition modificative a également été omise et insérée dans l'annexe: “Dispositions non reproduites dans la coordination”.

“c) dans le § 1<sup>er</sup>, 3<sup>o</sup>, les mots ‘ou 21noviesdecies’ sont remplacés par les mots “, 21noviesdecies, 21quaterervicies et 21quinquiesvicies”,”

8. L'article 187 reproduit la disposition d'entrée en vigueur qui se trouve à l'article 51 de la loi du 4 avril 2014 “réglementant

<sup>24</sup> Voetnoot 33 van de geciteerde “Aantekeningen ter verantwoording”: De nieuw in te voegen onderdelen zijn “7quater” en “7quinquies” terwijl er in de tekst van artikel 36, § 2, van het koninklijk besluit nr. 78, sedert de wijziging bij artikel 158 van de wet van 10 april 2014, geen “7bis” en “7ter” meer voorkomen.

<sup>25</sup> Voetnoot 34 van de geciteerde “Aantekeningen ter verantwoording”: Omdat artikel 37 van het koninklijk besluit nr. 78 nog werd gewijzigd bij artikel 159 van de wet van 10 april 2014 kunnen de wijzigingen die artikel 23 van de wet van 4 april 2014 (gecoördineerd artikel 176) beoogt aan te brengen, niet allemaal uitgevoerd worden.

<sup>26</sup> Voetnoot 35 de geciteerde “Aantekeningen ter verantwoording”: Het gecoördineerde artikel 122 werd nog gewijzigd bij artikel 145 van de wet van 10 april 2014 waardoor de wijzigingen die het gecoördineerde artikel 178 beoogt, niet allemaal kunnen doorgevoerd worden.

<sup>25</sup> Note de bas de page 33 des “Notes justificatives” citées: Les nouvelles dispositions à insérer sont les “7<sup>o</sup>quater” et “7<sup>o</sup>quinquies”, alors que le texte de l'article 36, § 2, de l'arrêté royal n° 78 ne comporte plus de “7<sup>o</sup>bis” et “7<sup>o</sup>ter” depuis la modification par l'article 158 de la loi du 10 avril 2014.

<sup>26</sup> Note de bas de page 34 des “Notes justificatives” citées: L'article 37 de l'arrêté royal n° 78 ayant encore été modifié par l'article 159 de la loi du 10 avril 2014, les modifications que l'article 23 de la loi du 4 avril 2014 (article 176 coordonné) entend apporter ne peuvent pas être toutes mises en œuvre.

<sup>27</sup> Note de bas de page 35 des “Notes justificatives” citées: L'article 122 coordonné ayant encore été modifié par l'article 145 de la loi du 10 avril 2014, les modifications visées par l'article 178 coordonné n'ont pas pu être toutes mises en œuvre.

4 april 2014 “tot regeling van de geestelijke gezondheidszorgberoepen en tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 ‘betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen”, en die betrekking heeft op de artikelen 157 tot 187.”

#### Artikel 55

In zoverre artikel 55 van het voorontwerp de artikelen 39 en 40 van de wet van 4 april 2014 opheft, geeft het geen aanleiding tot opmerkingen wat de naleving betreft van de regels inzake de verdeling van de bevoegdheden onder de federale overheid en de gemeenschappen.

#### Artikel 60

1. Bij het Grondwettelijk Hof is een beroep ingesteld tot vernietiging van de artikelen 13 tot en met 15 van de wet van 4 april 2014. Die artikelen stemmen overeen met de artikelen 166 (tot invoeging van artikel 68/1), 167 (tot invoeging van artikel 68/2) en 168 (tot invoeging van artikel 68/3) van de wet “betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, gecoördineerd op 10 mei 2015”.

Ingeval dat beroep zou leiden tot een volledige of gedeeltelijke vernietiging van die bepalingen voordat het voorliggende voorontwerp wordt aangenomen, zou artikel 60 van dit voorontwerp dienovereenkomstig moeten worden herzien.

Dezelfde opmerking geldt voor artikel 61.

2. Wat het bepaalde onder 1° betreft, heeft de gemachtigde van de minister op een vraag over de samenhang tussen het ontworpen tweede en derde lid het volgende geantwoord:

“Het tweede en derde lid voorzien in het principe van reciprociteit tussen klinisch psychologen en klinisch orthopedagogen: een klinisch psycholoog mag onder bepaalde voorwaarden de klinische orthopedagogiek uitoefenen en vice versa. Dit principe werd reeds in de wet van 4 april 2014 ingeschreven voor de klinisch psychologen die de klinische orthopedagogiek wensten uit te oefenen – in Franstalig België bestaan er geen klinische orthopedagogen als zodanig maar wordt de klinische orthopedagogiek er uitgeoefend door klinisch psychologen die een oriëntatie orthopedagogiek hebben gevuld – en wordt nu ook ingevoerd voor de klinisch orthopedagogen die de klinische psychologie wensen uit te oefenen. Het ontwerp voorziet in de mogelijkheid om bij koninklijk besluit aanvullende voorwaarden met betrekking tot de opleiding en praktijkstage voor psychologen en orthopedagogen die gebruik willen maken van de reciprociteit.”

Artikel 68/1, § 1, tweede en derde lid, zou beter als volgt luiden:

“In afwijking van het eerste lid, mag de klinische psychologie eveneens uitgeoefend worden door de houder van een erkenning in de klinische orthopedagogiek die over voldoende kennis van de klinische psychologie beschikt.

les professions des soins de santé mentale et modifiant l’arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l’exercice des professions des soins de santé” et qui porte sur les articles 157 à 187”.

#### Article 55

L’article 55, en tant qu’il abroge les articles 39 et 40 de la loi du 4 avril 2014, n’appelle aucune observation quant au respect des règles de répartition des compétences entre l’autorité fédérale et les communautés.

#### Article 60

1. Un recours en annulation des articles 13 à 15 de la loi du 4 avril 2014 a été introduit devant la Cour constitutionnelle. Ces articles correspondent aux articles 166 (introduisant l’article 68/1), 167 (introduisant l’article 68/2) et 168 (introduisant l’article 68/3) de la loi “relative à l’exercice des professions des soins de santé”, coordonnée le 10 mai 2015.

Au cas où ce recours devrait déboucher sur une annulation totale ou partielle de ces dispositions avant l’adoption de l’avant-projet examiné, l’article 60 de celui-ci devrait être revu en conséquence.

La même observation vaut pour l’article 61.

2. Au 1°, interrogée sur l’articulation entre les alinéas 2 et 3 en projet, la déléguée de la ministre a répondu:

*“Het tweede en derde lid voorzien in het principe van reciprociteit tussen klinisch psychologen en klinisch orthopedagogen: een klinisch psycholoog mag onder bepaalde voorwaarden de klinische orthopedagogiek uitoefenen en vice versa. Dit principe werd reeds in de wet van 4 april 2014 ingeschreven voor de klinisch psychologen die de klinische orthopedagogiek wensten uit te oefenen – in Franstalig België bestaan er geen klinische orthopedagogen als zodanig maar wordt de klinische orthopedagogiek er uitgeoefend door klinisch psychologen die een oriëntatie orthopedagogiek hebben gevuld – en wordt nu ook ingevoerd voor de klinisch orthopedagogen die de klinische psychologie wensen uit te oefenen. Het ontwerp voorziet in de mogelijkheid om bij koninklijk besluit aanvullende voorwaarden met betrekking tot de opleiding en praktijkstage voor psychologen en orthopedagogen die gebruik willen maken van de reciprociteit.”*

L’article 68/1, § 1<sup>er</sup>, alinéas 2 et 3, serait mieux rédigé comme suit:

“Par dérogation à l’alinéa 1<sup>er</sup>, peut également exercer la psychologie clinique le titulaire d’un agrément en orthopédagogie clinique qui possède une connaissance suffisante de la psychologie clinique.

De Koning bepaalt de voorwaarden met betrekking tot de opleiding en de praktijkstage die vervuld moeten zijn om die voldoende kennis aan te tonen.”

Dezelfde opmerking geldt *mutatis mutandis* voor het ontworpen artikel 68/2, § 1, tweede en derde lid (artikel 61 van het voorontwerp).

3. Gelet op de woorden “Buiten de beoefenaars bedoeld in artikel 3, § 1, mag” die bij artikel 60, 1°, a), van het voorontwerp worden ingevoegd aan het begin van artikel 68/1, § 1, van de wet, moeten de woorden “Zonder afbreuk te doen aan de uitoefening van de geneeskunde zoals bepaald in artikel 3 wordt [...] verstaan” worden weggelaten. In de memorie van toelichting wordt immers uiteengezet dat “de omschrijving van de uitoefening van de geneeskunde in artikel 3, § 1, van de wet van 10 mei 2015 zodanig ruim is dat ook de activiteiten van klinische psychologie en klinische orthopedagogiek hier toe behoren”. Zoals de ontworpen bepaling is gesteld, zou ze dus in principe tot gevolg hebben dat de klinische psychologie alleen uitgeoefend zou mogen worden door personen die gemachtigd zijn om de geneeskunde uit te oefenen, wat niet de bedoeling is van de steller van het voorontwerp.

De bepaling onder 3°, a) en b), moet bijgevolg worden weggelaten.

Dezelfde opmerking geldt voor de woorden “Zonder afbreuk te doen aan de uitoefening van de geneeskunde zoals bepaald in artikel 3” in het ontworpen artikel 68/2, § 3, (artikel 61, 3°, van het voorontwerp).

Fundamenteler is dat de Raad van State zich vragen stelt over de mogelijkheid die bij het voorontwerp aan de arts wordt gelaten om, in tegenstelling tot wat wordt bepaald voor de psychotherapie, de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek uit te oefenen zonder een specifieke opleiding te hebben genoten.<sup>27</sup>

Daarover om uitleg gevraagd heeft de gemachtigde van de minister het volgende geantwoord:

“Voor de omschrijving en het concept van de psychotherapie, hebben we een beroep gedaan op het omstandig advies van de Hoge Gezondheidsraad 7855, dat breed gedragen is door de sector en, na rondvraag bij de betrokkenen, nog steeds actueel is. De Hoge Gezondheidsraad gaat ervan uit dat de psychotherapie geen afzonderlijk beroep is maar een behandelingsvorm die kan worden uitgeoefend door gezondheidszorgbeoefenaars die beschikken over een mastertitel (dwz artsen, psychologen en orthopedagogen). Beoefenaars van de psychotherapie dienen dus eerst een basisopleiding te volgen en nadien nog een bijkomende opleiding psychotherapie te voltooien. Klinisch psychologen en orthopedagogen zijn daarentegen wel afzonderlijke beroepstitels die kunnen worden bekomen na het afronden van de basisopleiding. Hiervoor is geen bijkomende specifieke opleiding vereist om het beroep te mogen uitoefenen.”

<sup>27</sup> Vgl. met artikel 43, § 1, van de wet van 10 mei 2015 wat het uitoefenen van de kinesitherapie door een arts betreft.

Le Roi détermine les conditions de formation et de stage pratique requises pour attester de cette connaissance suffisante”.

La même observation vaut, *mutatis mutandis*, à l’égard de l’article 68/2, § 1<sup>er</sup>, alinéas 2 et 3, en projet à l’article 61 de l’avant-projet.

3. Compte tenu des mots “En dehors des praticiens visés à l’article 3, § 1<sup>er</sup>,” que l’article 60, 1°, a), de l’avant-projet tend à insérer au début de l’article 68/1, § 1<sup>er</sup>, de la loi, les mots “Sans préjudice de l’exercice de l’art médical tel que défini à l’article 3, on entend” doivent être omis. En effet, comme l’explique l’exposé des motifs, “la définition de l’exercice de la médecine à l’article 3, § 1<sup>er</sup>, de la loi du 10 mai 2015 est tellement large que les activités de psychologie clinique et d’orthopédagogie clinique en font aussi partie”. Telle qu’elle est rédigée, la disposition en projet aurait donc en principe pour effet de résERVER la psychologie clinique aux personnes autorisées à exercer l’art médical, ce qui n’est pas l’intention de l’auteur de l’avant-projet.

Le 3°, a), doit donc être omis.

La même observation vaut pour les mots “Sans préjudice de l’exercice de l’art médical tel que défini à l’article 3” à l’article 68/2, § 3, en projet à l’article 61, 3°, de l’avant-projet.

Plus fondamentalement, le Conseil d’État s’interroge sur la possibilité ouverte par l’avant-projet au médecin de pratiquer la psychologie clinique et l’orthopédagogie clinique sans formation spécifique<sup>28</sup>, contrairement à ce qui est prévu pour la psychothérapie.

Interrogée à ce sujet, la déléguée de la ministre a répondu ce qui suit:

“Voor de omschrijving en het concept van de psychotherapie, hebben we een beroep gedaan op het omstandig advies van de Hoge Gezondheidsraad 7855, dat breed gedragen is door de sector en, na rondvraag bij de betrokkenen, nog steeds actueel is. De Hoge Gezondheidsraad gaat ervan uit dat de psychotherapie geen afzonderlijk beroep is maar een behandelingsvorm die kan worden uitgeoefend door gezondheidszorgbeoefenaars die beschikken over een mastertitel (dwz artsen, psychologen en orthopedagogen). Beoefenaars van de psychotherapie dienen dus eerst een basisopleiding te volgen en nadien nog een bijkomende opleiding psychotherapie te voltooien. Klinisch psychologen en orthopedagogen zijn daarentegen wel afzonderlijke beroepstitels die kunnen worden bekomen na het afronden van de basisopleiding. Hiervoor is geen bijkomende specifieke opleiding vereist om het beroep te mogen uitoefenen”.

<sup>28</sup> Comp. avec l’article 43, § 1<sup>er</sup>, de la loi du 10 mai 2015 pour ce qui concerne la pratique de la kinésithérapie par un médecin.

Die toelichtingen zijn een voldoende reden om te bepalen dat een arts de psychotherapie niet mag uitoefenen zonder een bijkomende opleiding te hebben genoten. Evenwel zou nog opgegeven moeten worden om welke reden een arts de klinische psychologie of de klinische orthopedagogiek wel zou mogen uitoefenen zonder een bijkomende opleiding te hebben gevolgd.

4. Gelet op artikel 143/1 van de wet, zoals dat artikel wordt gewijzigd bij artikel 67 van het voorontwerp, zijn in het ontworpen artikel 68/1, § 3, tweede lid (artikel 60, 3°, c van het voorontwerp) de woorden “na advies van de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen” overbodig. Bovendien doen die woorden twijfel ontstaan over de uitvoeringsmaatregelen die de Koning moet treffen en waarvoor het voorontwerp niet uitdrukkelijk in dat advies voorziet.

Dezelfde opmerking geldt voor het ontworpen artikel 68/2, § 3, tweede lid, (artikel 61, 3°, van het voorontwerp).

5. Het ontworpen artikel 68/1, § 4, veroorzaakt een moeilijk te verantwoorden verschil in behandeling tussen, enerzijds “de studenten klinische psychologie die op 1 september 2016 hun studie hebben aangevat of deze uiterlijk tijdens het academiejaar 2016/2017 aanvatten”, die geen enkele praktijkervaring zullen hoeven aan te tonen om te worden vrijgesteld van de professionele stage, en anderzijds de personen die hun studies in de klinische psychologie vóór 1 september 2016 hebben beëindigd en die, aangezien zij op die datum geen student meer zullen zijn, die stage zullen moeten volgen als ze niet over voldoende ervaring beschikken.

De bepaling moet worden herzien om die discriminatie te voorkomen.

Voorts zou het dienstig zijn een definitie te geven van wat moet worden verstaan onder “voldoende praktijkervaring” of op zijn minst de Koning ertoe te machtigen dat te doen.

Dezelfde opmerkingen gelden voor het ontworpen artikel 68/2, § 4, (artikel 61, 4°, van het voorontwerp).

## Artikel 62

1. Naast hetgeen in de algemene opmerking III uiteengezet is, moet worden opgemerkt dat de definitie van de psychotherapie niet goed past in gecoördineerde wet van 10 mei 2015.

De psychotherapie wordt er gedefinieerd als “een behandelingsvorm in de gezondheidszorg”. De “gezondheidszorg” wordt in artikel 2, 3°, van de wet gedefinieerd als “diensten verstrekt door een beroepsbeoefenaar in de zin van deze gecoördineerde wet (...)”, terwijl het ontworpen artikel 68/2/1, § 5, ertoe strekt het voor personen die geen “beroepsbeoefenaar” zullen zijn, mogelijk te maken bepaalde psychotherapeutische handelingen uit te voeren.

Die contradictie dient te worden vermeden.

Ces explications justifient que le médecin ne puisse pratiquer la psychothérapie sans formation complémentaire. Il faudrait encore toutefois justifier pourquoi il pourrait pratiquer la psychologie clinique ou l'orthopédagogie clinique sans formation complémentaire.

4. À l'article 68/1, § 3, alinéa 2, en projet (article 60, 3°, c), de l'avant-projet) compte tenu de l'article 143/1 de la loi, tel que modifié par l'article 67 de l'avant-projet, les mots “après avis du Conseil fédéral des professions de soins de santé mentale” sont superflus. Ils suscitent en outre le doute à l'égard des mesures d'exécution à prendre par le Roi pour lesquelles l'avant-projet ne prévoit pas expressément cet avis.

La même observation vaut pour l'article 68/2, § 3, alinéa 2, en projet à l'article 61, 3°, de l'avant-projet.

5. L'article 68/1, § 4, en projet crée une différence de traitement difficilement justifiable entre, d'une part, “les étudiants en psychologie clinique qui ont entamé leurs études au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ou les entament au plus tard au cours de l'année académique 2016-2017”, qui ne devront démontrer aucune expérience pratique pour être dispensés du stage professionnel, et les personnes ayant terminé leurs études de psychologie clinique avant le 1<sup>er</sup> septembre 2016, qui, n'étant plus étudiants à cette date, devront suivre ce stage s'ils ne disposent pas de l'expérience suffisante.

La disposition sera revue pour éviter cette discrimination.

Par ailleurs, il conviendrait de définir ce qu'il y a lieu d'entendre par “expérience pratique suffisante” ou, à tout le moins, d'habiliter le Roi à le faire.

Les mêmes observations valent pour l'article 68/2, § 4, en projet à l'article 61, 4°, de l'avant-projet.

## Article 62

1. Outre ce qui est exposé dans l'observation générale III, il y a lieu de remarquer que la définition de la psychothérapie s'inscrit de manière peu heureuse dans la loi coordonnée du 10 mai 2015.

La psychothérapie y est définie comme “une forme de traitement des soins de santé”. Les “soins de santé” sont définis à l'article 2, 3°, de la loi comme étant des “services dispensés par un praticien professionnel au sens de la présente loi coordonnée[...]”, alors que l'article 68/2/1, § 5, en projet tend à permettre à des personnes qui ne seront pas des “praticiens professionnels” d'exercer certains actes psychothérapeutiques.

Il y aura lieu d'éviter cette contradiction.

2. In de ontworpen paragraaf 2 wordt bepaald dat de psychotherapie wordt uitgeoefend “binnen een relatie psychotherapeut-patiënt”, wat vanzelfsprekend lijkt.

Maar luidens de memorie van toelichting “is de patiënt in een psychotherapeutische relatie niet noodzakelijk een individu, maar kan het ook een sociaal systeem (paar, gezin, groep) zijn.” Daarbij komt dat de patiënt in artikel 2, 2° van de wet gedefinieerd wordt als “de natuurlijke persoon aan wie gezondheidszorg wordt verstrekt”.

Er moet gezorgd worden voor samenhang tussen die bepalingen.

3. Uit de memorie van toelichting blijkt dat in het voorontwerp een onderscheid wordt gemaakt tussen vier types “psychotherapeuten”: de beroepsbeoefenaars bedoeld in de artikelen 3, § 1, 68/1 en 68/2 van de gecoördineerde wet van 10 mei 2015, de beroepsbeoefenaars in de zin van de gecoördineerde wet die niet in die artikelen worden bedoeld, de personen die geen beroepsbeoefenaars zijn maar die bepaalde psychotherapeutische handelingen kunnen uitvoeren en ten slotte de “assistenten, de [lees: beoefenaars van] zogenaamde ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen”.

Gelet op het feit dat de wet geen definitie bevat van de “beroepsbeoefenaars”, dekt dit begrip in feite alle personen die diensten van gezondheidszorg mogen verstrekken waarvan de uitoefening bij wet wordt geregeld. Indien desteller van het voorontwerp aan dat begrip een beperktere reikwijdte wenst te geven zodat het noch op de personen vermeld in het ontworpen artikel 68/2/1, § 5, noch op de personen vermeld in het ontworpen artikel 68/2/2 slaat, dient hij specifiek te definiëren wat in de ontworpen bepalingen wordt verstaan onder “beroepsbeoefenaar” of, beter nog, een ander begrip te hanteren dat niet tot verwarring kan leiden.

4. Op grond van de wet kan geen duidelijk onderscheid worden gemaakt tussen wat valt onder de handelingen die mogen worden gesteld door de personen vermeld in het ontworpen artikel 68/2/1, § 5, (“niet-autonome uitoefening van bepaalde psychotherapeutische handelingen onder toezicht van een beoefenaar [...] [die plaats heeft] in interdisciplinair verband met intervisie”) en wat valt onder de handelingen die mogen worden gesteld door de “assistenten, de [lees: beoefenaars van] zogenaamde ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen” (“opdrachten [...] op verzoek en onder supervisie van de [...] beroepsbeoefenaars”).

Door de specificering volgens welke die assistenten “geen autonome diagnostische en therapeutische handelingen [stellen]”, die vervat is in het ontworpen artikel 68/2/2, § 1, tweede lid, worden zij immers niet onderscheiden van de beoefenaars bedoeld in het ontworpen artikel 68/2/1, § 5, aangezien die evenmin “op autonome wijze” enige handeling mogen stellen.

5. De ontworpen paragraaf 6, eerste zin, luidt als volgt:

“De Koning kan bij in Ministerraad overlegd besluit, na het advies van de Federale Raad te hebben ingewonnen, ook

2. Le paragraphe 2 en projet précise que la psychothérapie est exercée “au sein d'une relation psychothérapeute-patient”, ce qui paraît aller de soi.

Selon l'exposé des motifs toutefois, “dans une relation psychothérapeutique, le patient n'est pas nécessairement un individu, mais peut être aussi un système social (couple, famille, groupe)”. Par ailleurs, l'article 2, 2°, de la loi définit le patient comme “la personne physique à qui des soins sont dispensés”.

La cohérence de ces dispositions doit être assurée.

3. Il résulte de l'exposé des motifs que l'avant-projet tend à distinguer quatre types de “psychothérapeutes”: les praticiens professionnels visés aux articles 3, § 1<sup>er</sup>, 68/1 et 68/2 de la loi coordonnée du 10 mai 2015, les praticiens professionnels au sens de la loi coordonnée autres que ceux visés à ces articles, les personnes qui ne sont pas des praticiens professionnels mais qui pourront exercer certains actes psychothérapeutiques, et enfin des “assistants, appelés les professions [lire: professionnels] de soutien en soins de santé mentale”.

Compte tenu de ce que la loi ne définit pas les “praticiens professionnels”, cette notion couvre en réalité toutes les personnes qui sont autorisées à dispenser des services des soins de santé dont l'exercice est réglé par la loi. Si l'auteur de l'avant-projet entend donner à cette notion une conception restrictive de manière à ne viser ni les personnes mentionnées à l'article 68/2/1, § 5, en projet, ni les personnes mentionnées à l'article 68/2/2 en projet, il convient de définir spécifiquement ce que les dispositions en projet entendent par “praticien professionnel” ou, mieux encore, utiliser une autre notion qui ne puisse pas prêter à confusion.

4. La loi ne permet pas de distinguer clairement ce qui relève des actes que peuvent poser les personnes mentionnées à l'article 68/2/1, § 5, en projet (“pratique non autonome de certains actes psychothérapeutiques sous la surveillance d'un praticien [...] [ayant] lieu dans un cadre interdisciplinaire avec intervision”) de ce qui relève des actes que peuvent poser les “assistants, appelés les professions [lire: professionnels] de soutien en soins de santé mentale” (“tâches à la demande de et sous la supervision des praticiens professionnels”).

En effet, la spécification selon laquelle ces derniers “ne posent aucun acte diagnostique et thérapeutique autonome”, qui figure à l'article 68/2/2, § 1<sup>er</sup>, alinéa 2, en projet ne les distingue pas des praticiens visés à l'article 68/2/1, § 5, en projet, puisque ceux-ci ne pourront pas davantage poser le moindre acte de manière “autonome”.

5. En vertu du paragraphe 6, première phrase en projet:

“le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, après avoir recueilli l'avis du Conseil fédéral, également

andere beroepsbeoefenaars toelaten om de psychotherapie uit te oefenen.”

Indien die tekst moet worden opgevat als een verwijzing naar de beroepsbeoefenaars die onder de gelding van de wet van 10 mei 2015 vallen, ziet de Raad van State niet in wat het nut ervan is ten opzichte van wat wordt bepaald in de ontworpen paragraaf 4, naar luid waarvan alle beroepsbeoefenaars, onder bepaalde voorwaarden, de psychotherapie op autonome wijze kunnen uitoefenen.

Indien het daarentegen de bedoeling is om andere categorieën dan de beroepsbeoefenaars in de zin van de wet van 10 mei 2015 de psychotherapie te laten uitoefenen op basis van een machtiging door de Koning, zou de tekst in die zin moeten worden verduidelijkt en zou de machtiging aan de Koning beter moeten worden afgebakend.

## HOOFDSTUK 2

### **Andere wijzigingen aan de wet betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, gecoördineerd op 10 mei 2015**

Dit hoofdstuk geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

## HOOFDSTUK 3

### **Wijziging aan de wet van 23 mei 2013 tot regeling van de vereiste kwalificaties om ingrepen van niet-heelkundige esthetische geneeskunde en esthetische heelkunde uit te voeren en tot regeling van de reclame en informatie betreffende die ingrepen**

Dit hoofdstuk geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

## HOOFDSTUK 4

### **Wijziging aan de wet van 24 januari 1977 betreffende de bescherming van de gezondheid van de gebruikers op het stuk van de voedingsmiddelen en andere produkten**

#### Artikel 75

Artikel 75 van het voorontwerp strekt ertoe aan een onderdeel van de definitie van “andere produkten”, namelijk bij de vermelding van “tabak, produkten op basis van tabak en soortgelijke produkten”, de vermelding “, hierna tabaksproducten genoemd” toe te voegen. Indien de stellers van het voorontwerp een volwaardige en duidelijke definitie van “tabaksproducten” willen invoeren, kunnen ze beter die definitie invoegen als een nieuw artikel 1, 1°/1, van de wet van 24 januari 1977 “betreffende de bescherming van de gezondheid van de gebruikers op het stuk van de voedingsmiddelen en andere produkten” en vervolgens de vermelding in artikel 1, 2°, d), van die wet vervangen door “tabaksproducten”.

autoriser d’autres praticiens professionnels à exercer la psychothérapie”.

Si ce texte doit être compris comme renvoyant aux praticiens professionnels tombant sous l’empire de la loi du 10 mai 2015, le Conseil d’État n’aperçoit pas son utilité par rapport à ce qui est prévu au paragraphe 4 en projet, lequel permet à l’ensemble des praticiens professionnels, moyennant certaines conditions, à exercer de manière autonome la psychothérapie.

Si, en revanche, il s’agit de permettre à d’autres catégories que les praticiens professionnels au sens de la loi du 10 mai 2015 d’exercer la psychothérapie sur la base d’une habilitation prévue par le Roi, le texte devrait être clarifié en ce sens et l’habilitation faite au Roi devrait être mieux encadrée.

## CHAPITRE 2

### **Autres modifications à la loi relative à l’exercice des professions des soins de santé, coordonnée le 10 mai 2015**

Ce chapitre n’appelle aucune observation.

## CHAPITRE 3

### **Modification à la loi du 23 mai 2013 réglementant les qualifications requises pour poser des actes de médecine esthétique non chirurgicale et de chirurgie esthétique et réglementant la publicité et l’information relative à ces actes**

Ce chapitre n’appelle aucune observation.

## CHAPITRE 4

### **Modification à (lire: de) la loi du 24 janvier 1977 relative à la protection de la santé des consommateurs en ce qui concerne les denrées alimentaires et les autres produits**

#### Article 75

L’article 75 de l’avant-projet vise à ajouter à un élément de la définition de “autres produits”, à savoir à la mention “le tabac, les produits à base de tabac et les produits similaires”, les mots “, ci-après dénommés produits de tabac”. Si les auteurs du projet souhaitent prévoir une définition claire et à part entière de “produits de tabac”, il est préférable qu’ils insèrent cette définition sous la forme d’un article 1<sup>er</sup>, 1°/1, nouveau, de la loi du 24 janvier 1977 “relative à la protection de la santé des consommateurs en ce qui concerne les denrées alimentaires et les autres produits” et de remplacer ensuite la mention dans l’article 1<sup>er</sup>, 2°, d), de cette loi par “produits de tabac”.

## Artikel 76

Het huidige artikel 8 van de wet van 24 januari 1977 bepaalt dat de gegevens die op het etiket voorkomen en die dwingend zijn voorgeschreven ter uitvoering van deze wet, minstens zijn gesteld in de taal of de talen van het taalgebied waar de producten op de markt worden aangeboden. Bij artikel 76 van het voorontwerp wordt aan de tekst van dat artikel, dat paragraaf 1 zal vormen, een nieuwe paragraaf 2 toegevoegd die luidt als volgt:

“§ 2. In afwijking van paragraaf 1 worden de gegevens die op het etiket van tabak, produkten op basis van tabak en soortgelijke produkten voorkomen en die dwingend zijn voorgeschreven in uitvoering van deze wet, gesteld in het Nederlands, Frans en Duits, onafhankelijk van het taalgebied waar de produkten op de markt worden aangeboden.”

In de memorie van toelichting wordt uiteengezet dat met deze toevoeging de omzetting wordt beoogd van richtlijn 2014/40/EU van het Europees Parlement en de Raad van 3 april 2014 “betreffende de onderlinge aanpassing van de wettelijke en bestuursrechtelijke bepalingen van de lidstaten inzake de productie, de presentatie en de verkoop van tabaks- en aanverwante produkten en tot intrekking van Richtlijn 2001/37/EG”. Artikel 8, lid 1, van deze richtlijn luidt als volgt:

“Op elke verpakkingseenheid van een tabaksproduct en elke buitenverpakking staan de in dit hoofdstuk bepaalde gezondheidswaarschuwingen in de officiële taal of talen van de lidstaat waar het product in de handel wordt gebracht.”

De gemachtigde verklaarde voorts dat beoogd wordt om de ontworpen bepaling af te stemmen op artikel 6, § 1, van het koninklijk besluit van 5 februari 2016 “betreffende het fabriceren en het in de handel brengen van tabaksprodukten”, waarover de Raad van State op 2 oktober 2015 advies 58 134/3 heeft gegeven. Die bepaling luidt als volgt:

“Op elke verpakkingseenheid van een tabaksproduct en elke buitenverpakking staan de in dit hoofdstuk bepaalde gezondheidswaarschuwingen in het Nederlands, Frans en Duits. Elke taal wordt afgedrukt op een nieuwe lijn.”

Om te vermijden dat de indruk zou ontstaan dat het verboden zou zijn om de gezondheidswaarschuwingen in andere talen te vermelden, naast het Nederlands, het Frans en het Duits, hetgeen in strijd zou zijn met de in artikel 30 van de Grondwet vervatte vrijheid van gebruik der talen, is het raadzaam om in de ontworpen bepaling en desgevallend ook in artikel 6, § 1, van het nog te nemen koninklijk besluit te schrijven dat de gezondheidswaarschuwingen “in elk geval” in het Nederlands, het Frans en het Duits worden vermeld, aangezien het gaat om de omzetting van een Europese richtlijn die, op grond van artikel 34 van de Grondwet, in de nationale rechtsorde moet worden omgezet.

## Article 76

L’article 8 actuel de la loi du 24 janvier 1977 prévoit que les mentions qui figurent à l’étiquette et qui sont rendues obligatoires en exécution de cette loi, sont au moins libellées dans la langue ou les langues de la région linguistique où les produits sont mis sur le marché. L’article 76 de l’avant-projet ajoute au texte de cet article, qui en constituera le paragraphe 1<sup>er</sup>, un nouveau paragraphe 2 rédigé comme suit:

“§ 2. Par dérogation au paragraphe 1<sup>er</sup>, les mentions qui figurent à l’étiquette de tabac, de produits à base de tabac et de produits similaires et qui sont rendues obligatoires en exécution de la présente loi sont libellées en [n]éerlandais, [f]rançais et [a]llemand, indépendamment de la région linguistique où les produits sont mis sur le marché”.

Selon l’exposé des motifs, cet ajout vise à transposer la directive 2014/40/UE du Parlement européen et du Conseil du 3 avril 2014 “relative au rapprochement des dispositions législatives, réglementaires et administratives des États membres en matière de fabrication, de présentation et de vente des produits du tabac et des produits connexes, et abrogeant la directive 2001/37/CE”. L’article 8, paragraphe 1, de cette directive s’énonce comme suit:

“Chaque unité de conditionnement d’un produit du tabac ainsi que tout emballage extérieur porte les avertissements sanitaires prévus au présent chapitre dans la ou les langues officielles de l’État membre dans lequel le produit est mis sur le marché”.

Par ailleurs, le délégué a déclaré que l’intention est d’aligner la disposition en projet sur l’article 6, § 1<sup>er</sup>, de l’arrêté royal du 5 février 2016 “relatif à la fabrication et à la mise dans le commerce des produits du tabac”, sur lequel le Conseil d’État a donné l’avis 58 134/3 le 2 octobre 2015. Cette disposition s’énonce comme suit:

“Chaque unité de conditionnement d’un produit du tabac ainsi que tout emballage extérieur porte les avertissements sanitaires prévus au présent chapitre en néerlandais, français et allemand. Chaque langue est imprimée sur une nouvelle ligne”.

Pour éviter de donner l’impression qu’il serait interdit de mentionner les avertissements sanitaires dans d’autres langues que le français, le néerlandais et l’allemand, ce qui serait contraire à la liberté d’emploi des langues prévue à l’article 30 de la Constitution, il est conseillé d’inscrire dans la disposition en projet et, le cas échéant, également dans l’article 6, § 1<sup>er</sup>, de l’arrêté royal qui doit encore être pris que les avertissements sanitaires doivent “en tout cas” être mentionnés en néerlandais, en français et en allemand, s’agissant de la transposition d’une directive européenne qui, en vertu de l’article 34 de la Constitution, doit être transposée dans l’ordre juridique interne.

## SLOTOPMERKING OVER TITEL III

De redactie van het voorontwerp moet grondig worden herzien in het licht van de wetgevingstechnische regels en van de correctheid en de precisie van het taalgebruik, vooral wat de Franse tekst betreft.

Hierna volgt een niet-exhaustieve lijst van voorbeelden van aan te brengen correcties.

Vanuit wetgevingstechnisch oogpunt moeten de woorden “van dit artikel” worden weggelaten in het ontworpen artikel 25, § 4, (artikel 57 van het voorontwerp).

Aan het begin van het ontworpen artikel 68/1, § 4, (artikel 60, 4°, van het voorontwerp) moet de vermelding “§ 4.” worden toegevoegd.

Het ontworpen artikel 68/3, § 2, (artikel 64 van het voorontwerp) moet in de onvoltooid tegenwoordige tijd worden gesteld.<sup>28</sup>

Uit het oogpunt van een correct en precies gebruik van de Franse taal, stemmen in het ontworpen artikel 68/1, § 1, derde lid, (artikel 60, 1°, d), van het voorontwerp) de woorden “[...] le Roi détermine des modalités concernant” in de Franse tekst niet overeen met de woorden “(...) bepaalt de Koning nadere voorwaarden met betrekking tot” in de Nederlandse tekst.<sup>29</sup>

Indien de woorden “on entend” aan de Franse tekst van het ontworpen artikel 68/1, § 3, (artikel 60, 3°, a), van het voorontwerp) worden toegevoegd, zullen ze een herhaling vormen.<sup>30</sup>

In de Franse tekst van het ontworpen artikel 68/1, § 4, zesde lid, *in fine* (artikel 60, 4°, van het voorontwerp) ontbreekt het woord “mentale”.

De woorden “ou l’équivalent de cela” in de Franse tekst van het ontworpen artikel 68/2/1, § 3, tweede lid, (artikel 62 van het voorontwerp) en de woorden “préciser la psychothérapie” en “dont la matière qui doit avoir été traitée” in de Franse tekst van het ontworpen artikel 68/2/1, § 7, (artikel 62 van het voorontwerp) zijn geen correcte en precieze vertaling van de Nederlandse tekst.

*De griffier,*

Anne-Catherine  
VAN GEERSDAELE  
Greet VERBERCKMOES

*De voorzitter,*

Jo BAERT  
Pierre VANDERNOOT

## OBSERVATION FINALE SUR LE TITRE III

La rédaction du projet sera sérieusement revue au regard des règles de légistique, ainsi que de la correction et de la précision de la langue, particulièrement de la langue française.

Les exemples qui suivent ne sont qu’exemplatifs des corrections à apporter.

Du point de vue de la légistique, il convient d’omettre les mots “de cet article [lire: du présent article]” à l’article 25, § 4, en projet (article 57 de l’avant-projet).

Il convient d’ajouter les signes “§ 4.” au début de l’article 68/1, § 4, en projet (article 60, 4°, de l’avant-projet).

À l’article 68/3, § 2, en projet (article 64 de l’avant-projet), il convient d’énoncer la règle à l’indicatif présent<sup>29</sup>.

Du point de vue de la correction et de la précision de la langue française, à l’article 68/1, § 1<sup>er</sup>, alinéa 3, en projet (article 60, 1°, d), de l’avant-projet), les mots “[...] détermine des modalités concernant” ne correspondent pas aux mots “[...] bepaalt [...] nadere voorwaarden met betrekking tot” du texte néerlandais.<sup>30</sup>

Les mots “on entend” vont constituer un doublon s’ils sont ajoutés à l’article 68/1, § 3, en projet (article 60, 3°, a), de l’avant-projet)<sup>31</sup>.

Le mot “mentale” manque à la fin de l’article 68/1, § 4, alinéa 6, en projet (article 60, 4°, de l’avant-projet).

Les mots “ou l’équivalent de cela”, à l’article 68/2/1, § 3, alinéa 2, en projet (article 62 de l’avant-projet), ainsi que les mots “préciser la psychothérapie” et “dont la matière qui doit avoir été traitée” à l’article 68/2/1, § 7, en projet (article 62 de l’avant-projet) ne sont pas une traduction correcte et précise du texte néerlandais.

*Le greffier,*

Anne-Catherine  
VAN GEERSDAELE  
Greet VERBERCKMOES

*Le président,*

Jo BAERT  
Pierre VANDERNOOT

<sup>28</sup> *Beginselen van de wetgevingstechniek – Handleiding voor het opstellen van wetgevende en reglementaire teksten*, www.raadvst-consetat.be, tab “Wetgevingstechniek”, 2008, aanbeveling 3.5.2.

<sup>29</sup> Zie ook het tekstvoorstel in de opmerking die over dat artikel is gemaakt.

<sup>30</sup> Zie ook de opmerking die over dat artikel is gemaakt.

<sup>29</sup> *Principes de technique législative – Guide de rédaction des textes législatifs et réglementaires*, www.raadvst-consetat.be, onglet “Technique législative”, 2008, recommandation n° 3.5.2.

<sup>30</sup> Voir également la suggestion de texte dans l’observation faite sous cet article.

<sup>31</sup> Voir également l’observation faite sous cet article.

**WETSONTWERP**

FILIP,

KONING DER BELGEN,

*Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,  
ONZE GROET.*

Gelet op advies nr. 58 954/2/3/VR van de Raad van State, gegeven op 29 maart 2016, met toepassing van artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973;

Op de voordracht van Onze minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid en op het advies van de in Raad vergaderde ministers,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid is ermee belast in onze naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

**HOOFDSTUK 1****Inleiding****Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

**HOOFDSTUK 2****Wijziging van de wet van 4 april 2014 tot regeling van de geestelijke gezondheidszorgberoepen en tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen****Artikel 2**

Artikel 2 van de wet van 4 april 2014 tot regeling van de geestelijke gezondheidszorgberoepen en tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen wordt opgeheven.

**PROJET DE LOI**

PHILIPPE,

ROI DES BELGES,

*À tous, présents et à venir,  
SALUT.*

Vu l'avis n° 58 954/2/3/VR du Conseil d'État, donné le 29 mars 2016, en application de l'article 84, § 1<sup>er</sup>, alinéa 1<sup>er</sup>, 2<sup>o</sup>, des lois sur le Conseil d'État, coordonnées le 12 janvier 1973;

Sur la proposition de Notre ministre des Affaires sociales et de la Santé publique, et sur l'avis des ministres qui en ont délibéré en Conseil,

Nous avons arrêté et arrêtons:

La ministre des Affaires sociales et de la Santé publique est chargé(e) de présenter en notre nom à la Chambre des représentants le projet de loi dont la teneur suit:

**CHAPITRE 1<sup>ER</sup>****Introduction****Article 1<sup>er</sup>**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

**CHAPITRE 2****Modification de la loi du 4 avril 2014 réglementant les professions des soins de santé mentale et modifiant l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé****Article 2**

L'article 2 de la loi du 4 avril 2014 réglementant les professions des soins de santé mentale et modifiant l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé est abrogé.

<p style="text-align: center;">Art. 3</p> <p>Artikel 3 van dezelfde wet wordt opgeheven.</p> <p style="text-align: center;">Art. 4</p> <p>In artikel 23 van dezelfde wet, worden de onderdelen b), c), d) en f) opgeheven.</p> <p style="text-align: center;">Art. 5</p> <p>In artikel 24 van dezelfde wet wordt onderdeel c) opgeheven</p> <p style="text-align: center;">Art. 6</p> <p>De hoofdstukken 3 en 4 van dezelfde wet worden opgeheven.</p> <p style="text-align: center;"><b>HOOFDSTUK 3</b></p> <p><b>Wijziging van de wet betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, gecoördineerd op 10 mei 2015</b></p> <p style="text-align: center;">Art. 7</p> <p>In artikel 27, § 1, eerste en tweede lid, van de wet betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, gecoördineerd op 10 mei 2015, worden de woorden "en 63" vervangen door de woorden ", 63, 68/1, 68/2 en 68/2/1, § 2 en 4".</p> <p style="text-align: center;">Art. 8</p> <p>In artikel 28, § 1, tweede en vierde lid, van dezelfde wet worden de woorden "en 63" telkens vervangen door de woorden ", 63, 68/1, 68/2 en 68/2/1, § 2 en 4."</p> <p style="text-align: center;">Art. 9</p> <p>In artikel 68/1 van dezelfde wet worden volgende wijzigingen aangebracht:</p> <p>1° paragraaf 1 wordt als volgt gewijzigd:</p> <p>a) Aan het begin van de zin worden de woorden "Buiten de beoefenaars bedoeld in artikel 3, § 1, mag" ingevoegd;</p>	<p style="text-align: center;">Art. 3</p> <p>L'article 3 de cette même loi est abrogé.</p> <p style="text-align: center;">Art. 4</p> <p>À l'article 23 de la même loi, les parties b), c), d) et f) sont abrogées.</p> <p style="text-align: center;">Art. 5</p> <p>À l'article 24 de la même loi, la partie c) est abrogée.</p> <p style="text-align: center;">Art. 6</p> <p>Les chapitres 3 et 4 de la même loi sont abrogés.</p> <p style="text-align: center;"><b>CHAPITRE 3</b></p> <p><b>Modification de la loi relative à l'exercice des professions des soins de santé, coordonnée le 10 mai 2015</b></p> <p style="text-align: center;">Art. 7</p> <p>À l'article 27, § 1<sup>er</sup>, premier et deuxième alinéas, de la loi relative à l'exercice des professions des soins de santé, coordonnée le 10 mai 2015, les mots "et 63" sont remplacés par les mots ", 63, 68/1, 68/2 et 68/2/1, § 2 et 4".</p> <p style="text-align: center;">Art. 8</p> <p>À l'art 28, § 1<sup>er</sup>, deuxième et quatrième alinéas, de la même loi, les mots "et 63" sont chaque fois remplacés par les mots ", 63, 68/1, 68/2 et 68/2/1, § 2 et 4".</p> <p style="text-align: center;">Art. 9</p> <p>À l'article 68/1 de la même loi, les modifications suivantes sont apportées:</p> <p>1° Le paragraphe 1<sup>er</sup> est modifié comme suit:</p> <p>a) En début de phrase sont insérés les mots "En dehors des praticiens visés à l'article 3, § 1<sup>er</sup>";</p>
---	--

b) Tussen de woorden “uitgereikt door de minister bevoegd voor Volksgezondheid” en de woorden “de klinische psychologie uitoefenen” wordt het woord “mag” opgeheven;

c) Een tweede lid wordt toegevoegd, luidend als volgt:

“In afwijking van het eerste lid, mag de klinische psychologie eveneens uitgeoefend worden door de houder van een erkenning in de klinische orthopedagogiek die over voldoende kennis van de klinische psychologie beschikt.”;

d) een derde lid wordt toegevoegd, luidend als volgt:

“De Koning bepaalt de voorwaarden met betrekking tot de opleiding en de praktijkstage die vervuld moeten zijn om die voldoende kennis aan te tonen.”;

2° in paragraaf 2 worden de woorden „, na advies van de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek,” opgeheven;

3° paragraaf 3 wordt als volgt gewijzigd:

a) aan het begin van de zin worden de woorden “Zonder afbreuk te doen aan de uitoefening van de geneeskunde zoals bepaald in artikel 3 wordt” ingevoegd;

b) tussen de woorden “onder de uitoefening van de klinische psychologie” en het woord “verstaan” wordt het woord “wordt” opgeheven;

c) in de Franse versie worden tussen de woorden *“par exercice de la psychologie clinique”* en de woorden *“l’accomplissement habituel”* de woorden *“on entend”* opgeheven;

d) de paragraaf wordt aangevuld met volgend lid:

“De Koning kan de in het vorige lid bedoelde verrichtingen verduidelijken en omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.”;

4° paragraaf 4 wordt als volgt vervangen:

“§ 4. Met het oog op de uitoefening van de klinische psychologie, dient de erkend klinisch psycholoog na zijn opleiding een professionele stage te volgen.

De verplichting om een professionele stage te volgen geldt echter niet ten aanzien van klinisch psychologen die op 1 september 2016 de klinische psychologie reeds uitoefenen.

b) Dans la version néerlandaise, entre les mots “*uitgereikt door de minister bevoegd voor Volksgezondheid*” et les mots “*de klinische psychologie uitoefenen*”, le mot “*mag*” est abrogé;

c) il est ajouté un alinéa 2, rédigé comme suit:

“Par dérogation à l’alinéa 1<sup>er</sup>, peut également exercer la psychologie clinique le titulaire d’un agrément en orthopédagogie clinique qui possède une connaissance suffisante de la psychologie clinique.”;

d) il est ajouté un alinéa 3, rédigé comme suit:

“Le Roi détermine les conditions de formation et de stage pratique requises pour attester de cette connaissance suffisante”;

2° au paragraphe 2, les mots „, après avis du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l’orthopédagogie clinique,” sont abrogés;

3° le paragraphe 3 est modifié comme suit:

a) au début de la phrase, les mots “Sans préjudice de l’exercice de l’art médical tel que défini à l’article 3, on entend” sont ajoutés;

b) Dans la version néerlandaise, entre les mots “*onder de uitoefening van de klinische psychologie*” et le mot “*verstaan*”, le mot “*wordt*” est abrogé;

c) dans la version française, entre les mots “*par exercice de la psychologie clinique*” et les mots “*l’accomplissement habituel*”, les mots “*on entend*” sont abrogés;

d) le paragraphe est complété par l’alinéa suivant:

“Le Roi peut clarifier et décrire les actes visés à l’alinéa précédent et fixer les conditions de leur exercice.”;

4° le paragraphe 4 est remplacé comme suit:

“§ 4. En vue de l’exercice de la psychologie clinique, le psychologue clinicien agréé doit, au terme de sa formation, suivre un stage professionnel.

L’obligation de suivre un stage professionnel ne vaut toutefois pas à l’égard de psychologues cliniques qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, exercent déjà la psychologie clinique.

De verplichting geldt evenmin ten aanzien van de studenten klinische psychologie die op 1 september 2016 hun studie hebben aangevat of deze uiterlijk tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten.

De Koning bepaalt nadere regelen met betrekking tot de in het eerste lid bedoelde professionele stage.

De professionele stage heeft plaats in een erkende stagedienst, onder supervisie van een erkend stagemeester.

De stagemeesters en stagediensten in de klinische psychologie worden erkend door de minister bevoegd voor Volksgezondheid of de door hem gemachtigde ambtenaar van de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu.

De Koning stelt nadere criteria vast voor de erkenning van de in het vorige lid bedoelde stagemeesters en stagediensten.”.

#### Art. 10

In artikel 68/2 van dezelfde wet worden volgende wijzigingen aangebracht:

1° paragraaf 1 wordt als volgt gewijzigd:

a) aan het begin van de zin worden de woorden “Buiten de beoefenaars bedoeld in artikel 3, § 1, mag” ingevoegd;

b) Tussen de woorden “uitgereikt door de minister bevoegd voor Volksgezondheid” en de woorden “de klinische orthopedagogiek uitoefenen” wordt het woord “mag” opgeheven;

c) het tweede lid wordt vervangen als volgt:

“In afwijking van het eerste lid, mag de klinische orthopedagogiek eveneens uitgeoefend worden door de houder van een erkenning in de klinische psychologie die over voldoende kennis van de klinische orthopedagogiek beschikt.”;

d) een derde lid wordt toegevoegd, luidend als volgt:

“De Koning bepaalt de voorwaarden met betrekking tot de opleiding en de praktijkstage die vervuld moeten zijn om die voldoende kennis aan te tonen.”;

L’obligation ne vaut pas non plus à l’égard des étudiants en psychologie clinique qui ont entamé leurs études au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ou les entament au plus tard au cours de l’année académique 2016-2017.

Le Roi détermine des modalités concernant le stage professionnel visé à l’alinéa 1<sup>er</sup>.

Le stage professionnel a lieu dans un service de stage agréé, sous la supervision d’un maître de stage agréé.

Les maîtres de stage et services de stage en psychologie clinique sont agréés par le ministre ayant la Santé publique dans ses attributions ou par le fonctionnaire du service public fédéral Santé publique, Sécurité de la chaîne alimentaire et Environnement qu’il désigne.

Le Roi fixe les critères d’agrément des maîtres de stage et services de stage visés à l’alinéa précédent.”.

#### Art. 10

À l’article 68/2 de la même loi sont apportées les modifications suivantes:

1° le paragraphe 1<sup>er</sup> est modifié comme suit:

a) en début de phrase sont insérés les mots “En dehors des praticiens visés à l’article 3, § 1<sup>er</sup>,”;

b) Dans la version néerlandaise, entre les mots “uitgereikt door de minister bevoegd voor Volksgezondheid” et les mots “de klinische orthopedagogiek uitoefenen”, le mot “mag” est abrogé;

c) l’alinéa 2 est remplacé comme suit:

“Par dérogation à l’alinéa 1<sup>er</sup>, peut également exercer l’orthopédagogie clinique le titulaire d’un agrément en psychologie clinique qui possède une connaissance suffisante de l’orthopédagogie clinique.”;

d) il est ajouté un alinéa 3, rédigé comme suit:

“Le Roi détermine les conditions de formation et de stage pratique requises pour attester de cette connaissance suffisante.”;

2° in paragraaf 2 worden de woorden „na advies van de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek,” opgeheven;

3° paragraaf 3 wordt vervangen als volgt:

“Zonder afbreuk te doen aan de uitoefening van de geneeskunde zoals bepaald in artikel 3 wordt onder uitoefening van de klinische orthopedagogiek verstaan het, in een wetenschappelijk referentiekader van de klinische orthopedagogiek, gebruikelijk verrichten van autonome handelingen die de preventie, het opsporen en het stellen van een pedagogische diagnostiek met een bijzondere aandacht voor contextuele factoren en het opsporen van problemen in verband met de opvoeding, het gedrag, de ontwikkeling of het leren van personen tot doel hebben alsook de behandeling en begeleiding van die personen.

De Koning kan de in het vorige lid bedoelde verrichtingen verduidelijken en omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.”.

4° paragraaf 4 wordt als volgt vervangen:

“§ 4. Met het oog op de uitoefening van de klinische orthopedagogiek, dient de erkend klinisch orthopedagoog na zijn opleiding een professionele stage te volgen.

De verplichting om een professionele stage te volgen geldt echter niet ten aanzien van klinisch orthopedagoogen die op 1 september 2016 de klinische orthopedagogiek reeds uitoefenen.

De verplichting geldt evenmin ten aanzien van de studenten klinische orthopedagogiek die op 1 september 2016 hun studie hebben aangevat of deze uiterlijk tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten.

De Koning bepaalt nadere regelen met betrekking tot de in het eerste lid bedoelde professionele stage.

De professionele stage heeft plaats in een erkende stagedienst, onder supervisie van een erkend stagemeester.

De stagemeesters en stagediensten in de klinische orthopedagogiek worden erkend door de minister bevoegd voor Volksgezondheid of de door hem gemachtigde ambtenaar van de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu.

De Koning stelt nadere criteria vast voor de erkenning van de in het vorige lid bedoelde stagemeesters en stagediensten.”

2° au paragraphe 2, les mots „, après avis du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l’orthopédagogie clinique” sont abrogés;

3° le paragraphe 3 est remplacé comme suit:

“Sans préjudice de l’exercice de l’art médical tel que défini à l’article 3, on entend par exercice de l’orthopédagogie clinique, l’accomplissement habituel, dans un cadre de référence scientifique de l’orthopédagogie clinique, d’actes autonomes qui ont pour but la prévention, le dépistage et l’établissement d’un diagnostic pédagogique, avec une attention particulière pour les facteurs contextuels, et le dépistage des problèmes éducatifs, comportementaux, de développement ou d’apprentissage chez des personnes, ainsi que la prise en charge et l’accompagnement de ces personnes.

Le Roi peut clarifier et décrire les actes visés à l’alinéa précédent et fixer les conditions de leur exercice.”.

4° le paragraphe 4, est remplacé comme suit:

“§ 4 En vue de l’exercice de l’orthopédagogie, l’orthopédagogue clinicien agréé doit, au terme de sa formation, suivre un stage professionnel.

L’obligation de suivre un stage professionnel ne vaut toutefois pas à l’égard d’orthopédagogues cliniciens qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, exercent déjà l’orthopédagogie clinique.

L’obligation ne vaut pas non plus à l’égard des étudiants en orthopédagogie clinique qui ont entamé leurs études au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ou les entament au plus tard au cours de l’année académique 2016-2017.

Le Roi détermine des modalités concernant le stage professionnel visé à l’alinéa 1<sup>er</sup>.

Le stage professionnel a lieu dans un service de stage agréé, sous la supervision d’un maître de stage agréé.

Les maîtres de stage et services de stage en orthopédagogie clinique sont agréés par le ministre qui a la Santé publique dans ses attributions ou par le fonctionnaire du Service public fédéral Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement délégué par lui.

Le Roi fixe les critères d’agrément des maîtres de stage et services de stage visés à l’alinéa précédent.”

## Art. 11

In dezelfde wet wordt een artikel 68/2/1 ingevoegd, luidend als volgt:

“Art. 68/2/1. § 1. Psychotherapie is een behandlingsvorm in de gezondheidszorg waarin men op een consistente en systematische wijze een samenhangend geheel van psychologische middelen (interventies) hanteert, die geworteld zijn binnen een psychologisch wetenschappelijk referentiekader en waarbij interdisciplinaire samenwerking is vereist.

§ 2. Ze wordt uitgeoefend door een beoefenaar, zoals bedoeld in de artikelen 3, § 1, 68/1 en 68/2, binnen een relatie psychotherapeut-patiënt, teneinde psychologische moeilijkheden, conflicten en stoornissen bij de patiënt op te heffen of te verminderen.

§ 3. Om de psychotherapie te mogen uitoefenen, heeft de beoefenaar, zoals bedoeld in de vorige paragraaf, een specifieke opleiding psychotherapie gevolgd bij een universitaire instelling of een hogeschool. De opleiding telt minstens 70 ECTS punten.

De beoefenaar heeft tevens een professionele stage in het domein van de psychotherapie gevolgd van minstens 2 jaar voltijdse uitoefening of het equivalent hiervan ingeval van deeltijdse uitoefening.

De specifieke opleiding en de professionele stage kunnen simultaan plaatsvinden.

De Koning kan nadere regelen bepalen met betrekking tot de in het tweede lid bedoelde professionele stage.

§ 4. In afwijking op paragrafen 2 en 3, kunnen ook andere beroepsbeoefenaars dan beroepsbeoefenaars zoals bedoeld in de artikelen 3, § 1, 68/1 en 68/2 op autonome wijze de psychotherapie uitoefenen voor zover zij ressorteren onder één van de volgende categorieën:

a) beroepsbeoefenaars die uiterlijk in de loop van het academiejaar 2015-2016 hun studies hebben beëindigd onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1° zij beschikken over een beroepstitel overeenkomstig deze wet;

2° zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling;

3° zij kunnen uiterlijk op 1 september 2018 een bewijs voorleggen van uitoefening van de psychotherapie;

## Art. 11

Dans la même loi est inséré un article 68/2/1, libellé comme suit:

“Art. 68/2/1. § 1<sup>er</sup>. La psychothérapie est une forme de traitement des soins de santé qui utilise, de façon logique et systématique, un ensemble cohérent de moyens psychologiques (interventions), qui sont ancrés dans un cadre de référence psychologique et scientifique, et qui requièrent une collaboration interdisciplinaire.

§ 2. Elle est exercée par un praticien, tel que visé aux articles 3, § 1<sup>er</sup>, 68/1 et 68/2, au sein d'une relation psychothérapeute-patient, dans le but d'éliminer ou d'alléger des difficultés, conflits et troubles psychologiques dont souffre le patient.

§ 3. Pour pouvoir exercer la psychothérapie, le praticien, tel que visé au paragraphe précédent, a suivi une formation spécifique en psychothérapie dans un établissement universitaire ou une haute école. La formation compte au minimum 70 crédits ECTS.

Le praticien a également suivi un stage professionnel dans le domaine de la psychothérapie de minimum deux ans de pratique à temps plein ou son équivalent en cas d'exercice à temps partiel.

La formation spécifique et le stage professionnel peuvent avoir lieu simultanément.

Le Roi peut déterminer des modalités concernant le stage professionnel visé au deuxième alinéa.

§ 4. Par dérogation aux paragraphes 2 et 3, des praticiens professionnels autres que les praticiens professionnels tels que visés aux articles 3, § 1<sup>er</sup>, 68/1 et 68/2 peuvent également exercer de manière autonome la psychothérapie, pour autant qu'ils ressortent d'une des catégories suivantes:

a) praticiens professionnels qui, au plus tard au cours de l'année académique 2015-2016, ont terminé leurs études aux conditions cumulatives suivantes:

1° ils disposent d'un titre professionnel conformément à cette loi;

2° ils ont terminé avec fruit dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie;

3° ils peuvent fournir au plus tard le 1<sup>er</sup> septembre 2018 la preuve de l'exercice de la psychothérapie;

b) beroepsbeoefenaars die een specifieke opleiding psychotherapie op 1 september 2016 hebben aangevat of tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1° zij beschikken over een beroepstitel overeenkomstig deze wet;

2° zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling;

c) beroepsbeoefenaars die een opleiding van minimaal bachelorniveau die recht geeft op een beroepstitel overeenkomstig deze wet hebben aangevat op 1 september 2016 of tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1° zij beschikken over een beroepstitel overeenkomstig deze wet;

2° zij hebben de specifieke opleiding psychotherapie zoals bedoeld in paragraaf 3, eerste lid, met vrucht beëindigd;

3° zij hebben tevens een professionele stage gevolgd, zoals bedoeld in paragraaf 3, tweede lid.

§ 5. In afwijking op de paragrafen 2, 3 en 4 kunnen ook niet-beroepsbeoefenaars de psychotherapie uitoefenen mits naleving van volgende cumulatieve voorwaarden:

a) het gaat om niet-autonome uitoefening van de psychotherapie onder toezicht van een beoefenaar, zoals bedoeld in de paragrafen 2 tot en met 4;

b) de uitoefening heeft plaats in interdisciplinair verband met intervisie.

De personen bedoeld onder het vorige lid ressorteren bovendien onder één van de volgende categorieën:

a) zij die uiterlijk in de loop van het academiejaar 2015-2016 hun studies hebben beëindigd onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1° zij hebben een opleiding van minimaal bachelorniveau met vrucht beëindigd;

2° zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling;

3° zij kunnen uiterlijk op 1 september 2018 een bewijs voorleggen van uitoefening van de psychotherapie;

b) praticiens professionnels qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, ont entamé ou entament pendant l'année académique 2016-2017 une formation spécifique en psychothérapie, aux conditions cumulatives suivantes:

1° ils disposent d'un titre professionnel conformément à cette loi ;

2° ils ont terminé avec fruit dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie;

c) praticiens professionnels qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, ont entamé ou entament pendant l'année académique 2016-2017 une formation au minimum de niveau bachelier qui donne droit à un titre professionnel conformément à cette loi, aux conditions cumulatives suivantes:

1° ils disposent d'un titre professionnel conformément à cette loi;

2° ils ont terminé avec fruit une formation spécifique en psychothérapie, telle que visée au paragraphe 3, alinéa 1<sup>er</sup>;

3° ils ont également suivi un stage professionnel, tel que visé au paragraphe 3, alinéa 2.

§ 5. Par dérogation aux paragraphes 2, 3 et 4, les personnes qui ne sont pas des praticiens professionnels peuvent également exercer la psychothérapie, pour autant qu'elles satisfassent aux conditions cumulatives suivantes:

a) il s'agit de la pratique non autonome de certains actes psychothérapeutiques sous la surveillance d'un praticien, tels que visés aux paragraphes 2 à 4 inclus;

b) la pratique a lieu dans un cadre interdisciplinaire avec intervision.

Les personnes visées à l'alinéa précédent ressortent par ailleurs d'une des catégories suivantes:

a) ceux qui, au plus tard au cours de l'année académique 2015-2016, ont terminé leurs études aux conditions cumulatives suivantes:

1° ils ont terminé avec fruit une formation au minimum de niveau bachelier;

2° ils ont terminé avec fruit dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie;

3° ils peuvent fournir au plus tard le 1<sup>er</sup> septembre 2018 la preuve de l'exercice de la psychothérapie;

b) zij die een specifieke opleiding in de psychotherapie op 1 september 2016 hebben aangevat of tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1° zij hebben een opleiding van minimaal bachelorniveau met vrucht beëindigd;

2° zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling;

c) zij die een opleiding van minimaal bachelorniveau hebben aangevat op 1 september 2016 of tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1° zij hebben een opleiding van minimaal bachelorniveau met vrucht beëindigd;

2° zij hebben de specifieke opleiding psychotherapie zoals bedoeld in paragraaf 3, eerste lid, met vrucht beëindigd;

3° zij hebben tevens een professionele stage gevolgd, zoals bedoeld in paragraaf 3, tweede lid.

De bepalingen van de wet betreffende de rechten van de patiënt van 22 augustus 2002 zijn van toepassing op de in deze paragraaf bedoelde beoefenaars van de psychotherapie.

§ 6. De Koning kan bij in Ministerraad overlegd besluit, na het advies van de Federale Raad te hebben ingewonnen, ook andere beroepsbeoefenaars toelaten om de psychotherapie uit te oefenen. Desgevallend stelt Hij de voorwaarden vast waaronder zij de psychotherapie mogen uitoefenen. Deze voorwaarden hebben minstens betrekking op hun vooropleiding.

§ 7. De Koning kan, na advies van de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, de psychotherapie nader omschrijven en voorwaarden vaststellen in verband met de uitoefening ervan, waaronder de leerstof die moet zijn verwerkt en de professionele stage, zoals bedoeld in paragraaf 3, tweede lid.”.

#### Art. 12

In dezelfde wet wordt een artikel 68/2/2 ingevoegd, luidend als volgt:

“Art.68/2/2. § 1. De beroepsbeoefenaars, zoals bedoeld in de artikelen 3, § 1, 68/1 en 68/2, die op autonome wijze de psychotherapie uitoefenen, alsook de autonome beoefenaars van de psychotherapie, zoals

b) ceux qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ont entamé ou entament pendant l'année académique 2016-2017 une formation spécifique en psychothérapie, aux conditions cumulatives suivantes:

1° ils ont terminé avec fruit une formation au minimum de niveau bachelier;

2° ils ont terminé avec fruit dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie;

c) ceux qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, ont entamé ou entament pendant de l'année académique 2016-2017 une formation au minimum de niveau bachelier, aux conditions cumulatives suivantes:

1° ils ont terminé avec fruit une formation au minimum de niveau bachelier;

2° ils ont terminé avec fruit la formation spécifique en psychothérapie, telle que visée au paragraphe 3, alinéa 1<sup>er</sup>;

3° ils ont également suivi un stage professionnel, tel que visé au paragraphe 3, alinéa 2.

Les dispositions de la loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient sont applicables aux praticiens de la psychothérapie visés au présent paragraphe.

§ 6. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, après avoir recueilli l'avis du Conseil fédéral, également autoriser d'autres praticiens professionnels à exercer la psychothérapie. Il fixe, le cas échéant, les conditions auxquelles ils peuvent exercer la psychothérapie. Ces conditions portent au minimum sur leur formation préparatoire.

§ 7. Le Roi peut, après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, décrire la psychothérapie et fixer les conditions relatives à l'exercice de cette discipline, dont la matière qui doit être traitée et le stage professionnel, tel que visé au paragraphe 3, alinéa 2.”.

#### Art. 12

Dans la même loi est inséré un article 68/2/2, libellé comme suit:

“Art. 68/2/2. § 1<sup>er</sup>. Les praticiens professionnels tels que visés aux articles 3, § 1<sup>er</sup>, 68/1 et 68/2, qui exercent la psychothérapie de manière autonome, ainsi que les praticiens autonomes de la psychothérapie, tels que

bedoeld in artikel 68/2/1, § 4, kunnen worden bijgestaan door assistenten, de zogenaamde ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen.

De ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen stellen geen autonome diagnostische en therapeutische handelingen maar voeren voorschriften uit op verzoek en onder supervisie van de in het vorige lid vermelde beroepsbeoefenaars of van de in het vorige lid vermelde beoefenaars van de psychotherapie.

§ 2. De Koning kan bij in Ministerraad overlegd besluit, na het advies te hebben ingewonnen van de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, de lijst vaststellen van de ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen alsook de algemene criteria voor de erkenning van de ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen.

De Koning kan, na het advies te hebben ingewonnen van de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, de specifieke criteria bepalen die gelden voor ieder van de ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen.”.

#### Art. 13

Artikel 68/3 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art.68/3. § 1. Er wordt een Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen opgericht, hierna Federale Raad genoemd, die tot taak heeft de voor de Volksgezondheid bevoegde minister, op diens verzoek of op eigen initiatief, advies te verstrekken over alle aangelegenheden in verband met de erkenning en de uitoefening van de geestelijke gezondheidszorgberoepen, waaronder de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek alsook over alle aangelegenheden inzake de uitoefening van de psychotherapie.

§ 2. De Federale Raad wordt derwijze samengesteld dat te benoemen leden bijzonder vertrouwd zijn met de uitoefening van een geestelijk gezondheidszorgberoep of de uitoefening van de psychotherapie.

§ 3. De Federale Raad bestaat uit volgende 3 beroepsgroepen:

a) de beroepsgroep klinisch psychologen, bestaande uit 16 klinisch psychologen;

b) de beroepsgroep klinisch orthopedagogen bestaande uit 4 klinisch orthopedagogen;

visés à l'article 68/2/1, § 4, peuvent être aidés par des assistants, appelés les professions de support en soins de santé mentale.

Les professions de support en soins de santé mentale ne posent aucun acte diagnostique et thérapeutique autonome mais exécutent des prescriptions à la demande de et sous la supervision des praticiens professionnels mentionnés à l'alinéa précédent ou des praticiens de la psychothérapie mentionnés à l'alinéa précédent.

§ 2. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, fixer la liste des professions de support en soins de santé mentale, ainsi que les critères généraux d'agrément des professions de support en soins de santé mentale.

Le Roi peut, après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, déterminer les critères spécifiques qui s'appliquent à chacune des professions de support en soins de santé mentale.’.

#### Art. 13

L'article 68/3 de la même loi est remplacé comme suit:

“Art. 68/3. § 1<sup>er</sup>. Il est institué un Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, dénommé ci-après “Conseil fédéral”, qui a pour mission de donner au ministre qui a la Santé publique dans ses attributions, à la demande de celui-ci ou d’initiative, des avis en toutes matières relatives à l’agrément et à l’exercice des professions des soins de santé mentale, dont la psychologie clinique et l’orthopédagogie clinique, ainsi qu’en toutes matières relatives à l’exercice de la psychothérapie.

§ 2. Le Conseil fédéral est composé de façon telle que les membres à nommer seront particulièrement familiarisés avec l’exercice d’une profession des soins de santé mentale ou l’exercice de la psychothérapie.

§ 3. Le Conseil fédéral se compose des trois groupes professionnels suivants:

a) le groupe professionnel des psychologues cliniciens, composé de 16 psychologues cliniciens;

b) le groupe professionnel des orthopédagogues cliniciens, composé de 4 orthopédagogues cliniciens;

c) de beroepsgroep artsen, bestaande uit 8 artsen.

Iedere beroepsgroep telt een gelijk aantal Nederlandstalige en Franstalige leden.

Iedere beroepsgroep bevat een gelijk aantal leden die een academische functie bekleden enerzijds en leden die sedert tenminste 5 jaar hetzij een geestelijk gezondheidsberoep hetzij de psychotherapie beoefenen anderzijds.

De in het vorige lid bedoelde leden die een academische functie bekleden, worden voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de faculteiten die volledig onderwijs verstrekken dat leidt tot een opleiding die de uitoefening toestaat van de klinische psychologie, de klinische orthopedagogiek of van de geneeskunde.

De in het derde lid bedoelde leden die een geestelijk gezondheidszorgberoep of de psychotherapie beoefenen worden voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de representatieve beroepsverenigingen.

De Koning legt de criteria vast opdat een vereniging als representatief in de zin van het vorige lid kan worden aangewezen.

Voor zover er binnen eenzelfde taalgroep van de beroepsgroep als bedoeld in het eerste lid, b), van deze paragraaf geen leden te vinden zijn, komen ook orthopsychologen in aanmerking om een mandaat op te nemen binnen deze beroepsgroep op voorwaarde dat de beroepsverenigingen voor psychologen die deze orthopsychologen voordragen, zich in hun statuten ook uitdrukkelijk tot de uitoefening van de orthopedagogiek richten.

Voor zover met toepassing van het vorige lid geen orthopsychologen kunnen worden voorgedragen, kunnen ook klinisch psychologen in aanmerking komen om een mandaat op te nemen binnen de beroepsgroep als bedoeld in het eerste lid, b).

§ 4. Zowel de voor de Volksgezondheid bevoegde minister als de Federale Raad, kunnen werkgroepen oprichten, die hetzij met een permanente hetzij met een tijdelijke opdracht worden belast.

Aan de werkgroepen van de Federale Raad kunnen naast leden van de Federale Raad ook experts worden toegevoegd.

§ 5. Aan elk werkend lid van de Federale Raad wordt een plaatsvervanger toegevoegd die aan dezelfde voorwaarden voldoet.

c) le groupe professionnel des médecins, composé de 8 médecins.

Chaque groupe professionnel compte un nombre égal de membres francophones et néerlandophones.

Chaque groupe professionnel comprend un nombre égal de membres qui occupent une fonction académique d'une part, et de membres qui, depuis au moins 5 ans, exercent soit une profession des soins de santé mentale, soit la psychothérapie d'autre part.

Les membres visés à l'alinéa précédent qui occupent une fonction académique, sont proposés sur une liste double par les facultés organisant un enseignement complet menant à une formation autorisant l'exercice de la psychologie clinique, de l'orthopédagogie clinique ou de l'art médical.

Les membres visés à l'alinéa 3 qui exercent une profession des soins de santé mentale ou la psychothérapie, sont proposés sur une liste double par les organisations professionnelles représentatives.

Le Roi fixe les critères permettant à une organisation d'être désignée comme représentative au sens de l'alinéa précédent.

Pour autant que dans un même groupe linguistique du groupe professionnel tel que visé à l'alinéa 1<sup>er</sup>, b), du présent paragraphe, il n'y ait aucun membre, des orthopsychologues entrent aussi en ligne de compte pour occuper un mandat au sein de ce groupe professionnel, à condition que les organisations professionnelles de psychologues qui proposent ces orthopsychologues, s'adressent également de façon explicite à l'exercice de l'orthopédagogie dans leurs statuts.

Pour autant qu'en application de l'alinéa précédent, aucun orthopsychologue n'ait pu être proposé, des psychologues cliniciens entrent aussi en ligne de compte pour occuper un mandat au sein du groupe professionnel visé à l'alinéa 1<sup>er</sup>, b).

§ 4. Tant le ministre qui a la Santé publique dans ses attributions que le Conseil fédéral, peuvent créer des groupes de travail, qui sont chargés d'une mission soit permanente, soit temporaire.

Outre des membres du Conseil fédéral, des experts peuvent également être adjoints aux groupes de travail du Conseil fédéral.

§ 5. Chaque membre effectif du Conseil fédéral est pourvu d'un membre suppléant répondant aux mêmes conditions que lui.

§ 6. De leden van de Federale Raad worden door de Koning benoemd voor een hernieuwbare periode van zes jaar. De voor de Volksgezondheid bevoegde minister duidt buiten de leden de voorzitter en ondervoorzitter van de Federale Raad aan.

§ 7. De Koning regelt de organisatie en de werking van de Federale Raad. De Federale Raad kan alleen geldig beraadslagen en adviezen uitbrengen wanneer ten minste de helft van de werkende leden aanwezig is of door hun plaatsvervanger vertegenwoordigd is.

Indien het aanwezigheidsquorum na een tweede op-roep niet werd bereikt, kan de Federale Raad in afwijking van het vorige lid bij de volgende vergadering hoe dan ook geldig beraadslagen en beslissen.

De adviezen van de Federale Raad worden genomen bij gewone meerderheid van de aanwezige leden.

Bij staking van stemmen is de stem van de voorzitter doorslaggevend.

§ 8. Indien minstens de helft van de leden van één van de beroepsgroepen van de Federale Raad, zoals bedoeld in § 3, eerste lid, niet akkoord gaat met het advies van de Federale Raad, kan deze beroepsgruppe een afzonderlijk advies uitbrengen waarin zij haar afwijkend standpunt uiteenzet. Dit advies wordt tegelijk met het advies van de Federale Raad overgemaakt aan de voor de Volksgezondheid bevoegde minister.”

#### Art. 14

In artikel 119, § 1, 2°, e), tweede lid, worden de woorden “Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek” vervangen door de woorden “Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen”.

#### Art. 15

In artikel 133, eerste lid, van dezelfde wet worden de woorden “Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek” vervangen door de woorden “Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen”.

#### Art. 16

In artikel 143/1 van dezelfde wet worden de woorden “de Federale Raad voor de klinische psychologie

§ 6. Les membres du Conseil fédéral sont nommés par le Roi pour un terme renouvelable de six ans. Le ministre qui a la Santé publique dans ses attributions désigne le président et le vice-président du Conseil fédéral en dehors des membres.

§ 7. Le Roi règle l’organisation et le fonctionnement du Conseil fédéral. Le Conseil fédéral ne peut délibérer valablement et donner des avis que si la moitié au moins de ses membres effectifs sont présents ou sont représentés par leur suppléant.

Si le quorum de présence n’est pas atteint au terme d’un second appel, le Conseil fédéral peut en tout cas, en dérogation à l’alinéa précédent, valablement délibérer et décider au cours de la réunion suivante.

Les avis du Conseil fédéral sont pris à la majorité simple des membres présents.

En cas de parité des voix, la voix du président est prépondérante.

§ 8. Si au moins la moitié des membres d’un des groupes professionnels du Conseil fédéral, tels que visés au § 3, alinéa 1<sup>er</sup>, ne sont pas d’accord avec l’avis du Conseil fédéral, ledit groupe professionnel peut rendre un avis distinct dans lequel il expose sa position divergente. Cet avis est transmis avec l’avis du Conseil fédéral au ministre qui a la Santé publique dans ses attributions.”.

#### Art. 14

À l’article 119, § 1<sup>er</sup>, 2<sup>o</sup>, e), alinéa 2, les mots “Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l’orthopédagogie clinique” sont remplacés par les mots “Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale”.

#### Art. 15

À l’article 133, alinéa 1<sup>er</sup>, de la même loi, les mots “Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l’orthopédagogie clinique” sont remplacés par les mots “Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale”.

#### Art. 16

À l’article 143/1 de la même loi, les mots “Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l’orthopédagogie

en de klinische orthopedagogiek” telkens vervangen door de woorden “Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen”.

#### HOOFDSTUK 4

##### Inwerkingtreding

Art. 17

Deze wet treedt in werking op 1 september 2016.

Gegeven te Brussel, 20 mei 2016

**FILIP**

VAN KONINGSWEGE:

*De minister van Sociale Zaken en  
Volksgezondheid,*

Maggie DE BLOCK

clinique” sont remplacés chaque fois par les mots “Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale”.

#### CHAPITRE 4

##### Entrée en vigueur

Art. 17

La présente loi entre en vigueur le 1<sup>er</sup> septembre 2016.

Donné à Bruxelles, le 20 mai 2016

**PHILIPPE**

PAR LE ROI:

*La ministre des Affaires sociales et  
de la Santé publique,*

Maggie DE BLOCK

**BIJLAGE**

---

**ANNEXE**

---

Basistekst

**Wet** ~~2002~~ ~~2003~~ ~~2004~~ ~~2005~~ ~~2006~~ ~~2007~~ ~~2008~~ ~~2009~~ ~~2010~~ ~~2011~~ ~~2012~~ ~~2013~~ ~~2014~~ ~~2015~~ ~~2016~~ ~~2017~~ ~~2018~~ ~~2019~~ ~~2020~~ ~~2021~~ ~~2022~~ ~~2023~~ ~~2024~~ ~~2025~~ ~~2026~~ ~~2027~~ ~~2028~~ ~~2029~~ ~~2030~~ ~~2031~~ ~~2032~~ ~~2033~~ ~~2034~~ ~~2035~~ ~~2036~~ ~~2037~~ ~~2038~~ ~~2039~~ ~~2040~~ ~~2041~~ ~~2042~~ ~~2043~~ ~~2044~~ ~~2045~~ ~~2046~~ ~~2047~~ ~~2048~~ ~~2049~~ ~~2050~~ ~~2051~~ ~~2052~~ ~~2053~~ ~~2054~~ ~~2055~~ ~~2056~~ ~~2057~~ ~~2058~~ ~~2059~~ ~~2060~~ ~~2061~~ ~~2062~~ ~~2063~~ ~~2064~~ ~~2065~~ ~~2066~~ ~~2067~~ ~~2068~~ ~~2069~~ ~~2070~~ ~~2071~~ ~~2072~~ ~~2073~~ ~~2074~~ ~~2075~~ ~~2076~~ ~~2077~~ ~~2078~~ ~~2079~~ ~~2080~~ ~~2081~~ ~~2082~~ ~~2083~~ ~~2084~~ ~~2085~~ ~~2086~~ ~~2087~~ ~~2088~~ ~~2089~~ ~~2090~~ ~~2091~~ ~~2092~~ ~~2093~~ ~~2094~~ ~~2095~~ ~~2096~~ ~~2097~~ ~~2098~~ ~~2099~~ ~~20100~~ ~~20101~~ ~~20102~~ ~~20103~~ ~~20104~~ ~~20105~~ ~~20106~~ ~~20107~~ ~~20108~~ ~~20109~~ ~~20110~~ ~~20111~~ ~~20112~~ ~~20113~~ ~~20114~~ ~~20115~~ ~~20116~~ ~~20117~~ ~~20118~~ ~~20119~~ ~~20120~~ ~~20121~~ ~~20122~~ ~~20123~~ ~~20124~~ ~~20125~~ ~~20126~~ ~~20127~~ ~~20128~~ ~~20129~~ ~~20130~~ ~~20131~~ ~~20132~~ ~~20133~~ ~~20134~~ ~~20135~~ ~~20136~~ ~~20137~~ ~~20138~~ ~~20139~~ ~~20140~~ ~~20141~~ ~~20142~~ ~~20143~~ ~~20144~~ ~~20145~~ ~~20146~~ ~~20147~~ ~~20148~~ ~~20149~~ ~~20150~~ ~~20151~~ ~~20152~~ ~~20153~~ ~~20154~~ ~~20155~~ ~~20156~~ ~~20157~~ ~~20158~~ ~~20159~~ ~~20160~~ ~~20161~~ ~~20162~~ ~~20163~~ ~~20164~~ ~~20165~~ ~~20166~~ ~~20167~~ ~~20168~~ ~~20169~~ ~~20170~~ ~~20171~~ ~~20172~~ ~~20173~~ ~~20174~~ ~~20175~~ ~~20176~~ ~~20177~~ ~~20178~~ ~~20179~~ ~~20180~~ ~~20181~~ ~~20182~~ ~~20183~~ ~~20184~~ ~~20185~~ ~~20186~~ ~~20187~~ ~~20188~~ ~~20189~~ ~~20190~~ ~~20191~~ ~~20192~~ ~~20193~~ ~~20194~~ ~~20195~~ ~~20196~~ ~~20197~~ ~~20198~~ ~~20199~~ ~~20200~~ ~~20201~~ ~~20202~~ ~~20203~~ ~~20204~~ ~~20205~~ ~~20206~~ ~~20207~~ ~~20208~~ ~~20209~~ ~~20210~~ ~~20211~~ ~~20212~~ ~~20213~~ ~~20214~~ ~~20215~~ ~~20216~~ ~~20217~~ ~~20218~~ ~~20219~~ ~~20220~~ ~~20221~~ ~~20222~~ ~~20223~~ ~~20224~~ ~~20225~~ ~~20226~~ ~~20227~~ ~~20228~~ ~~20229~~ ~~20230~~ ~~20231~~ ~~20232~~ ~~20233~~ ~~20234~~ ~~20235~~ ~~20236~~ ~~20237~~ ~~20238~~ ~~20239~~ ~~20240~~ ~~20241~~ ~~20242~~ ~~20243~~ ~~20244~~ ~~20245~~ ~~20246~~ ~~20247~~ ~~20248~~ ~~20249~~ ~~20250~~ ~~20251~~ ~~20252~~ ~~20253~~ ~~20254~~ ~~20255~~ ~~20256~~ ~~20257~~ ~~20258~~ ~~20259~~ ~~20260~~ ~~20261~~ ~~20262~~ ~~20263~~ ~~20264~~ ~~20265~~ ~~20266~~ ~~20267~~ ~~20268~~ ~~20269~~ ~~20270~~ ~~20271~~ ~~20272~~ ~~20273~~ ~~20274~~ ~~20275~~ ~~20276~~ ~~20277~~ ~~20278~~ ~~20279~~ ~~20280~~ ~~20281~~ ~~20282~~ ~~20283~~ ~~20284~~ ~~20285~~ ~~20286~~ ~~20287~~ ~~20288~~ ~~20289~~ ~~20290~~ ~~20291~~ ~~20292~~ ~~20293~~ ~~20294~~ ~~20295~~ ~~20296~~ ~~20297~~ ~~20298~~ ~~20299~~ ~~20300~~ ~~20301~~ ~~20302~~ ~~20303~~ ~~20304~~ ~~20305~~ ~~20306~~ ~~20307~~ ~~20308~~ ~~20309~~ ~~20310~~ ~~20311~~ ~~20312~~ ~~20313~~ ~~20314~~ ~~20315~~ ~~20316~~ ~~20317~~ ~~20318~~ ~~20319~~ ~~20320~~ ~~20321~~ ~~20322~~ ~~20323~~ ~~20324~~ ~~20325~~ ~~20326~~ ~~20327~~ ~~20328~~ ~~20329~~ ~~20330~~ ~~20331~~ ~~20332~~ ~~20333~~ ~~20334~~ ~~20335~~ ~~20336~~ ~~20337~~ ~~20338~~ ~~20339~~ ~~20340~~ ~~20341~~ ~~20342~~ ~~20343~~ ~~20344~~ ~~20345~~ ~~20346~~ ~~20347~~ ~~20348~~ ~~20349~~ ~~20350~~ ~~20351~~ ~~20352~~ ~~20353~~ ~~20354~~ ~~20355~~ ~~20356~~ ~~20357~~ ~~20358~~ ~~20359~~ ~~20360~~ ~~20361~~ ~~20362~~ ~~20363~~ ~~20364~~ ~~20365~~ ~~20366~~ ~~20367~~ ~~20368~~ ~~20369~~ ~~20370~~ ~~20371~~ ~~20372~~ ~~20373~~ ~~20374~~ ~~20375~~ ~~20376~~ ~~20377~~ ~~20378~~ ~~20379~~ ~~20380~~ ~~20381~~ ~~20382~~ ~~20383~~ ~~20384~~ ~~20385~~ ~~20386~~ ~~20387~~ ~~20388~~ ~~20389~~ ~~20390~~ ~~20391~~ ~~20392~~ ~~20393~~ ~~20394~~ ~~20395~~ ~~20396~~ ~~20397~~ ~~20398~~ ~~20399~~ ~~20400~~ ~~20401~~ ~~20402~~ ~~20403~~ ~~20404~~ ~~20405~~ ~~20406~~ ~~20407~~ ~~20408~~ ~~20409~~ ~~20410~~ ~~20411~~ ~~20412~~ ~~20413~~ ~~20414~~ ~~20415~~ ~~20416~~ ~~20417~~ ~~20418~~ ~~20419~~ ~~20420~~ ~~20421~~ ~~20422~~ ~~20423~~ ~~20424~~ ~~20425~~ ~~20426~~ ~~20427~~ ~~20428~~ ~~20429~~ ~~20430~~ ~~20431~~ ~~20432~~ ~~20433~~ ~~20434~~ ~~20435~~ ~~20436~~ ~~20437~~ ~~20438~~ ~~20439~~ ~~20440~~ ~~20441~~ ~~20442~~ ~~20443~~ ~~20444~~ ~~20445~~ ~~20446~~ ~~20447~~ ~~20448~~ ~~20449~~ ~~20450~~ ~~20451~~ ~~20452~~ ~~20453~~ ~~20454~~ ~~20455~~ ~~20456~~ ~~20457~~ ~~20458~~ ~~20459~~ ~~20460~~ ~~20461~~ ~~20462~~ ~~20463~~ ~~20464~~ ~~20465~~ ~~20466~~ ~~20467~~ ~~20468~~ ~~20469~~ ~~20470~~ ~~20471~~ ~~20472~~ ~~20473~~ ~~20474~~ ~~20475~~ ~~20476~~ ~~20477~~ ~~20478~~ ~~20479~~ ~~20480~~ ~~20481~~ ~~20482~~ ~~20483~~ ~~20484~~ ~~20485~~ ~~20486~~ ~~20487~~ ~~20488~~ ~~20489~~ ~~20490~~ ~~20491~~ ~~20492~~ ~~20493~~ ~~20494~~ ~~20495~~ ~~20496~~ ~~20497~~ ~~20498~~ ~~20499~~ ~~20500~~ ~~20501~~ ~~20502~~ ~~20503~~ ~~20504~~ ~~20505~~ ~~20506~~ ~~20507~~ ~~20508~~ ~~20509~~ ~~20510~~ ~~20511~~ ~~20512~~ ~~20513~~ ~~20514~~ ~~20515~~ ~~20516~~ ~~20517~~ ~~20518~~ ~~20519~~ ~~20520~~ ~~20521~~ ~~20522~~ ~~20523~~ ~~20524~~ ~~20525~~ ~~20526~~ ~~20527~~ ~~20528~~ ~~20529~~ ~~20530~~ ~~20531~~ ~~20532~~ ~~20533~~ ~~20534~~ ~~20535~~ ~~20536~~ ~~20537~~ ~~20538~~ ~~20539~~ ~~20540~~ ~~20541~~ ~~20542~~ ~~20543~~ ~~20544~~ ~~20545~~ ~~20546~~ ~~20547~~ ~~20548~~ ~~20549~~ ~~20550~~ ~~20551~~ ~~20552~~ ~~20553~~ ~~20554~~ ~~20555~~ ~~20556~~ ~~20557~~ ~~20558~~ ~~20559~~ ~~20560~~ ~~20561~~ ~~20562~~ ~~20563~~ ~~20564~~ ~~20565~~ ~~20566~~ ~~20567~~ ~~20568~~ ~~20569~~ ~~20570~~ ~~20571~~ ~~20572~~ ~~20573~~ ~~20574~~ ~~20575~~ ~~20576~~ ~~20577~~ ~~20578~~ ~~20579~~ ~~20580~~ ~~20581~~ ~~20582~~ ~~20583~~ ~~20584~~ ~~20585~~ ~~20586~~ ~~20587~~ ~~20588~~ ~~20589~~ ~~20590~~ ~~20591~~ ~~20592~~ ~~20593~~ ~~20594~~ ~~20595~~ ~~20596~~ ~~20597~~ ~~20598~~ ~~20599~~ ~~20600~~ ~~20601~~ ~~20602~~ ~~20603~~ ~~20604~~ ~~20605~~ ~~20606~~ ~~20607~~ ~~20608~~ ~~20609~~ ~~20610~~ ~~20611~~ ~~20612~~ ~~20613~~ ~~20614~~ ~~20615~~ ~~20616~~ ~~20617~~ ~~20618~~ ~~20619~~ ~~20620~~ ~~20621~~ ~~20622~~ ~~20623~~ ~~20624~~ ~~20625~~ ~~20626~~ ~~20627~~ ~~20628~~ ~~20629~~ ~~20630~~ ~~20631~~ ~~20632~~ ~~20633~~ ~~20634~~ ~~20635~~ ~~20636~~ ~~20637~~ ~~20638~~ ~~20639~~ ~~20640~~ ~~20641~~ ~~20642~~ ~~20643~~ ~~20644~~ ~~20645~~ ~~20646~~ ~~20647~~ ~~20648~~ ~~20649~~ ~~20650~~ ~~20651~~ ~~20652~~ ~~20653~~ ~~20654~~ ~~20655~~ ~~20656~~ ~~20657~~ ~~20658~~ ~~20659~~ ~~20660~~ ~~20661~~ ~~20662~~ ~~20663~~ ~~20664~~ ~~20665~~ ~~20666~~ ~~20667~~ ~~20668~~ ~~20669~~ ~~20670~~ ~~20671~~ ~~20672~~ ~~20673~~ ~~20674~~ ~~20675~~ ~~20676~~ ~~20677~~ ~~20678~~ ~~20679~~ ~~20680~~ ~~20681~~ ~~20682~~ ~~20683~~ ~~20684~~ ~~20685~~ ~~20686~~ ~~20687~~ ~~20688~~ ~~20689~~ ~~20690~~ ~~20691~~ ~~20692~~ ~~20693~~ ~~20694~~ ~~20695~~ ~~20696~~ ~~20697~~ ~~20698~~ ~~20699~~ ~~20700~~ ~~20701~~ ~~20702~~ ~~20703~~ ~~20704~~ ~~20705~~ ~~20706~~ ~~20707~~ ~~20708~~ ~~20709~~ ~~20710~~ ~~20711~~ ~~20712~~ ~~20713~~ ~~20714~~ ~~20715~~ ~~20716~~ ~~20717~~ ~~20718~~ ~~20719~~ ~~20720~~ ~~20721~~ ~~20722~~ ~~20723~~ ~~20724~~ ~~20725~~ ~~20726~~ ~~20727~~ ~~20728~~ ~~20729~~ ~~20730~~ ~~20731~~ ~~20732~~ ~~20733~~ ~~20734~~ ~~20735~~ ~~20736~~ ~~20737~~ ~~20738~~ ~~20739~~ ~~20740~~ ~~20741~~ ~~20742~~ ~~20743~~ ~~20744~~ ~~20745~~ ~~20746~~ ~~20747~~ ~~20748~~ ~~20749~~ ~~20750~~ ~~20751~~ ~~20752~~ ~~20753~~ ~~20754~~ ~~20755~~ ~~20756~~ ~~20757~~ ~~20758~~ ~~20759~~ ~~20760~~ ~~20761~~ ~~20762~~ ~~20763~~ ~~20764~~ ~~20765~~ ~~20766~~ ~~20767~~ ~~20768~~ ~~20769~~ ~~20770~~ ~~20771~~ ~~20772~~ ~~20773~~ ~~20774~~ ~~20775~~ ~~20776~~ ~~20777~~ ~~20778~~ ~~20779~~ ~~20780~~ ~~20781~~ ~~20782~~ ~~20783~~ ~~20784~~ ~~20785~~ ~~20786~~ ~~20787~~ ~~20788~~ ~~20789~~ ~~20790~~ ~~20791~~ ~~20792~~ ~~20793~~ ~~20794~~ ~~20795~~ ~~20796~~ ~~20797~~ ~~20798~~ ~~20799~~ ~~20800~~ ~~20801~~ ~~20802~~ ~~20803~~ ~~20804~~ ~~20805~~ ~~20806~~ ~~20807~~ ~~20808~~ ~~20809~~ ~~20810~~ ~~20811~~ ~~20812~~ ~~20813~~ ~~20814~~ ~~20815~~ ~~20816~~ ~~20817~~ ~~20818~~ ~~20819~~ ~~20820~~ ~~20821~~ ~~20822~~ ~~20823~~ ~~20824~~ ~~20825~~ ~~20826~~ ~~20827~~ ~~20828~~ ~~20829~~ ~~20830~~ ~~20831~~ ~~20832~~ ~~20833~~ ~~20834~~ ~~20835~~ ~~20836~~ ~~20837~~ ~~20838~~ ~~20839~~ ~~20840~~ ~~20841~~ ~~20842~~ ~~20843~~ ~~20844~~ ~~20845~~ ~~20846~~ ~~20847~~ ~~20848~~ ~~20849~~ ~~20850~~ ~~20851~~ ~~20852~~ ~~20853~~ ~~20854~~ ~~20855~~ ~~20856~~ ~~20857~~ ~~20858~~ ~~20859~~ ~~20860~~ ~~20861~~ ~~20862~~ ~~20863~~ ~~20864~~ ~~20865~~ ~~20866~~ ~~20867~~ ~~20868~~ ~~20869~~ ~~20870~~ ~~20871~~ ~~20872~~ ~~20873~~ ~~20874~~ ~~20875~~ ~~20876~~ ~~20877~~ ~~20878~~ ~~20879~~ ~~20880~~ ~~20881~~ ~~20882~~ ~~20883~~ ~~20884~~ ~~20885~~ ~~20886~~ ~~20887~~ ~~20888~~ ~~20889~~ ~~20890~~ ~~20891~~ ~~20892~~ ~~20893~~ ~~20894~~ ~~20895~~ ~~20896~~ ~~20897~~ ~~20898~~ ~~20899~~ ~~20900~~ ~~20901~~ ~~20902~~ ~~20903~~ ~~20904~~ ~~20905~~ ~~20906~~ ~~20907~~ ~~20908~~ ~~20909~~ ~~20910~~ ~~20911~~ ~~20912~~ ~~20913~~ ~~20914~~ ~~20915~~ ~~20916~~ ~~20917~~ ~~20918~~ ~~20919~~ ~~20920~~ ~~20921~~ ~~20922~~ ~~20923~~ ~~20924~~ ~~20925~~ ~~20926~~ ~~20927~~ ~~20928~~ ~~20929~~ ~~20930~~ ~~20931~~ ~~20932~~ ~~20933~~ ~~20934~~ ~~20935~~ ~~20936~~ ~~20937~~ ~~20938~~ ~~20939~~ ~~20940~~ ~~20941~~ ~~20942~~ ~~20943~~ ~~20944~~ ~~20945~~ ~~20946~~ ~~20947~~ ~~20948~~ ~~20949~~ ~~20950~~ ~~20951~~ ~~20952~~ ~~20953~~ ~~20954~~ ~~20955~~ ~~20956~~ ~~20957~~ ~~20958~~ ~~20959~~ ~~20960~~ ~~20961~~ ~~20962~~ ~~20963~~ ~~20964~~ ~~20965~~ ~~20966~~ ~~20967~~ ~~20968~~ ~~20969~~ ~~20970~~ ~~20971~~ ~~20972~~ ~~20973~~ ~~20974~~ ~~20975~~ ~~20976~~ ~~20977~~ ~~20978~~ ~~20979~~ ~~20980~~ ~~20981~~ ~~20982~~ ~~20983~~ ~~20984~~ ~~20985~~ ~~20986~~ ~~20987~~ ~~20988~~ ~~20989~~ ~~20990~~ ~~20991~~ ~~20992~~ ~~20993~~ ~~20994~~ ~~20995~~ ~~20996~~ ~~20997~~ ~~20998~~ ~~20999~~ ~~209999~~

Basistekst aangepast aan het wetsontwerp

**Wet** ~~2002~~ ~~2003~~ ~~2004~~ ~~2005~~ ~~2006~~ ~~20~~

**beroep??**

e) in § 1, 2<sup>e</sup> e), tweede lid, worden de woorden ~~¶~~ de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek ingevoegd tussen de woorden ~~¶~~van de Federale Raad voor de verpleegkunde~~¶~~en de woorden ~~¶~~of van de Nationale Raad voor paramedische beroepen??

f) in § 2, eerste lid, worden de woorden ~~¶~~tot 7<sup>e</sup>ter~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~tot 7~~¶~~uin~~¶~~uies~~¶~~

Art. 2<sup>e</sup>. In artikel 38 van hetzelfde besluit, gewijzigd bij de wetten van 20 december 197~~¶~~, 13 december 1976, 22 februari 199~~¶~~, 6 april 1995, 17 maart 1997, 26 juni 2000, 10 augustus 2001, 9 juli 200~~¶~~, 1 mei 2006, 13 december 2006 en 2<sup>e</sup> juli 2008, worden de volgende wijzigingen aangebracht :

- a) in § 1, 1<sup>e</sup> eerste lid, worden de woorden ~~¶~~of 51~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21~~¶~~uatervicies, 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies of 51~~¶~~
- b) in § 1, 1<sup>e</sup> vierde lid, worden de woorden ~~¶~~of 51~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21~~¶~~uatervicies, 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies of 51~~¶~~
- c) in § 1, 2<sup>e</sup> worden de woorden ~~¶~~of 21noviesdecies~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21noviesdecies, 21~~¶~~uatervicies en 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies~~¶~~
- d) in § 2, 2<sup>e</sup> worden de woorden ~~¶~~en 21noviesdecies~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21noviesdecies, 21~~¶~~uatervicies en 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies~~¶~~

**3. Psychotherapie**Afdeling 1. Uitoefening van de psychotherapie

Art. 3<sup>e</sup>. Alleen de houder van een daartoe uitgereikte machtiging mag de psychotherapie uitoefenen en de titel van psychotherapeut voeren.

In afwijking van het eerste lid mag de psychotherapeut in opleiding die voldoet aan de bij deze wet vastgestelde voorwaarden de psychotherapie uitoefenen zonder evenwel er de titel van te mogen voeren.

Art. 35. § 1. Under de uitoefening van de psychotherapie wordt verstaan het gebruikelijk verrichten van autonome handelingen die tot doel hebben of worden voorgesteld tot doel te hebben, de moeilijkheden, conflicten of psychische stoornissen van een individu weg te nemen of te verlichten, het verrichten van psychotherapeutische ingrepen op basis van een psychotherapeutisch referentiekader, ten aanzien van dat individu of van een groep individuen, als een volwaardig selfsteem beschouwd, waarvan dat individu deel uitmaakt.

§ 2. De toeling kan, na advies van de Federale Raad voor de psychotherapie, de in § 1 bedoelde verrichtingen

Art. 2<sup>e</sup>. In artikel 38 van hetzelfde besluit, gewijzigd bij de wetten van 20 december 197~~¶~~, 13 december 1976, 22 februari 199~~¶~~, 6 april 1995, 17 maart 1997, 26 juni 2000, 10 augustus 2001, 9 juli 200~~¶~~, 1 mei 2006, 13 december 2006 en 2<sup>e</sup> juli 2008, worden de volgende wijzigingen aangebracht :

- a) in § 1, 1<sup>e</sup> eerste lid, worden de woorden ~~¶~~of 51~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21~~¶~~uatervicies, 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies of 51~~¶~~
- b) in § 1, 1<sup>e</sup> vierde lid, worden de woorden ~~¶~~of 51~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21~~¶~~uatervicies, 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies of 51~~¶~~
- c) in § 2, 2<sup>e</sup> worden de woorden ~~¶~~en 21noviesdecies~~¶~~ vervangen door de woorden ~~¶~~ 21noviesdecies, 21~~¶~~uatervicies en 21~~¶~~uin~~¶~~uiesvicies~~¶~~

omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.

§ 3. Als ps~~é~~chotherapeutische referentiekaders waarin alle door een gemachtigde ps~~é~~chotherapeut verrichte ps~~é~~chotherapeutische handelingen moeten passen worden erkend :

- 1~~é~~de ps~~é~~choanal~~é~~tische en ps~~é~~chodynamische geori~~é~~nteerde ps~~é~~chotherapie~~é~~
- 2~~é~~de gedrags~~é~~en cognitieve geori~~é~~nteerde ps~~é~~chotherapie~~é~~
- 3~~é~~de s~~é~~steem~~é~~en familiaal geori~~é~~nteerde ps~~é~~chotherapie :
- ¶~~é~~de e~~é~~peri~~é~~nti~~é~~le, persoonsgerichte en humanistisch geori~~é~~nteerde ps~~é~~chotherapie.

§ 2. De ~~é~~roning kan, na advies van de ~~é~~derale ~~aad~~ voor de ps~~é~~chotherapie, andere ps~~é~~chotherapeutische ori~~é~~ntaties omschrijven en de in § 3 vastgelegde lijst aanvullen.

Art. 36. § 1. De ~~é~~roning legt, na advies van de ~~é~~derale ~~aad~~ voor de ps~~é~~chotherapie, de voorwaarden vast voor het verkrijgen, behouden en intrekken van de in artikel 3~~é~~ bedoelde machtiging tot de ps~~é~~chotherapie.

§ 2. Under die voorwaarden legt de ~~é~~roning met name vast :

- 1~~é~~de leerstof die moet zijn verwerkt~~é~~
- 2~~é~~de stages die men moet hebben gevolgd~~é~~
- 3~~é~~de voortgezette opleiding~~é~~
- ¶~~é~~de praktijk.

Art. 37. De machtiging tot de ps~~é~~chotherapie wordt verleend en ingetrokken na advies van de ~~é~~derale ~~aad~~ voor de ps~~é~~chotherapie.

De ~~é~~roning legt de procedure vast voor het verkrijgen, behouden en intrekken van de in artikel 3~~é~~ bedoelde machtiging tot de ps~~é~~chotherapie.

Art. 38. § 1. De machtiging tot de ps~~é~~chotherapie kan enkel worden verleend aan een beoefenaar die cumulatief aan de volgende voorwaarden voldoet :

1~~é~~minstens houder zijn van een diploma van de eerste conclus van het hoger onderwijs in het domein van de gezondheidszorgberoepen, de ps~~é~~chologie, de pedagogische wetenschappen of de sociale wetenschappen, behaald ter afsluiting van een opleiding die ~~é~~ minstens drie jaar studie of 180 ~~é~~studiepunten telt~~é~~

2~~é~~in de basisbegrippen van de ps~~é~~chologie zijn opgeleid bij een universitaire instelling of een hogeschool~~é~~

3~~é~~een specifieke opleiding in de ps~~é~~chotherapie hebben gevolgd die ten minste 70 over vier jaar opleiding gespreide ~~é~~studiepunten telt~~é~~.

§ 2. De in § 1, 2~~é~~ bedoelde basisbegrippen van de ps~~é~~chologie omvatten, met name, de volgende vakken :

- a) algemene ps~~é~~chologie~~é~~

- b) psychopathologie en psychiatrie
  - c) psychofarmacologie
  - d) psychodiagnostiek
  - e) netwerken met gezondheidszorgbeoefenaars
  - f) inleiding tot de psychotherapeutische oriëntaties.
- Deze basisbegrippen worden door de Roning gepreciseerd na advies van de Federale Raad voor de psychotherapie.

§ 3. Om een specifieke opleiding psychotherapie te kunnen beginnen, is de kandidaat-psychotherapeut vooraf minstens houder van een diploma van de eerste conclusie van het hoger onderwijs op het gebied van de gezondheidszorgberoepen, de psychologie, de pedagogische wetenschappen of de sociale wetenschappen zoals bedoeld in § 1, 1<sup>a</sup> en opgeleid in de in § 1, 2<sup>a</sup> bedoelde basisbegrippen van de psychologie.

§ 2. De Roning bepaalt, na advies van de Federale Raad voor de psychotherapie, het aantal uren dat betrekking heeft op de specifieke opleiding in de psychotherapie die ten minste 500 uren theoretische opleiding omvat en een stage van minimum 1 600 uren klinische praktijk onder toezicht in een van de erkende psychotherapeutische oriëntaties.

Art. 39. § 1. Alleen de daartoe gemachtigde opleidingsinstellingen zijn bevoegd om de in artikel 38 bedoelde specifieke opleiding psychotherapie te verstrekken.

§ 2. De Roning legt, na advies van de Federale Raad voor de psychotherapie, de voorwaarden vast voor het verkrijgen, behouden en intrekken van de machtiging voor de specifieke opleiding psychotherapie.

§ 3. Under die voorwaarden legt de Roning met name de minimumcriteria vast waaraan de specifieke opleidingen psychotherapie moeten voldoen met betrekking tot :

- 1<sup>a</sup>de onderwezen vakken
- 2<sup>a</sup>het aantal uren van de verschillende opleidingen
- 3<sup>a</sup>het toezicht op de klinische praktijk.

Art. 40. De machtiging om de specifieke opleiding psychotherapie te verstrekken wordt verleend na advies van de Federale Raad voor de psychotherapie.

De Roning legt de procedure vast voor het verkrijgen, behouden en intrekken van de machtiging om de specifieke opleiding psychotherapie te verstrekken.

## Afdeling 2. Federale Raad voor de psychotherapie

Art. 41. § 1. Er wordt een Federale Raad voor de psychotherapie opgericht.

§ 2. Daast de in deze wet bedoelde adviezen, heeft de Federale Raad voor de psychotherapie de opdracht om de voor de Volksgezondheid bevoegde minister, op diens

verzoek of op eigen initiatief, advies te verstrekken over alle aangelegenheden in verband met de uitoefening van de psichotherapie. De Federale Raad voor de Psychotherapie kan de Remeenschapsregeringen, op hun verzoek, advies geven over elke aangelegenheid met betrekking tot de opleiding van de psychotherapeuten.

§ 3. De Federale Raad voor de Psychotherapie is samengesteld als volgt :

1. voor elk referentiekader, zoals bedoeld in artikel 35, § 3, zes leden, waaronder drie Nederlandstaligen en drie Franstaligen die gemachtigd zijn om de Psychotherapie uit te oefenen overeenkomstig artikel 3, eerste lid, en de Psychotherapie daadwerkelijk uitoefenen, voorgedragen op een lijst van dubbelallen door de representatieve beroepsverenigingen;

2. voor elk referentiekader, zoals bedoeld in artikel 35, § 3, twee leden, waaronder een Nederlandstalige en een Franstalige die gemachtigd zijn om de Psychotherapie uit te oefenen overeenkomstig artikel 3, eerste lid, de Psychotherapie daadwerkelijk in het bedoelde kader uitoefenen en sinds ten minste vijf jaar met een academische functie ter zake zijn bekleed, door de universiteiten voorgedragen op een lijst van dubbelallen na overleg met de betrokken beroepsvereniging;

3. twee artsen, waaronder een Nederlandstalige en een Franstalige, houders van de bijzondere beroepstitel van geneesheer-specialist in de psychiatrie zoals door de Roning bepaald en die door hun beroepsvereniging zijn aangewezen.

De Roning kan, bij een besluit vastgesteld na overleg in de Rinsterraad, de criteria vastleggen opdat een vereniging als representatief zoals in de zin van het eerste lid, 1, kan worden aangewezen.

§ 4. De leden van de Raad worden door de Roning benoemd voor een hernieuwbare periode van zes jaar. De Raad verkiest onder zijn leden een voorzitter en een ondervoorzitter.

Aan elk werkend lid van de Raad wordt een plaatsvervanger toegevoegd die aan dezelfde voorwaarden voldoet.

§ 5. De Roning regelt de organisatie en de werking van de Raad.

De Raad kan enkel geldig beraadslagen en beslissen wanneer ten minste de helft van de werkende leden aanwezig zijn of door hun plaatsvervanger vertegenwoordigd zijn.

De beslissingen van de Raad worden genomen bij gewone meerderheid van de aanwezige leden. Bij staking van stemmen is de stem van de voorzitter doorslaggevend.

§ 6. De leden van de Raad zijn, overeenkomstig artikel 3, eerste lid, als psychotherapeut gemachtigd, uiterlijk een jaar na de inwerkingtreding van het koninklijk besluit dat de voorwaarden en nadere regels voor de bevoegdverklaring bepaalt.

### Afdeling 3. Plichten en plichten van de psychotherapeut

Art. 2. Niemand mag de psychotherapie uitoefenen tenzij hij zijn opleidingsbewijs heeft laten viseren. De krachtens deze wet gemachtigde psychotherapeuten die overigens over een titel als bedoeld in de artikelen 2, 3, 21bis, 21ater, 21atervicies, 21uinuiesvicies en 22 van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen beschikken, zijn onderworpen aan de bepalingen van dat koninklijk besluit wat het visum betreft.

De roning kan, bij een besluit vastgesteld na overleg in de inisterraad, een of meer bepalingen van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen van toepassing verklaren op de krachtens deze wet gemachtigde psychotherapeuten, die bovendien niet over een in de artikelen 2, 3, 21bis, 21ater, 21atervicies, 21uinuiesvicies en 22 van dat besluit bedoelde titel beschikken. Bij ontstentenis van een dergelijke toepassing van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, legt de roning de procedure en de voorwaarden vast voor het toekennen, behouden, intrekken of beperken van het visum.

Art. 3. Artikel 35aterdecies van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen is van toepassing op de krachtens deze wet gemachtigde psychotherapeuten.

Art. 4. De krachtens deze wet gemachtigde psychotherapeuten die bovendien over een in de artikelen 2, 3, 21bis, 21ater, 21atervicies, 21uinuiesvicies en 22 van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen bedoelde titel beschikken, kunnen de titel van psychotherapeut toevoegen aan de titel betreffende een gezondheidsberoep waarover zij beschikken.

De krachtens deze wet gemachtigde psychotherapeuten kunnen de psychotherapeutische oriëntatie waarin zij werden opgeleid aan hun titel van psychotherapeut toevoegen.

Art. 5. Elke psychotherapeut houdt voor ieder van zijn patiënten een dossier bij.

Elke psychotherapeut neemt alle voorzorgen om te vermijden dat zijn patiënt van een medische behandeling zou worden verstoken.

Elke psychotherapeut heeft de verantwoordelijkheid om zijn patiënt naar een andere ter zake bevoegde beoefenaar van een gezondheidszorgberoep door te

verwijzen wanneer het gezondheidsprobleem waarvoor een ingreep is vereist, de grenzen van het eigen competentiegebied overschrijdt.

¶ et de instemming van de patiënt of van de persoon die wettelijk gemachtigd is om in diens naam in te stemmen en onverminderd artikel 258 van het ¶trafwetboek, houdt de psichotherapeut die geen houder is van een artsdiploma de door de patiënt aangewezen referentiearts op de hoogte van de evolutie van de gezondheid van zijn patiënt.

Art. 26. De Roning legt, na advies van de Federale Raad voor de psichotherapie, de beroepsethische voorschriften vast die voor de krachtens deze wet gemachtigde psichotherapeuten gelden.

Deze beroepsethische voorschriften regelen, ter aanvulling op deze wet, met name de relaties tussen de psichotherapeuten, de relaties tussen de psichotherapeuten en de gezondheidszorgberoepsbeoefenaars, de relaties tussen de psichotherapeuten en de patiënten, en de verplichtingen van de psichotherapeuten ten aanzien van de gemeenschap.

De Roning kan de nadere regels voor het toezicht op de naleving van de beroepsethische regels door de gemachtigde psichotherapeuten en het toepasselijke tuchtstelsel vastleggen.

Afdeling 2. Ijziging van de wet van 22 augustus 2002 betreffende de rechten van de patiënt

Art. 27. In artikel 2, 3¶ van de wet van 22 augustus 2002 betreffende de rechten van de patiënt worden de woorden †alsmede de beroepsbeoefenaar van een niet-convantionele praktijk bedoeld in de wet van 29 april 1999 betreffende de niet-convantionele praktijken inzake de geneeskunde, de artsenijbereidkunde, de kinesitherapie, de verpleegkunde en de paramedische beroepen vervangen door de woorden †de beroepsbeoefenaar van een niet-convantionele praktijk, zoals bedoeld in de wet van 29 april 1999 betreffende de niet-convantionele praktijken inzake de geneeskunde, de artsenijbereidkunde, de kinesitherapie, de verpleegkunde en de paramedische beroepen en de psichotherapeut, zoals bedoeld in de wet van ... tot regeling van de geestelijke gezondheidszorgberoepen en tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 78 van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen.

Afdeling 5. ¶trafbepalingen

Art. 28. § 1. Onverminderd de toepassing van de door de ¶trafwetboek gestelde straffen, wordt gestraft met een gevangenisstraf van acht dagen tot drie maanden en een

geldboete van zesentwintig tot tweeduizend euro of met een van deze straffen alleen :

1. eenieder die gebruikelijk, zonder over de in artikel 3<sup>o</sup> bedoelde machtiging te beschikken, een of meer handelingen verricht die onder de psychotherapie vallen;

2. eenieder die op een of ander wijze een niet-gemachtigde persoon bijstaat of helpt opdat laatstgenoemde de psychotherapie zou kunnen uitoefenen.

§ 2. Evenminder de door het Strafwetboek gestelde straffen, wordt gestraft met een geldboete van tweehonderd euro tot duizend euro :

1. eenieder persoon die zich, zonder daartoe overeenkomstig artikel 3<sup>o</sup>, eerste lid, gemachtigd te zijn, in het openbaar de titel van psychotherapeut toe-eigent;

2. hij die, in overtreding van artikel 3<sup>o</sup>, eerste lid, de titel van psychotherapeut toekent aan een persoon die hij tewerkstelt en die daarop geen aanspraak kan maken.

In het in het eerste lid, 2<sup>o</sup>, bedoelde geval is de werkgever of de lastgever burgerlijk aansprakelijk voor de geldboeten opgelegd ten laste van zijn aangestelde of lastnemer wegens de bij de uitvoering van hun contract gepleegde overtreding.

#### Afdeling 6. Vergangsbepalingen en verworven rechten

Art. 29. De Roning bepaalt, na advies van de Federale Raad voor de psychotherapie, de procedure waarmee de personen die op de datum waarop deze wet wordt bekendgemaakt een praktijk psychotherapie bewijzen, hun opleiding en hun vroegere ervaring kunnen doen gelden om de titel van psychotherapeut te kunnen voeren.

In de tussentijd van de inwerkingtreding van deze procedure, zijn de beoefenaars die op de datum waarop deze wet wordt bekendgemaakt een voldoende psychotherapeutische praktijk en een voldoende opleiding ter zake kunnen bewijzen gemachtigd om de psychotherapeutische praktijk te blijven uitoefenen.

#### 2. Raad voor de geestelijke gezondheid

Art. 50. § 1. Er wordt een Raad voor de geestelijke gezondheid opgericht.

§ 2. De Raad voor de geestelijke gezondheid is samengesteld uit acht leden van de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek, acht leden van de Federale Raad voor de psychotherapie en de vier leden-psychiaters van de twee voornoemde raden.

§ 3. De Raad voor de geestelijke gezondheid heeft als opdracht om de voor de Volksgezondheid bevoegde minister, op diens verzoek of op eigen initiatief, advies te verstrekken over transversale op de klinische psychologie, de klinische orthopedagogiek en de psychotherapie

betrekking hebbende aangelegenheden en over de relatie tussen deze vakgebieden en de andere gezondheidszorgberoepsbeoefenaar.

§ 2. De ~~vo~~ning regelt de organisatie en werking van die ~~raad~~.

De ~~raad~~ kan enkel geldig beraadslagen en beslissen wanneer ten minste de helft van de werkende leden aanwezig zijn of door hun plaatsvervanger vertegenwoordigd zijn.

§ 5. De beslissingen van de ~~raad~~ worden genomen bij gewone meerderheid van de aanwezige leden. De adviezen omvatten de minderheidsstandpunten.

Texte de base

**Loi du 4 avril 1974** relative à l'exercice des professions des soins de santé, modifiée par les lois des 6 avril 1995, 13 décembre 2006 et 19 décembre 2008, les modifications suivantes sont apportées :

a) dans l'alinéa 1er, les mots ~~et 21noviesdecies~~ sont remplacés par les mots ~~et~~, 21noviesdecies,  
21quatervicies et 21quinquiesvicies;

b) dans l'alinéa 3, les mots ~~et 21noviesdecies~~ sont remplacés par les mots ~~et~~, 21noviesdecies,  
21quatervicies et 21quinquiesvicies.

**Art. 3.** Dans l'article 9, § 1er, alinéa 1er, du même arrêté royal, modifié par les lois des 6 avril 1995, 25 janvier 1999, 13 décembre 2006 et 2<sup>e</sup> juillet 2008, les mots ~~et 21noviesdecies~~ sont cependant fois remplacés par les mots ~~et~~, 21noviesdecies, 21quatervicies et 21quinquiesvicies.

**Art. 23.** A l'article 37 du même arrêté royal, modifié par les lois des 20 décembre 197<sup>e</sup>, 6 avril 1995, 25 janvier 1999, 13 décembre 2006, 8 juin 2008 et 19 décembre 2008, les modifications suivantes sont apportées :

a) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, a) les mots ~~et~~ des psychologues cliniciens, des orthopédistes cliniciens, sont insérés entre les mots ~~et~~ des praticiens de l'art infirmier ~~et~~ et les mots ~~et~~ des praticiens des professions paramédicales;

b) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, c) 1., les mots ~~et~~ l'art infirmier et les professions paramédicales sont remplacés par les mots ~~et~~ l'art infirmier, les professions paramédicales, la psychologie clinique et l'orthopédie clinique;

c) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, c) 2., les mots ~~de~~ l'art infirmier ou d'une profession paramédicale sont remplacés par les mots ~~de~~ l'art infirmier, d'une profession paramédicale, de la psychologie clinique ou de l'orthopédie clinique;

d) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, e) alinéa 1er, les mots ~~ou~~ par un membre d'une profession paramédicale sont remplacés par les mots ~~et~~, de la psychologie clinique, de l'orthopédie clinique ou par un membre d'une profession paramédicale;

e) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, e) alinéa 2, les mots ~~du~~ du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédie clinique sont insérés entre les mots ~~du~~ du Conseil fédéral de l'art infirmier et les mots ~~ou~~ du Conseil national de professions paramédicales;

Texte de base adapté au projet de loi

**Loi du 4 avril 1974** relative à l'exercice des professions des soins de santé, modifiée par les lois des 6 avril 1995, 13 décembre 2006 et 19 décembre 2008, les modifications suivantes sont apportées :

**Art. 23.** A l'article 37 du même arrêté royal, modifié par les lois des 20 décembre 197<sup>e</sup>, 6 avril 1995, 25 janvier 1999, 13 décembre 2006, 8 juin 2008 et 19 décembre 2008, les modifications suivantes sont apportées :

a) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, a) les mots ~~et~~ des psychologues cliniciens, des orthopédistes cliniciens, sont insérés entre les mots ~~et~~ des praticiens de l'art infirmier ~~et~~ et les mots ~~et~~ des praticiens des professions paramédicales;

b) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, alinéa 2, les mots ~~du~~ du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédie clinique sont insérés entre les mots ~~du~~ du Conseil fédéral de l'art infirmier ~~et~~ et les mots ~~ou~~ du Conseil national de professions paramédicales;

c) dans le § 1er, 2<sup>e</sup>, alinéa 2, les mots ~~du~~ du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédie clinique sont insérés entre les mots ~~du~~ du Conseil fédéral de l'art infirmier et les mots ~~ou~~ du Conseil national de professions paramédicales;

de l'art infirmier et les mots ou du Conseil national de professions paramédicales

dans le § 2, alinéa 1er, les mots à 7° ter sont remplacés par les mots à 7° quinquies

Art. 20. Dans l'article 38 du même arrêté, modifié par les lois des 20 décembre 1970, 13 décembre 1976, 22 février 1990, 6 avril 1995, 17 mars 1997, 26 juin 2000, 10 août 2001, 9 juillet 2002, 1er mai 2006, 13 décembre 2006 et 20 juillet 2008, les modifications suivantes sont apportées :

a) dans le § 1er, 1°, alinéa 1er, les mots ou 51 sont remplacés par les mots 21 quaternaries,

21 quinquies ou 51

b) dans le § 1er, 1°, alinéa 2, les mots ou 51 sont remplacés par les mots 21 quaternaries,

21 quinquies ou 51

c) dans le § 1er, 3°, les mots ou 21 noviesdecies sont remplacés par les mots 21 noviesdecies,

21 quaternaries et 21 quinquies

d) dans le § 2, 2°, les mots et 21 noviesdecies sont remplacés par les mots 21 noviesdecies,

21 quaternaries et 21 quinquies

Art. 20. Dans l'article 38 du même arrêté, modifié par les lois des 20 décembre 1970, 13 décembre 1976, 22 février 1990, 6 avril 1995, 17 mars 1997, 26 juin 2000, 10 août 2001, 9 juillet 2002, 1er mai 2006, 13 décembre 2006 et 20 juillet 2008, les modifications suivantes sont apportées :

a) dans le § 1er, 1°, alinéa 1er, les mots ou 51 sont remplacés par les mots 21 quaternaries,

21 quinquies ou 51

b) dans le § 1er, 1°, alinéa 2, les mots ou 51 sont remplacés par les mots 21 quaternaries,

21 quinquies ou 51

d) dans le § 2, 2°, les mots et 21 noviesdecies sont remplacés par les mots 21 noviesdecies, 21 quaternaries et 21 quinquies

### 3. Psychotérapie

#### Section 1re. Exercice de la psychotérapie

Art. 30. Nul ne peut exercer la psychotérapie et porter le titre de psychotérapeute y afférant s'il n'est titulaire d'une habilitation octroyée à cet effet.

Par dérogation à l'alinéa 1er, est habilité à exercer la psychotérapie sans toutefois pouvoir en porter le titre, le psychotérapeute en formation répondant aux conditions déterminées par la présente loi.

Art. 35. § 1er. Par exercice de la psychotérapie, on entend l'accomplissement habituel d'actes autonomes ayant pour objet ou présentés comme ayant pour objet, dans le but d'éliminer ou d'alléger les difficultés, les conflits ou les troubles psychiques d'un individu, l'accomplissement d'interventions psychotérapeutiques basées sur un cadre de référence psychotérapeutique, à l'égard de cet individu ou d'un groupe d'individus, considéré comme un système à part entière, dont fait partie cet individu.

§ 2. Le Roi peut, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, définir les actes visés au § 1er et fixer les conditions de leur exécution.

§ 3.ont reconnus comme cadres de référence psychotérapeutique dans lesquels doit s'inscrire toute intervention psychotérapeutique accomplie par un

psychotérapeuteabilité :

- 1° la psychotérapie à orientation psychanalytique et psychodynamique
  - 2° la psychotérapie à orientation comportementale et cognitive
  - 3° la psychotérapie à orientation systémique et familiale
  - 4° la psychotérapie d'orientation humaniste centrée sur la personne et expérimentelle.
- § 2. Le Loi peut, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, définir d'autres orientations psychotérapeutiques et compléter la liste fixée au § 3.

Art. 36. § 1er. Le Loi fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, les conditions pour l'obtention, le maintien et le retrait de l'habilitation à la psychotérapie visée à l'article 3.

§ 2. Parmi ces conditions, le Loi fixe, notamment :

- 1° les matières qui doivent avoir été assimilées
- 2° les stages qui doivent avoir été suivis
- 3° la formation continue
- 4° la pratique.

Art. 37. L'habilitation à la psychotérapie est octroyée et retirée après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie.

Le Loi fixe la procédure applicable pour l'octroi, le maintien et le retrait de l'habilitation à la psychotérapie visée à l'article 3.

Art. 38. § 1er. L'habilitation à la psychotérapie ne peut être octroyée qu'au praticien qui rencontre les conditions cumulatives suivantes :

1° être porteur, au minimum, d'un diplôme de premier cycle d'enseignement supérieur dans le domaine des professions de santé, de la psychologie, des sciences de l'éducation ou des sciences sociales, sanctionnant une formation qui compte au moins trois années d'études ou 180 crédits ECTS

2° être formé, auprès d'une institution universitaire ou d'une haute école, aux notions de base de la psychologie

3° avoir suivi une formation spécifique à la psychotérapie qui compte au moins 70 crédits ECTS répartis sur quatre années de formation.

§ 2. Les notions de base de la psychologie visées au § 1er, 2°, comprennent, notamment, les matières suivantes :

- a) psychologie générale
- b) psychopathologie et psychiatrie
- c) psychopatharmacologie
- d) psychodiagnostic
- e) travail en réseau avec les professions de santé
- f) introduction aux orientations psychotérapeutiques.

Des notions de base sont précisées par le Loi après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie.

§ 3. Pour pouvoir débuter une formation spécifique à la psychotérapie, le candidat psychotérapeute est, préalablement, porteur au minimum d'un diplôme de premier cycle d'enseignement supérieur dans le domaine des professions de santé, de la psychologie, des sciences de l'éducation ou des sciences sociales, tel que visé au § 1er, 1°, et est formé aux notions de base de la psychologie, telles que visées au § 1er, 2°.

§ 2. Le Loi fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, le nombre d'heures relativ à la formation spécifique à la psychotérapie comportant au moins 500 heures de formation théorique, et un stage de minimum 1 600 heures de pratique clinique supervisée dans l'une des orientations psychotérapeutiques reconnues.

Art. 39. § 1er. Ont seules abilités à délivrer la formation spécifique à la psychotérapie visée à l'article 38 les institutions de formation abilitées à cet effet.

§ 2. Le Loi fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, les conditions pour l'octroi, le maintien et le retrait de l'habilitation à délivrer la formation spécifique à la psychotérapie.

§ 3. Parmi ces conditions, le Loi fixe, notamment, les critères minima auxquels doivent répondre les formations spécifiques à la psychotérapie, relatifs :

- 1° aux matières enseignées
- 2° au volume horaire des différents enseignements
- 3° à la supervision de la pratique clinique.

Art. 40. l'habilitation à délivrer la formation spécifique à la psychotérapie est octroyée après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie.

Le Loi fixe la procédure pour l'octroi, le maintien et le retrait de cette habilitation à délivrer la formation spécifique à la psychotérapie.

## Section 2. Conseil fédéral de la psychotérapie

Art. 41. § 1er. Il est institué un Conseil fédéral de la psychotérapie.

§ 2. Outre les avis visés à la présente loi, le Conseil fédéral de la psychotérapie a pour mission de donner au ministre qui a la santé publique dans ses attributions, à la demande de celui-ci ou d'initiative, des avis en toutes matières relatives à l'exercice de la psychotérapie. Le Conseil fédéral de la psychotérapie peut également donner des avis aux gouvernements des communautés, à la demande de ceux-ci, sur toute matière relative à la formation des psychotérapeutes.

§ 3. Le Conseil fédéral de la psychotérapie est composé de :

1° pour c acun des cadres de r f rences, tels que vis s『 l'article 35, § 3, six membres, dont trois membres francophones et trois membres n erlandophones, habilit s 『 la pratique de la psychot rapie conform ment 『 l'article 32, alin a 1er, et pratiquant de mani re effective la psychot rapie, propos s sur une liste double par les organisations professionnelles repr sentatives.

2° pour c acun des cadres de r f rence, tels que vis s『 l'article 35, § 3, deux membres, dont un membre francophone et un membre n erlandophone, habilit s 『 la pratique de la psychot rapie conform ment 『 l'article 32, alin a 1er, pratiquant de mani re effective la psychot rapie dans le cadre vis , et occupant des fonctions acad miques en la mati re depuis au moins cinq ans, propos s sur une liste double par les universit s apr s concertation avec l'organisation professionnelle concern e.

3° deux m decins, dont un francophone et un n erlandophone, titulaires du titre professionnelle particulier de m decin sp cialiste en psychiatrie tel que fix  par le Roi et d sign s par leur association professionnelle.

Le Roi peut, par arr t  d lib r  en Conseil des ministres, fixer les crit res pour que une association puisse  tre d sign e comme repr sentative au sens de l'alin a 1er, 1°.

§ 2. Des membres du Conseil sont nomm s par le Roi pour un terme renouvelable de six ans. Le Conseil  lit en son sein, parmi les membres, un pr sident et un vice-pr sident.

Chaque membre effectif du Conseil est pourvu d'un membre suppl ant r pondant aux m mes conditions que lui.

§ 5. Le Roi r gle l'organisation et le fonctionnement du Conseil.

Le Conseil ne peut d lib rer valablement que si la moiti  au moins de ses membres effectifs sont pr sents ou repr sent s par leurs suppl ants.

Les d cisions du Conseil sont prises   la majorit  simple des membres pr sents. En cas d' galit  de voix, la voix du pr sident est pr pond rante.

§ 6. Des membres du Conseil sont habilit s comme psychot rapeutes, conform ment 『 l'article 32, alin a 1er, au plus tard un an apr s l'entr e en vigueur de l'arr t  royal qui fixe les conditions et des modalit s de l'habilitation.

### Section 3. Droits et devoirs du psychot rapeute

Art. 22. Nul ne peut exercer la psychot rapie s'il n'a fait viser son titre de formation.

Les psychot rapeutes habilit s en vertu de la pr sente loi, qui par ailleurs disposent d'un titre vis  aux

articles 2, 3, 21bis, 21uater, 21uatervicies, 21uinuiesvicies

et 22 de l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé, sont soumis aux dispositions de cet arrêté royal pour ce qui concerne le visa.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, déclarer une ou plusieurs dispositions de l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé applicables aux psychotérapeutes habilités en vertu de la présente loi, qui, par ailleurs, ne disposent pas d'un titre visés aux articles 2, 3, 21bis, 21uater 21uatervicies, 21uinuiesvicies

et 22 de cet arrêté. A défaut d'une telle application de l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé, le Roi fixe la procédure et les conditions pour l'octroi, le maintien, le retrait ou la limitation du visa.

Art. 23. L'article 35uaterdecies de l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé est d'application aux psychotérapeutes habilités en vertu de la présente loi.

Art. 24. Des psychotérapeutes habilités en vertu de la présente loi, qui, par ailleurs disposent d'un titre relatif à une des professions de santé visées aux articles 2, 3, 21bis, 21uater, 21uatervicies, 21uinuiesvicies

et 22 de l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé, peuvent accorder le titre de psychotérapeute au titre relatif à une des professions de santé dont ils disposent.

Des psychotérapeutes habilités en vertu de la présente loi peuvent accorder à leur titre de psychotérapeute l'orientation psychotérapeutique à laquelle ils ont été formés.

Art. 25. Tout psychotérapeute tient un dossier pour chacun de ses patients.

Tout psychotérapeute prend toutes les précautions pour éviter que son patient ne soit privé d'un traitement médical.

Tout psychotérapeute a la responsabilité de renvoyer son patient vers un autre prestataire de soins compétent en la matière lorsque le problème de santé nécessitant une intervention excède son propre domaine de compétence.

Avec le consentement du patient ou de la personne légalement autorisée à consentir en son nom, et sans préjudice de l'article 258 du Code pénal, le psychotérapeute non titulaire d'un diplôme de médecin informe le médecin généraliste désigné comme médecin de référence par le patient de l'évolution de la santé de son patient.

Art. 26. Le Loi fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, les règles déontologiques applicables aux psychotérapeutes habilités en vertu de la présente loi.

Les règles déontologiques régissent notamment, de manière supplémentaire à la présente loi, les relations entre les psychotérapeutes, les relations entre les psychotérapeutes et les professionnels de santé, les relations entre les psychotérapeutes et les patients et les obligations des psychotérapeutes envers la communauté.

Le Loi peut fixer les modalités du contrôle du respect des règles déontologiques par les psychotérapeutes habilités et le régime de sanctions applicable.

#### Section 2. Les modifications de la loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient

Art. 27. A l'article 2, 3<sup>e</sup>, de loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient, les mots « ainsi que le praticien professionnel ayant une pratique non conventionnelle, telle que visée dans la loi du 29 avril 1999 relative aux pratiques non conventionnelles dans les domaines de l'art médical, de l'art pharmaceutique, de la kinésithérapie, de l'art infirmier et des professions paramédicales » sont remplacés par les mots « le praticien professionnel ayant une pratique non conventionnelle, telle que visée à la loi du 29 avril 1999 relative aux pratiques non conventionnelles dans les domaines de l'art médical, de l'art pharmaceutique, de la kinésithérapie, de l'art infirmier et des professions paramédicales et le psychotérapeute, tel que visé à la loi du ... relevant les professions des soins de santé mentale et modifiant l'arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 relatif à l'exercice des professions des soins de santé ».

#### Section 5. Les dispositions pénales

Art. 28. § 1er. Dans préjudice de l'application des peines prévues par le Code pénal, est puni d'un emprisonnement de huit jours à trois mois et d'une amende de vingt-six à deux mille euros ou de l'une de ces peines seulement :

1<sup>o</sup> toute personne qui, ne disposant pas de l'habilitation visée à l'article 3<sup>a</sup>, exerce une ou plusieurs activités relevant de la psychotérapie de manière habituelle ;

2<sup>o</sup> toute personne qui prête d'une manière quelconque son concours ou son assistance à une personne qui n'y est pas habilitée afin de permettre à cette dernière d'exercer la psychotérapie.

§ 2. Dans préjudice de l'application des peines prévues par le Code pénal, est puni d'une amende de deux cents

euros à mille euros :

- 1° toute personne qui, sans y être habilitée conformément à l'article 32, alinéa 1er, s'attribue publiquement le titre de psychotérapeute;
  - 2° celui qui, en infraction à l'article 32, alinéa 1er, attribue à une personne qu'il occupe, le titre de psychotérapeute à laquelle elle ne peut prétendre.
- Dans le cas visé à l'alinéa 1er, 2°, l'employeur ou le mandant est civilement responsable des amendes infligées à son préposé ou mandataire du chef d'infraction commise dans l'exécution de leur contrat.

#### Section 6. Dispositions transitoires et droits acquis

Art. 29. Ce décret fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychotérapie, la procédure suivant laquelle les personnes justifiant d'une pratique de la psychotérapie à la date de publication de la présente loi peuvent faire valoir leur formation et leur expérience antérieure en vue de porter le titre de psychotérapeute.

Dans l'intervalle de l'entrée en vigueur de cette procédure, les praticiens pouvant justifier d'une pratique suffisante de la psychotérapie et d'une formation suffisante en la matière à la date de publication de la présente loi sont autorisés à continuer la pratique de la psychotérapie.

#### Art. 30. Conseil de la santé mentale

Art. 50. § 1er. Il est institué un Conseil de la santé mentale.

§ 2. Ce Conseil de la santé mentale est composé de huit membres du conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique, de huit membres du Conseil fédéral de la psychotérapie et des quatre membres psychiatres des deux conseils susmentionnés.

§ 3. Ce Conseil de la santé mentale a pour mission de donner au ministre qui a la Santé publique dans ses attributions, à la demande de celui-ci ou d'initiative, des avis relatifs aux questions transversales relatives à la psychologie clinique, à l'orthopédagogie clinique et à la psychotérapie et à la relation entre ces disciplines et les autres professionnels de la santé.

§ 4. Ce décret règle l'organisation et le fonctionnement de ce Conseil.

Ce Conseil ne peut délibérer valablement que si la moitié au moins de ses membres effectifs sont présents ou représentés par leurs suppléants.

§ 5. Des décisions du Conseil sont prises à la majorité simple des membres présents. Ces avis reprennent les opinions minoritaires.

**OPM:** Enkel de bepalingen die door het ontwerp worden gewijzigd worden in de coördinatie opgenomen.

## Basistekst met inbegrip van wijzigingen door wet 4/4/2014 (stand van zaken op 1/9/2016)

Art. 27. § 1. De in de artikelen 3, § 1, 4, 43, 45 en 63 bedoelde beoefenaars mogen een aan de gang zijnde behandeling van een patiënt niet bewust en zonder wettige reden van hun kant onderbreken zonder vooraf alle voorzieningen te hebben getroffen om de zorgcontinuïteit te garanderen.

De bevoegde geneeskundige commissie waakt erover dat de in de artikelen 3, § 1, 4, 43, 45 en 63 bedoelde beoefenaars het eerste lid naleven.

De stemming kan, bij een besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, de lijst met de in dit artikel bedoelde beroepen uitbreiden of vervolledigen.

§ 2. De zorgcontinuïteit wordt verzekerd door een andere beoefenaar die over dezelfde bijzondere beroepstitel beschikt.

Door wat betreft de in artikel 3, § 1, bedoelde beoefenaars, kan, onder de door de Roning bepaalde voorwaarden, de zorgcontinuïteit tijdens het holst van de nacht behalve wat de palliatieve verzorging en de behandeling van de pijn betreft, aan de houder van een andere bijzondere beroepstitel voorbehouden aan de houders van een diploma van dokter in de geneeskunde worden toevertrouwd.

§ 3. De apotheker mag zijn apotheek niet bewust en zonder wettige reden van zijn kant tijdelijk of definitief sluiten zonder vooraf alle voorzieningen te hebben getroffen om de continuïteit van de uitreiking van de in een aan de gang zijnde voorschrift voorgeschreven geneesmiddelen te verzekeren.

De bevoegde geneeskundige commissie waakt erover dat het eerste lid wordt nageleefd.

§ 4. In geval van onderbreking van de aan de gang zijnde behandeling van een patiënt wegens de dagelijkse sluiting mag de zorgcontinuïteit in het kader van de medische permanentie worden verzekerd, in zoverre de gezondheidszorgbeoefenaar deelneemt aan de medische permanentie volgens de overeenkomstig artikel 2<sup>o</sup> vastgelegde nadere regels.

Art. 2<sup>o</sup>. § 1. De ~~z~~poning bepaalt de nadere regels voor

## Basistekst met inbegrip van wijzigingen door de wet van 4/4/2014 en aanpassingen ingevolge het wetsontwerp (stand van zaken 1/9/2016)

Art. 27. § 1. De in de artikelen 3, § 1, 4, 43, 45, 63, 62/1, 62/2 en 62/2/1, §§ 2 en 4, bedoelde beoefenaars mogen een aan de gang zijnde behandeling van een patiënt niet bewust en zonder wettige reden van hun kant onderbreken zonder vooraf alle voorzieningen te hebben getroffen om de zorgcontinuïteit te garanderen.

De bevoegde geneeskundige commissie waakt erover dat de in de artikelen 3, § 1, 4, 43, 45, 63, 62/1, 62/2 en 62/2/1, §§2 en 4, bedoelde beoefenaars het eerste lid naleven.

De **functie** kan, bij een besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, de lijst met de in dit artikel bedoelde beroepen uitbreiden of vervolledigen.

§ 2. De zorgcontinuïteit wordt verzekerd door een andere beoefenaar die over dezelfde bijzondere beroepstitel beschikt.

Door wat betreft de in artikel 3, § 1, bedoelde beoefenaars, kan, onder de door de Roning bepaalde voorwaarden, de zorgcontinuïteit tijdens het holst van de nacht behalve wat de palliatieve verzorging en de behandeling van de pijn betreft, aan de houder van een andere bijzondere beroepstitel voorbehouden aan de houders van een diploma van dokter in de geneeskunde worden toevertrouwd.

§ 3. De apotheker mag zijn apotheek niet bewust en zonder wettige reden van zijn kant tijdelijk of definitief sluiten zonder vooraf alle voorzieningen te hebben getroffen om de continuïteit van de uitreiking van de in een aan de gang zijnde voorschrijf voorgeschreven geneesmiddelen te

De bevoegde geneeskundige commissie waakt

erover dat het eerste lid wordt nageleefd.

§ 4. In geval van onderbreking van de aan de gang zijnde behandeling van een patiënt wegens de dagelijkse sluiting mag de zorgcontinuïteit in het kader van de medische permanentie worden verzekerd, in zoverre de gezondheidszorgbeoefenaar deelneemt aan de medische permanentie volgens de overeenkomstig artikel 2<sup>o</sup> vastgelegde nadere regels.

Art. 2¶. § 1. De Regeling bepaalt de nadere regels voor

het verzekeren van de medische permanentie. De ~~W~~oning kan de door ~~hem~~ vastgelegde opdrachten met betrekking tot de lokale organisatie van de medische permanentie, de vertegenwoordiging van de betrokken beroepsbeoefenaars en de samenwerking met andere gezondheidszorgbeoefenaars, toevertrouwen aan de representatieve beroepsverenigingen van de in de artikelen 3, § 1, 4, 6 tot 21, 43, 45 en 63 bedoelde beoefenaars, aan hiertoe samengestelde groeperingen of aan werkgevers van de in de artikelen 3, § 1, 4, 6 tot 21, 43, 45 en 63 bedoelde beoefenaars, mits zij daartoe erkend zijn.

De voorwaarden en de procedure om de erkenning te krijgen worden vastgelegd door de minister bevoegd voor ~~Volksgezondheid~~.

~~E~~en enkele van de in de artikelen 3, § 1, 4, 6 tot 21, 43, 45 en 63 bedoelde en aan de vereiste voorwaarden beantwoordende beoefenaars mag van deze medische permanentie worden uitgesloten, mits de betrokken het huishoudelijk reglement aanvaardt en de deontologische regels naleeft.

~~E~~anneer er voor de voor het publiek opengestelde apotheken een permanentie werd ingericht, nemen alle voor het publiek opengestelde apotheken die op de wachttol voorkomen er volgens de door de ~~W~~oning vastgelegde regels aan deel.

De in het tweede lid bedoelde verenigingen, groeperingen of werkgevers delen de bevoegde geneeskundige commissie de door eerstgenoemden opgestelde wachttol en alle eventueel voorkomende wijzigingen daarvan en een huishoudelijk reglement mee.

De ~~W~~oning legt de nadere regels voor de registratie van de oproepen tijdens de periode van permanentie vast.

§ 2. De geneeskundige commissie bepaalt de behoeften inzake de lokale organisatie van de medische permanentie. ~~H~~ij controleert de werking van de lokale medische permanentie georganiseerd door de in paragraaf 1 bedoelde beroepsverenigingen, groeperingen of werkgevers, en is bevoegd om de in paragraaf 1 bedoelde huishoudelijke reglementen goed te keuren en geschillen inzake de lokale organisatie van de medische permanentie te beslechten.

~~E~~anneer met betrekking tot de medische permanentie regels zijn vastgesteld in de code van plichtenleer die bindende kracht heeft voor de bedoelde gezondheidszorgbeoefenaars, verwijst de commissie daarnaar bij de uitvoering van de in het eerste lid bedoelde opdrachten.

Bij tekortkoming of ontoereikendheid, doet de geneeskundige commissie, op eigen initiatief of op

het verzekeren van de medische permanentie.

De ~~W~~oning kan de door ~~hem~~ vastgelegde opdrachten met betrekking tot de lokale organisatie van de medische permanentie, de vertegenwoordiging van de betrokken beroepsbeoefenaars en de samenwerking met andere gezondheidszorgbeoefenaars, toevertrouwen aan de representatieve beroepsverenigingen van de in de artikelen 3, § 1, 4, 6 tot 21, 43, 45, 63, 6~~2~~/1, 6~~2~~/2 en 6~~2~~/2/1, §§2 en 4, bedoelde beoefenaars, aan hiertoe samengestelde groeperingen of aan werkgevers van de in de artikelen 3, § 1, 4, 6 tot 21, 43, 45, 63, 6~~2~~/1, 6~~2~~/2 en 6~~2~~/2/1, §§2 en 4, bedoelde beoefenaars, mits zij daartoe erkend zijn.

De voorwaarden en de procedure om de erkenning te krijgen worden vastgelegd door de minister bevoegd voor ~~Volksgezondheid~~.

~~E~~en enkele van de in de artikelen 3, § 1, 4, 6 tot 21, 43, 45, 63, 6~~2~~/1, 6~~2~~/2 en 6~~2~~/2/1, §§2 en 4, bedoelde en aan de vereiste voorwaarden beantwoordende beoefenaars mag van deze medische permanentie worden uitgesloten, mits de betrokken het huishoudelijk reglement aanvaardt en de deontologische regels naleeft.

~~E~~anneer er voor de voor het publiek opengestelde apotheken een permanentie werd ingericht, nemen alle voor het publiek opengestelde apotheken die op de wachttol voorkomen er volgens de door de ~~W~~oning vastgelegde regels aan deel.

De in het tweede lid bedoelde verenigingen, groeperingen of werkgevers delen de bevoegde geneeskundige commissie de door eerstgenoemden opgestelde wachttol en alle eventueel voorkomende wijzigingen daarvan en een huishoudelijk reglement mee.

De ~~W~~oning legt de nadere regels voor de registratie van de oproepen tijdens de periode van permanentie vast.

§ 2. De geneeskundige commissie bepaalt de behoeften inzake de lokale organisatie van de medische permanentie. ~~H~~ij controleert de werking van de lokale medische permanentie georganiseerd door de in paragraaf 1 bedoelde beroepsverenigingen, groeperingen of werkgevers, en is bevoegd om de in paragraaf 1 bedoelde huishoudelijke reglementen goed te keuren en geschillen inzake de lokale organisatie van de medische permanentie te beslechten.

~~E~~anneer met betrekking tot de medische permanentie regels zijn vastgesteld in de code van plichtenleer die bindende kracht heeft voor de bedoelde gezondheidszorgbeoefenaars, verwijst de commissie daarnaar bij de uitvoering van de in het eerste lid bedoelde opdrachten.

verzoek van de gouverneur van de provincie, een beroep op de medewerking van de in paragraaf 1 bedoelde beroepsverenigingen, groeperingen of werkgevers, of beoefenaars met het oog op het inrichten of het aanvullen van de lokale organisatie van de medische permanentie.

§ 3. Indien, na het verstrijken van de termijn, vastgesteld bij de in paragraaf 2, derde lid, bedoelde aanvraag, de lokale organisatie van de medische permanentie niet op voldoende wijze werkt, neemt de gezondheidsinspecteur of, in voorkomend geval, de inspecteur van de apotheken zelf, alle maatregelen met het oog op het inrichten of het aanvullen van de lokale organisatie van de medische permanentie in functie van de behoeften die eventueel zullen zijn bepaald door de geneeskundige commissie, welke bij deze gelegenheid wordt voorgezeten door de gouverneur van de provincie. In dat kader kan de gezondheidsinspecteur of, in voorkomend geval, de toezichthoudende ambtenaar van het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en gezondheidsproducten, de deelname vorderen van de in paragraaf 1 bedoelde verenigingen, groeperingen of werkgevers of van de betrokken beoefenaars, die hij aanwijst, met het oog op het organiseren of aanvullen van de lokale organisatie van de medische permanentie.

Art. 62/1. § 1. Alleen de houder van een erkenning uitgereikt door de minister bevoegd voor Volksgezondheid mag de klinische psychologie uitoefenen.

§ 2. De Regeling bepaalt, na advies van de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek, de voorwaarden voor het verkrijgen, het behoud en de intrekking van de in paragraaf 1 bedoelde erkenning, de leerstof die moet zijn verwerkt en de stages die moeten zijn gevolgd om de erkenning in de klinische psychologie te verkrijgen.

De erkenning in de klinische psychologie kan enkel worden verleend aan de houder van een diploma van het universitaire onderwijs in het domein van de klinische psychologie behaald ter afsluiting van een opleiding, die in het kader van het voltijds onderwijs, minstens vijf jaar studie of 300 punten in het Europees self-esteem voor de overdracht en de accumulatie van studiebelastingpunten (EBEP) telt, een stage in het domein van de klinische psychologie inbegrepen. Met de houder van een diploma in het domein van de klinische psychologie worden gelijkgesteld, de personen die houder zijn van een universitair diploma

Bij tekortkoming of ontoereikendheid, doet de geneeskundige commissie, op eigen initiatief of op verzoek van de gouverneur van de provincie, een beroep op de medewerking van de in paragraaf 1 bedoelde beroepsverenigingen, groeperingen of werkgevers, of beoefenaars met het oog op het inrichten of het aanvullen van de lokale organisatie van de medische permanentie.

§ 3. Indien, na het verstrijken van de termijn, vastgesteld bij de in paragraaf 2, derde lid, bedoelde aanvraag, de lokale organisatie van de medische permanentie niet op voldoende wijze werkt, neemt de gezondheidsinspecteur of, in voorkomend geval, de inspecteur van de apotheken zelf, alle maatregelen met het oog op het inrichten of het aanvullen van de lokale organisatie van de medische permanentie in functie van de behoeften die eventueel zullen zijn bepaald door de geneeskundige commissie, welke bij deze gelegenheid wordt voorgezeten door de gouverneur van de provincie. In dat kader kan de gezondheidsinspecteur of, in voorkomend geval, de toezichthoudende ambtenaar van het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en gezondheidsproducten, de deelname vorderen van de in paragraaf 1 bedoelde verenigingen, groeperingen of werkgevers of van de betrokken beoefenaars, die hij aanwijst, met het oog op het organiseren of aanvullen van de lokale organisatie van de medische permanentie.

Art. 62/1. § 1. Buiten de beoefenaars bedoeld in artikel 3, §1, mag alleen de houder van een erkenning uitgereikt door de minister bevoegd voor Volksgezondheid de klinische psychologie uitoefenen.

In afwijkning van het eerste lid, mag de klinische psychologie eveneens uitgeoefend worden door de houder van een erkenning in de klinische orthopedagogiek die over voldoende kennis van de klinische psychologie beschikt.

De Regeling bepaalt de voorwaarden met betrekking tot de opleiding en de praktijkstage die vervuld moeten zijn om die voldoende kennis aan te tonen.

§ 2. De Regeling bepaalt de voorwaarden voor het verkrijgen, het behoud en de intrekking van de in paragraaf 1 bedoelde erkenning, de leerstof die moet zijn verwerkt en de stages die moeten zijn gevolgd om de erkenning in de klinische psychologie te verkrijgen.

De erkenning in de klinische psychologie kan enkel worden verleend aan de houder van een diploma van het universitaire onderwijs in het domein van de

in het vakgebied van de psychologie dat uitgereikt werd voor de inwerkingtreding van dit artikel en die een beroepservaring van minimum drie jaar in het domein van de klinische psychologie kunnen bewijzen.

§ 3. Onder de uitoefening van de klinische psychologie wordt verstaan het gebruikelijk verrichten van autonome handelingen die tot doel hebben of worden voorgesteld tot doel te hebben, bij een mens en in een wetenschappelijk onderbouwd klinisch psychologisch referentiekader, de preventie, het onderzoek, het opsporen of het stellen van een psychodiagnose van echt dan wel ingebeeld psychisch of psychosomatisch lijden en die persoon te behandelen of te begeleiden.

§ 4. De tooning kan, na advies van de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek, de in paragraaf 3 bedoelde verrichtingen verduidelijken en omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.

klinische psychologie behaald ter afsluiting van een opleiding, die in het kader van het voltijds onderwijs, minstens vijf jaar studie of 300 punten in het Europees systeem voor de overdracht en de accumulatie van studiebelastingpunten (ESOP) telt, een stage in het domein van de klinische psychologie inbegrepen. Met de houder van een diploma in het domein van de klinische psychologie worden gelijkgesteld, de personen die houder zijn van een universitair diploma in het vakgebied van de psychologie dat uitgereikt werd voor de inwerkingtreding van dit artikel en die een beroepservaring van minimum drie jaar in het domein van de klinische psychologie kunnen bewijzen.

§ 3.onder afbreuk te doen aan de uitoefening van de geneeskunde zoals bepaald in artikel 3 wordt onder de uitoefening van de klinische psychologie verstaan het gebruikelijk verrichten van autonome handelingen die tot doel hebben of worden voorgesteld tot doel te hebben, bij een mens en in een wetenschappelijk onderbouwd klinisch psychologisch referentiekader, de preventie, het onderzoek, het opsporen of het stellen van een psychodiagnose van echt dan wel ingebeeld psychisch of psychosomatisch lijden en die persoon te behandelen of te begeleiden.

De tooning kan de in het vorige lid bedoelde verrichtingen verduidelijken en omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.

§ 4. Met het oog op de uitoefening van de klinische psychologie, dient de erkend klinisch psycholoog na zijn opleiding een professionele stage te volgen.

De verplichting om een professionele stage te volgen geldt echter niet ten aanzien van klinisch psychologen die op 1 september 2016 de klinische psychologie reeds uitoefenen.

De verplichting geldt evenmin ten aanzien van de studenten klinische psychologie die op 1 september 2016 hun studie hebben aangevat of deze uiterlijk tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten.

De tooning bepaalt nadere regelen met betrekking tot de in het eerste lid bedoelde professionele stage.

De professionele stage heeft plaats in een erkende stagedienst, onder supervisie van een erkend stagemeester.

De stagemeesters en stagediensten in de klinische psychologie worden erkend door de minister bevoegd voor Volksgezondheid of de door hem gemachtigde ambtenaar van de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid van de

Art. 6<sup>o</sup>/2. § 1. Alleen de houder van een erkenning uitgereikt door de minister bevoegd voor **Volksgezondheid** mag de klinische orthopedagogiek uitoefenen.

**In afwijking van het eerste lid,** mag de houder van een erkenning in de klinische psychologie die, de klinische orthopedagogiek uitoefenen.

§ 2. De **Regeling** bepaalt, na advies van de **Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek**, de voorwaarden voor het verkrijgen, het behoud en de intrekking van de in paragraaf 1, eerste lid, bedoelde erkenning inzonderheid de leerstof die moet zijn verwerkt en de stages die moeten zijn gevolgd om de erkenning in de klinische orthopedagogiek te verkrijgen.

De erkenning in de klinische orthopedagogiek kan enkel worden verleend aan de houder van een diploma van het universitair onderwijs in het domein van de klinische orthopedagogiek, behaald ter afsluiting van een opleiding, die in het kader van het voltijds onderwijs minstens vijf jaar studie of 300 ECTS-studiepunten telt, een stage in het domein van de klinische orthopedagogiek inbegrepen.

§ 3. Onder uitoefening van de klinische orthopedagogiek wordt verstaan het, in een wetenschappelijk referentiekader van de klinische orthopedagogiek, gebruikelijk verrichten van autonome handelingen die de preventie, het onderzoek en het opsporen van problemen in verband met de opvoeding, het gedrag, de ontwikkeling of de scholing bij personen tot doel hebben en de behandeling of de begeleiding van die personen.

§ 4. De **Regeling** kan, na advies van de **Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek**, de in paragraaf 3 bedoelde verrichtingen verduidelijken en omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.

**Eoedselketen en leefmilieu.**

De **Regeling** stelt nadere criteria vast voor de erkenning van de in het vorige lid bedoelde stagemeesters en stagediensten.

Art. 6<sup>o</sup>/2. § 1. Buiten de beoefenaars bedoeld in artikel 3, §1, mag alleen de houder van een erkenning uitgereikt door de minister bevoegd voor **Volksgezondheid** de klinische orthopedagogiek uitoefenen.

**In afwijking van het eerste lid,** mag de klinische orthopedagogiek eveneens uitgeoefend worden door de houder van een erkenning in de klinische psychologie die over voldoende kennis van de klinische orthopedagogiek beschikt.

De **Regeling** bepaalt de voorwaarden met betrekking tot de opleiding en de praktijkstage die vervuld moeten zijn om die voldoende kennis aan te tonen.

§2. De **Regeling** bepaalt de voorwaarden voor het verkrijgen, het behoud en de intrekking van de in paragraaf 1, eerste lid, bedoelde erkenning inzonderheid de leerstof die moet zijn verwerkt en de stages die moeten zijn gevolgd om de erkenning in de klinische orthopedagogiek te verkrijgen.

De erkenning in de klinische orthopedagogiek kan enkel worden verleend aan de houder van een diploma van het universitair onderwijs in het domein van de klinische orthopedagogiek, behaald ter afsluiting van een opleiding, die in het kader van het voltijds onderwijs minstens vijf jaar studie of 300 ECTS-studiepunten telt, een stage in het domein van de klinische orthopedagogiek inbegrepen.

§3. **onder afbreuk te doen aan de uitoefening van de geneeskunde zoals bepaald in artikel 3** wordt onder uitoefening van de klinische orthopedagogiek verstaan het, in een wetenschappelijk referentiekader van de klinische orthopedagogiek, gebruikelijk verrichten van autonome handelingen die de preventie, het opsporen en het stellen van een pedagogische diagnostiek met een bijzondere aandacht voor contextuele factoren en het opsporen van problemen in verband met de opvoeding, het gedrag, de ontwikkeling of het leren van personen tot doel hebben alsook de behandeling en begeleiding van die personen.

De **Regeling** kan de in het vorige lid bedoelde verrichtingen verduidelijken en omschrijven en de voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.

§4. Met het oog op de uitoefening van de klinische orthopedagogiek, dient de erkend klinisch orthopedagoog na zijn opleiding een professionele

stage te volgen.

De verplichting om een professionele stage te volgen geldt echter niet ten aanzien van klinisch orthopedagogen die op 1 september 2016 de klinische orthopedagogiek reeds.

De verplichting geldt evenmin ten aanzien van de studenten klinische orthopedagogiek die op 1 september 2016 hun studie hebben aangevat of deze uiterlijk tijdens het academiejaar 2016/2017 aanvatten.

De **Zonning** bepaalt nadere regelen met betrekking tot de in het eerste lid bedoelde professionele stage.

De professionele stage zoals bedoeld in §4, eerste lid, heeft plaats in een erkende stagedienst, onder supervisie van een erkend stagemeester.

De stagemeesters en stagediensten in de klinische orthopedagogiek worden erkend door de minister bevoegd voor **Volksgezondheid** of de door hem gemachtigde ambtenaar van de **Federale Overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en Geefmilieu**.

De **Zonning** stelt nadere criteria vast voor de erkenning van de in het vorige lid bedoelde stagemeesters en stagediensten.

Art.6/2/1. §1 **Psichotherapie** is een behandelingsvorm in de gezondheidszorg waarin men op een consistente en systematiche wijze een samenhangend geheel van **psychologische middelen (interventies)** hanteert, die geworteld zijn binnen een **psychologisch wetenschappelijk referentiekader** en waarbij interdisciplinaire samenwerking is vereist.

§2. **Ze** wordt uitgeoefend door een beoefenaar, zoals bedoeld in de artikelen 3, §1, 6/1 en 6/2, binnen een relatie **psychotherapeut/patiënt**, teneinde **psychologische moeilijkheden, conflicten en stoornissen bij de patiënt** op te heffen of te verminderen.

§3. Om de **psychotherapie** te mogen uitoefenen, heeft de beoefenaar, zoals bedoeld in de vorige paragraaf, een specifieke opleiding **psychotherapie** gevolgd bij een universitaire instelling of een hogeschool. De opleiding telt minstens 70 ECTS punten.

De beoefenaar heeft tevens een professionele stage in het domein van de **psychotherapie** gevolgd van minstens 2 jaar voltijdse uitoefening of het

equivalent hiervan ingeval van deeltijdse uitoefening.

De specifieke opleiding en de professionele stage kunnen simultaan plaatsvinden.

De Regeling kan nadere regelen bepalen met betrekking tot de in het tweede lid bedoelde professionele stage.

§4. In afwijking op paragrafen 2 en 3, kunnen ook andere beroepsbeoefenaars dan beroepsbeoefenaars zoals bedoeld in de artikelen 3, §1, 61/1 en 61/2 op autonome wijze de psychotherapie uitoefenen voor zover zij ressorteren onder een van de volgende categorieën:

a) beroepsbeoefenaars die uiterlijk in de loop van het academiejaar 20152016 hun studies hebben beëindigd onder volgende cumulatieve voorwaarden:

12 zij beschikken over een beroepstitel overeenkomstig deze wet2

22 zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling2

32 zij kunnen uiterlijk op 1 september 2012016 een bewijs voorleggen van uitoefening van de psychotherapie2

b) beroepsbeoefenaars die een specifieke opleiding psychotherapie op 1 september 2016 hebben aangevat of tijdens het academiejaar 20162017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

12 zij beschikken over een beroepstitel overeenkomstig deze wet2

22 zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling2

c) beroepsbeoefenaars die een opleiding van minimaal bachelorniveau die recht geeft op een beroepstitel overeenkomstig deze wet hebben aangevat op 1 september 2016 of tijdens het academiejaar 20162017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

12 zij beschikken over een beroepstitel overeenkomstig deze wet2

22 zij hebben de specifieke opleiding psychotherapie zoals bedoeld in paragraaf 3, eerste lid, met vrucht beëindigd2

32 zij hebben tevens een professionele stage gevolgd, zoals bedoeld in paragraaf 3, tweede lid.

§5. In afwijking op de paragrafen 2, 3 en 4 kunnen ook niet-beroepsbeoefenaars de psychotherapie uitoefenen mits naleving van volgende cumulatieve voorwaarden:

- a) het gaat om niet-autonome uitoefening van bepaalde psychotherapeutische handelingen onder toezicht van een beoefenaar, zoals bedoeld in de paragrafen 2 tot en met 4;
- b) de uitoefening heeft plaats in interdisciplinair verband met intervisie.

De personen bedoeld onder het vorige lid ressorteren bovendien onder een van de volgende categorieën:

- a) zij die uiterlijk in de loop van het academiejaar 2015-2016 hun studies hebben beëindigd onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1) zij hebben een opleiding van minimaal bachelorniveau met vrucht beëindigd;

2) zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling;

3) zij kunnen uiterlijk op 1 september 2016 een bewijs voorleggen van uitoefening van de psychotherapie;

- b) zij die een specifieke opleiding in de psychotherapie op 1 september 2016 hebben aangevat of tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1) zij hebben een opleiding van minimaal bachelorniveau met vrucht beëindigd;

2) zij hebben een specifieke opleiding in de psychotherapie met vrucht volbracht aan een instelling;

c) zij die een opleiding van minimaal bachelorniveau hebben aangevat op 1 september 2016 of tijdens het academiejaar 2016-2017 aanvatten onder volgende cumulatieve voorwaarden:

1) zij hebben een opleiding van minimaal bachelorniveau met vrucht beëindigd;

2) zij hebben de specifieke opleiding psychotherapie zoals bedoeld in paragraaf 3, eerste lid, met vrucht beëindigd;

3) zij hebben tevens een professionele stage gevolgd, zoals bedoeld in paragraaf 3, tweede lid.

De bepalingen van de wet betreffende de rechten van de patiënt van 22 augustus 2002 zijn van

toepassing op de in deze paragraaf bedoelde beroefenaars van de ps<sup>h</sup>chotherapie.

§6. De ~~h~~oning kan bij in Ministerraad overlegd besluit, na het advies van de ~~F~~ederale ~~a~~ad te hebben ingewonnen, ook andere beroepsbeoefenaars toelaten om de ps<sup>h</sup>chotherapie uit te oefenen. Desgevallend stelt ~~h~~ij de voorwaarden vast waaronder zij de ps<sup>h</sup>chotherapie mogen uitoefenen. Deze voorwaarden hebben minstens betrekking op hun vooropleiding.

§7. De ~~h~~oning kan, na advies van de ~~F~~ederale ~~a~~ad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, de ps<sup>h</sup>chotherapie nader omschrijven en voorwaarden vaststellen in verband met de uitoefening ervan, waaronder de leerstof die moet zijn verwerkt en de professionele stage , zoals bedoeld in paragraaf 3, tweede lid.

Art.6<sup>h</sup>/2/2. §1. De beroepsbeoefenaars , zoals bedoeld in de artikelen 3, §1, 6<sup>h</sup>/1 en 6<sup>h</sup>/2, die op autonome wijze de ps<sup>h</sup>chotherapie uitoefenen, alsook de autonome beoefenaars van de ps<sup>h</sup>chotherapie, zoals bedoeld in artikel 6<sup>h</sup>/2/1, §4, kunnen worden bijgestaan door assistenten, de zogenaamde ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen.

De ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen stellen geen autonome diagnostische en therapeutische handelingen maar voeren voorschriften uit op verzoek en onder supervisie van de in het vorige lid vermelde beroepsbeoefenaars of van de in het vorige lid vermelde beoefenaars van de ps<sup>h</sup>chotherapie.

§2. De ~~h~~oning kan bij in Ministerraad overlegd besluit, na het advies te hebben ingewonnen van de ~~F~~ederale ~~a~~ad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, de lijst vaststellen van de ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen alsook de algemene criteria voor de erkenning van de ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen.

De ~~h~~oning kan, na het advies te hebben ingewonnen van de ~~F~~ederale ~~a~~ad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, de specifieke criteria bepalen die gelden voor ieder van de ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen.

Art. 6<sup>h</sup>/3. § 1. Er wordt een ~~F~~ederale ~~a~~ad voor de klinische ps<sup>h</sup>ychologie en de klinische orthopedagogiek

Art.6<sup>h</sup>/3. §1. Er wordt een ~~F~~ederale ~~a~~ad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen opgericht,

opgericht.

§ 2. De  ~~Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek heeft als opdracht om de minister bevoegd voor Volksgezondheid, op diens verzoek of op eigen initiatief, advies te verstrekken over alle aangelegenheden in verband met de uitoefening van de klinische psychologie of van de klinische orthopedagogiek. Die Raad kan de gemeenschapsregeringen, op hun verzoek, advies verlenen over elke aangelegenheid die betrekking heeft op hun opleiding.~~

§ 3. De  ~~Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek bestaat uit :~~

~~1) acht leden, waaronder vier Nederlandstaligen en vier Franstaligen, diehouder zijn van het in artikel 60/1, § 2, tweede lid, bedoelde universitair diploma en sinds ten minste vijf jaar een academische functie ter zake bekleden, op een lijst van dubbeltallen voorgedragen door de faculteiten die volledig onderwijs verstrekken als bedoeld in artikel 60/1, § 2, tweede lid;~~

~~2) twee leden, waaronder een Nederlandstalige en een Franstalige, die gemachtigd zijn de klinische orthopedagogiek uit te oefenen overeenkomstig artikel 60/2, § 1, en sinds ten minste vijf jaar een academische functie ter zake bekleden, op een lijst van dubbeltallen voorgedragen door de faculteiten die volledig onderwijs verstrekken dat leidt tot een opleiding die de uitoefening toestaat van de klinische orthopedagogiek, overeenkomstig artikel 60/2, § 2, tweede lid.~~

~~3) acht leden, waaronder vier Nederlandstaligen en vier Franstaligen, diehouder zijn van het in artikel 60/1, § 2, tweede lid, bedoelde universitair diploma en de klinische psychologie werkelijk beoefenen, voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de representatieve beroepsverenigingen;~~

~~4) twee leden, waaronder een Nederlandstalige en een Franstalige die conform artikel 60/2, § 1, gemachtigd zijn de klinische orthopedagogiek uit te oefenen en die de klinische orthopedagogiek werkelijk beoefenen, voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de representatieve beroepsverenigingen;~~

~~5) twee artsen, waaronder een Nederlandstalige en~~

hierna ~~Federale Raad~~ genoemd, die tot taak heeft de voor de Volksgezondheid bevoegde minister, op diens verzoek of op eigen initiatief, advies te verstrekken over alle aangelegenheden in verband met de erkenning en de uitoefening van de geestelijke gezondheidszorgberoepen, waaronder de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek alsook over alle aangelegenheden inzake de uitoefening van de psychotherapie.

§ 2. De  ~~Federale Raad~~ wordt derwijze samengesteld dat te benoemen leden bijzonder vertrouwd zijn met de uitoefening van een geestelijk gezondheidszorgberoep of de uitoefening van de psychotherapie.

§ 3. De  ~~Federale Raad~~ bestaat uit volgende 3 beroepsgroepen:

- a) de beroeps groep klinisch psychologen, bestaande uit 16 klinisch psychologen;
- b) de beroeps groep klinisch orthopedagogen bestaande uit 4 klinisch orthopedagogen;
- c) de beroeps groep artsen, bestaande uit 2 artsen.

~~E~~edere beroeps groep telt een gelijk aantal Nederlandstalige en Franstalige leden.

~~E~~edere beroeps groep bevat een gelijk aantal leden die een academische functie bekleden enerzijds en leden die sedert tenminste 5 jaar hetzij een geestelijk gezondheidsberoep hetzij de psychotherapie beoefenen anderzijds.

De in het vorige lid bedoelde leden die een academische functie bekleden, worden voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de faculteiten die volledig onderwijs verstrekken dat leidt tot een opleiding die de uitoefening toestaat van de klinische psychologie, de klinische orthopedagogiek of van de geneeskunde.

De in het derde lid bedoelde leden die een geestelijk gezondheidszorgberoep of de psychotherapie beoefenen worden voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de representatieve beroepsverenigingen.

De ~~l~~oning legt de criteria vast opdat een vereniging als representatief in de zin van het vorige lid kan

een Franstalige, houders van de bijzondere beroepstitel van geneesheer**specialist** in de psychiatrie zoals door de **Zonding** bepaald en die door hun beroepsvereniging zijn aangewezen. De **Zonding** kan de criteria vastleggen opdat een vereniging als representatief in de zin van het eerste lid, 3<sup>e</sup> en 4<sup>e</sup> kan worden aangewezen.

**§ 4.** De leden van de **Federale Raad** worden door de **Zonding** benoemd voor een hernieuwbare periode van zes jaar. De **Federale Raad** verkiest onder zijn leden een voorzitter en een ondervoorzitter.

Aan elk werkend lid van de **Federale Raad** wordt een plaatsvervanger toegevoegd die aan dezelfde voorwaarden voldoet.

**§ 5.** De **Zonding** regelt de organisatie en de werking van de **Federale Raad**.

De **Federale Raad** kan alleen geldig beraadslagen en beslissen wanneer ten minste de helft van de werkende leden aanwezig zijn of door hun plaatsvervanger vertegenwoordigd zijn.

De beslissingen van de **Federale Raad** worden genomen bij gewone meerderheid van de aanwezige leden. Bij staking van stemmen is de stem van de voorzitter doorslaggevend.

**§ 6.** Met uitzondering van de in § 3, eerste lid, 5<sup>e</sup> bedoelde leden, zijn de leden van de **Federale Raad**, naar gelang van het geval, als klinisch psycholoog of klinisch orthopedagoog, overeenkomstig artikel 6<sup>e</sup>/1, § 1, of artikel 6<sup>e</sup>/2, § 1, erkend, uiterlijk een jaar na de inwerkingtreding van het koninklijk besluit dat de voorwaarden en nadere erkenningsregels bepaalt.

worden aangewezen.

¶oor zover er binnen eenzelfde taalgroep van de beroepsgroep als bedoeld in het eerste lid, b), van deze paragraaf geen leden te vinden zijn, komen ook orthopsychologen in aanmerking om een mandaat op te nemen binnen deze beroepsgroep op voorwaarde dat de beroepsverenigingen voor psychologen die deze orthopsychologen voordragen, zich in hun statuten ook uitdrukkelijk tot de uitoefening van de orthopedagogiek richten.

¶oor zover met toepassing van het vorige lid geen orthopsychologen kunnen worden voorgedragen, kunnen ook klinisch psychologen in aanmerking komen om een mandaat op te nemen binnen de beroepsgroep als bedoeld in het eerste lid, b).

**§ 4.** Powel de voor de **Volksgezondheid** bevoegde minister als de **Federale Raad** kunnen werkgroepen oprichten, die hetzij met een permanente hetzij met een tijdelijke opdracht worden belast.

Aan de werkgroepen van de **Federale Raad** kunnen naast leden van de **Federale Raad** ook experts worden toegevoegd.

**§ 5.** Aan elk werkend lid van de **Federale Raad** wordt een plaatsvervanger toegevoegd die aan dezelfde voorwaarden voldoet.

**§ 6.** De leden van de **Federale Raad** worden door de **Zonding** benoemd voor een hernieuwbare periode van zes jaar. De voor de **Volksgezondheid** bevoegde minister duidt buiten de leden de voorzitter en ondervoorzitter van de **Federale Raad** aan.

**§ 7.** De **Zonding** regelt de organisatie en de werking van de **Federale Raad**.

De **Federale Raad** kan alleen geldig beraadslagen en adviezen uitbrengen wanneer ten minste de helft van de werkende leden aanwezig is of door hun plaatsvervanger vertegenwoordigd is.

Indien het aanwezigheids**uurum** na een tweede oproep niet werd bereikt, kan de **Federale Raad** in afwijking van het vorige lid bij de volgende vergadering hoe dan ook geldig beraadslagen en beslissen.

Art. 119. § 1. De geneeskundige commissie heeft tot taak, in haar ambtsgebied:

1<sup>o</sup> in het algemeen :

- a) aan de overheid alle maatregelen voor te stellen die tot doel hebben bij te dragen tot de volksgezondheid;
- b) te zorgen voor de doeltreffende medewerking van de beoefenaars van de geneeskunde, van de artsenijbereidkunde, van de verpleegkunde, alsook van de beoefenaars van de paramedische beroepen aan de uitvoering van de maatregelen die door de overheid worden getroffen om de quarantaine ziekten of besmettelijke aandoeningen te bestrijden.

2<sup>o</sup> in het bijzonder :

- a) de echtheid na te gaan van en het visum te hechten aan de titels van de beoefenaars van de geneeskunde en van de artsenijbereidkunde, van de dierenartsen, van de beoefenaars van de verpleegkunde, van de klinisch psychologen en de klinisch orthopedagogen en van de beoefenaars van de paramedische beroepen;
- b) het visum in te trekken of zijn behoud afhankelijk te maken van de aanvaarding, door de betrokkenen, van de opgelegde beperkingen, wanneer, op advies van artsen deskundigen aangeduid door de Nationale Raad van de Orde der Geneesheren of door de Nationale Raad van de Orde waaronder hij ressorteert, vastgesteld wordt dat een gezondheidszorgbeoefenaar bedoeld in deze gecoördineerde wet, een dierenarts of een lid van een geregistreerde niet-conventionele praktijk als bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999 niet meer voldoet aan de vereiste fysieke of psychische geschikthesen om, zonder risico, de uitoefening van zijn beroep voort te zetten.

De beroepsbeoefenaar heeft niet de vrijheid om zich aan het onderzoek door de deskundigen te onttrekken.

In dat laatste geval kan de geneeskundige commissie,

De adviezen van de Federale Raad worden genomen bij gewone meerderheid van de aanwezige leden.

Bij staking van stemmen is de stem van de voorzitter doorslaggevend.

§2. Indien minstens de helft van de leden van een van de beroepsgroepen van de Federale Raad, zoals bedoeld in §3, eerste lid, niet akkoord gaat met het advies van de Federale Raad, kan deze beroepsgroep een afzonderlijk advies uitbrengen waarin zij haar afwijkend standpunt uiteenzet. Dit advies wordt tegelijk met het advies van de Federale Raad overgemaakt aan de voor de Volksgezondheid bevoegde minister.

Art. 119. § 1. De geneeskundige commissie heeft tot taak, in haar ambtsgebied:

1<sup>o</sup> in het algemeen :

- a) aan de overheid alle maatregelen voor te stellen die tot doel hebben bij te dragen tot de volksgezondheid;

- b) te zorgen voor de doeltreffende medewerking van de beoefenaars van de geneeskunde, van de artsenijbereidkunde, van de verpleegkunde, alsook van de beoefenaars van de paramedische beroepen aan de uitvoering van de maatregelen die door de overheid worden getroffen om de quarantaine ziekten of besmettelijke aandoeningen te bestrijden.

2<sup>o</sup> in het bijzonder :

- a) de echtheid na te gaan van en het visum te hechten aan de titels van de beoefenaars van de geneeskunde en van de artsenijbereidkunde, van de dierenartsen, van de beoefenaars van de verpleegkunde, van de klinisch psychologen en de klinisch orthopedagogen en van de beoefenaars van de paramedische beroepen;

- b) het visum in te trekken of zijn behoud afhankelijk te maken van de aanvaarding, door de betrokkenen, van de opgelegde beperkingen, wanneer, op advies van artsen deskundigen aangeduid door de Nationale Raad van de Orde der Geneesheren of door de Nationale Raad van de Orde waaronder hij ressorteert, vastgesteld wordt dat een gezondheidszorgbeoefenaar bedoeld in deze gecoördineerde wet, een dierenarts of een lid van een geregistreerde niet-conventionele praktijk als bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999 niet meer voldoet aan de vereiste fysieke of psychische geschikthesen om, zonder risico, de uitoefening van zijn beroep voort te zetten.

De beroepsbeoefenaar heeft niet de vrijheid om zich aan het onderzoek door de deskundigen te onttrekken.

In dat laatste geval kan de geneeskundige commissie,

bij eenparige beslissing, het visum intrekken of het behoud ervan afhankelijk maken van het feit dat de betrokkenen de beperkingen aanvaardt die hem/haar worden opgelegd gedurende de periode die nodig is om het advies van de deskundige in te winnen. Die periode mag nooit meer dan drie maanden, herhaalbaar zo vaak als nodig, bedragen.

¶anneer zijn fysieke of psychische ongeschiktheid dusdanig is dat ernstige gevolgen voor de patiënten kunnen worden gevreesd, kan de geneeskundige commissie, bij eenparige beslissing, het visum intrekken of het behoud ervan afhankelijk maken van het feit dat de betrokkenen de beperkingen aanvaardt die hem/haar worden opgelegd gedurende de periode die nodig is om het advies van de deskundige in te winnen. Die periode mag nooit meer dan twee maanden, herhaalbaar zo vaak als nodig, bedragen.

De voorlopige intrekking of het voorwaardelijke behoud van het visum neemt een einde zodra de geneeskundige commissie een definitieve uitspraak heeft gedaan.

c) onverminderd de bevoegdheid van de personen, belast door of krachtens de wet, met controle of toezichtsopdrachten :

1. erover te waken dat de gezondheidszorgberoepen bedoeld in deze gecoördineerde wet, de diergeneeskunde, en de geregistreerde niet-conventionele praktijken bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999 in overeenstemming met de wetten en reglementen worden uitgeoefend.

2. het opsporen en mededelen aan het parket van de gevallen van onwettige uitoefening van de gezondheidszorgberoepen bedoeld in deze gecoördineerde wet, van de diergeneeskunde, en van de geregistreerde niet-conventionele praktijken als bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999.

d) de opdrachten voorzien bij artikel 2 te vervullen.

e) de belanghebbende personen van publiek of privaatrecht in te lichten omtrent de genomen beslissingen, hetzij door haar zelf, hetzij door de bij paragraaf 4, tweede lid, bepaalde geneeskundige commissie van beroep, hetzij door de betrokken Orden, hetzij door de rechtbanken, inzake de uitoefening van zijn activiteit door een gezondheidszorgbeoefenaar bedoeld in deze gecoördineerde wet, een dierenarts of een lid van een geregistreerde niet-conventionele praktijk bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999.

De aanduiding van de personen bedoeld in het vorig lid, alsmede de modaliteiten volgens dewelke zij worden ingelicht, worden bepaald door de Roning, op voorstel naargelang het geval, van de nationale raad van de betrokken Orde, van de Federale Raad voor Perpleegkunde, de Federale Raad voor de klinische

bij eenparige beslissing, het visum intrekken of het behoud ervan afhankelijk maken van het feit dat de betrokkenen de beperkingen aanvaardt die hem/haar worden opgelegd gedurende de periode die nodig is om het advies van de deskundige in te winnen. Die periode mag nooit meer dan drie maanden, herhaalbaar zo vaak als nodig, bedragen.

¶anneer zijn fysieke of psychische ongeschiktheid dusdanig is dat ernstige gevolgen voor de patiënten kunnen worden gevreesd, kan de geneeskundige commissie, bij eenparige beslissing, het visum intrekken of het behoud ervan afhankelijk maken van het feit dat de betrokkenen de beperkingen aanvaardt die hem/haar worden opgelegd gedurende de periode die nodig is om het advies van de deskundige in te winnen. Die periode mag nooit meer dan twee maanden, herhaalbaar zo vaak als nodig, bedragen.

De voorlopige intrekking of het voorwaardelijke behoud van het visum neemt een einde zodra de geneeskundige commissie een definitieve uitspraak heeft gedaan.

c) onverminderd de bevoegdheid van de personen, belast door of krachtens de wet, met controle of toezichtsopdrachten :

1. erover te waken dat de gezondheidszorgberoepen bedoeld in deze gecoördineerde wet, de diergeneeskunde, en de geregistreerde niet-conventionele praktijken bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999 in overeenstemming met de wetten en reglementen worden uitgeoefend.

2. het opsporen en mededelen aan het parket van de gevallen van onwettige uitoefening van de gezondheidszorgberoepen bedoeld in deze gecoördineerde wet, van de diergeneeskunde, en van de geregistreerde niet-conventionele praktijken als bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999.

d) de opdrachten voorzien bij artikel 2 te vervullen.

e) de belanghebbende personen van publiek of privaatrecht in te lichten omtrent de genomen beslissingen, hetzij door haar zelf, hetzij door de bij paragraaf 4, tweede lid, bepaalde geneeskundige commissie van beroep, hetzij door de betrokken Orden, hetzij door de rechtbanken, inzake de uitoefening van zijn activiteit door een gezondheidszorgbeoefenaar bedoeld in deze gecoördineerde wet, een dierenarts of een lid van een geregistreerde niet-conventionele praktijk bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999.

De aanduiding van de personen bedoeld in het vorig lid, alsmede de modaliteiten volgens dewelke zij worden ingelicht, worden bepaald door de Roning, op voorstel naargelang het geval, van de nationale raad van de betrokken Orde, van de Federale Raad

psychologie en de klinische orthopedagogiek of van de Nationale Raad voor paramedische beroepen, gedaan binnen de door de minister bevoegd voor Volksgezondheid, vastgestelde termijn<sup>a</sup>

f) de organen van de bevoegde Orden in kennis te stellen van de beroepsfouten welke aan de beoefenaars die daaronder ressorteren worden ten laste gelegd<sup>a</sup>

g) toezicht te houden over de openbare verkopingen waarin geneesmiddelen zijn begrepen.

h) voor de gezondheidszorgbeoefenaars bedoeld in deze gecoördineerde wet, een dierenarts, of een lid van een geregistreerde niet-conventionele praktijk bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999, het visum in te trekken of het behoud ervan afhankelijk te maken van aanvaarding door de betrokken van de beperkingen die zij oplegt wanneer uit een uittreksel van het Etrafregister blijkt dat het gerechtelijk verleden van de beoefenaar niet strookt met de uitoefening van zijn beroep of met een deel ervan en dat uit het uittreksel van het Etrafregister blijkt dat men veroordeeld is voor feiten die voldoende relevant zijn voor de beroepsuitoefening.

i) voor de in deze gecoördineerde wet bedoelde gezondheidszorgbeoefenaar of een dierenarts, het visum te schorsen of het behoud ervan afhankelijk te maken van de beperkingen die zij hem oplegt wanneer uit ernstige en eensluidende aanwijzingen blijkt dat de verdere beroepsuitoefening door de betrokken voor zware gevolgen voor de patiënten of de volksgezondheid doet vrezen.

De geneeskundige commissie spreekt de schorsing van het visum of het behoud ervan binnen de perken die zij oplegt uit bij eenparige beslissing van de aanwezige leden. Deze maatregel blijft geldig zolang de redenen die hem hebben verantwoord voortduren.

De geneeskundige commissie maakt een einde aan de maatregel wanneer zij vaststelt dat de redenen die hem hebben verantwoord verdwenen zijn, hetzij ambtshalve hetzij op verzoek van de zorgverstrekker.

De zorgverstrekker kan daartoe elke maand vanaf de uitspraak van de maatregel een verzoek indienen.

De beslissing om de schorsing of de beperking van het visum in te trekken wordt genomen bij gewone meerderheid van de stemmen van de aanwezige leden.

Daarafgaand aan elke beslissing inzake schorsing of beperking van het visum of inzake het behoud of de intrekking van de schorsingsmaatregel krijgt de betrokken de mogelijkheid om door de geneeskundige commissie te worden gehoord.

Indien er zware en imminente gevolgen voor de patiënten of de volksgezondheid te vrezen vallen, kan de geneeskundige commissie elke beslissing nemen

voor Perpleegkunde<sup>a</sup>, de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen of van de Nationale Raad voor paramedische beroepen, gedaan binnen de door de minister bevoegd voor Volksgezondheid, vastgestelde termijn<sup>a</sup>

f) de organen van de bevoegde Orden in kennis te stellen van de beroepsfouten welke aan de beoefenaars die daaronder ressorteren worden ten laste gelegd<sup>a</sup>

g) toezicht te houden over de openbare verkopingen waarin geneesmiddelen zijn begrepen.

h) voor de gezondheidszorgbeoefenaars bedoeld in deze gecoördineerde wet, een dierenarts, of een lid van een geregistreerde niet-conventionele praktijk bedoeld in de voornoemde wet van 29 april 1999, het visum in te trekken of het behoud ervan afhankelijk te maken van aanvaarding door de betrokken van de beperkingen die zij oplegt wanneer uit een uittreksel van het Etrafregister blijkt dat het gerechtelijk verleden van de beoefenaar niet strookt met de uitoefening van zijn beroep of met een deel ervan en dat uit het uittreksel van het Etrafregister blijkt dat men veroordeeld is voor feiten die voldoende relevant zijn voor de beroepsuitoefening.

i) voor de in deze gecoördineerde wet bedoelde gezondheidszorgbeoefenaar of een dierenarts, het visum te schorsen of het behoud ervan afhankelijk te maken van de beperkingen die zij hem oplegt wanneer uit ernstige en eensluidende aanwijzingen blijkt dat de verdere beroepsuitoefening door de betrokken voor zware gevolgen voor de patiënten of de volksgezondheid doet vrezen.

De geneeskundige commissie spreekt de schorsing van het visum of het behoud ervan binnen de perken die zij oplegt uit bij eenparige beslissing van de aanwezige leden. Deze maatregel blijft geldig zolang de redenen die hem hebben verantwoord voortduren.

De geneeskundige commissie maakt een einde aan de maatregel wanneer zij vaststelt dat de redenen die hem hebben verantwoord verdwenen zijn, hetzij ambtshalve hetzij op verzoek van de zorgverstrekker.

De zorgverstrekker kan daartoe elke maand vanaf de uitspraak van de maatregel een verzoek indienen.

De beslissing om de schorsing of de beperking van het visum in te trekken wordt genomen bij gewone meerderheid van de stemmen van de aanwezige leden.

Daarafgaand aan elke beslissing inzake schorsing of beperking van het visum of inzake het behoud of de intrekking van de schorsingsmaatregel krijgt de betrokken de mogelijkheid om door de geneeskundige commissie te worden gehoord.

tot schorsing of beperking van het visum zonder de betrokkene voorafgaand te hebben gehoord. In dat geval wordt de schorsing van het visum of het onderwerpen ervan aan de beperkingen die zij de betrokkene oplegt uitgesproken voor een duur van ten hoogste acht dagen en kan ze niet worden verlengd vooraleer de betrokkene de mogelijkheid heeft gekregen om door de geneeskundige commissie te worden gehoord met betrekking tot de motieven die dergelijke maatregelen verantwoorden.

§ 2. Voor het vervullen van haar algemene taak is de medische commissie samengesteld uit de in artikel 11<sup>o</sup>, § 1, 1<sup>o</sup> tot 2<sup>o</sup> bedoelde leden.

Voor het vervullen van haar speciale opdracht is de commissie uitsluitend samengesteld uit de voorzitter, de ondervoorzitter, de secretaris, het lid of de leden die het beroep van de betrokken persoon of personen vertegenwoordigen of het lid dat de geregistreerde niet-conventionele praktijk als bedoeld in de vooroemde wet van 29 april 1999 van de betrokken persoon of personen vertegenwoordigt.

§ 3. De territoriale bevoegdheid, de organisatie en de werking van de geneeskundige commissie worden door de *Bonning* geregeld.

§ 4. De procedure v<sup>er</sup>oor de commissie in de bij paragraaf 1, 2<sup>o</sup> b), c), 2, h) en i), bepaalde gevallen, wordt door de *Bonning* geregeld. De betrokkene kan tegen de beslissing van de commissie, genomen in uitvoering van paragraaf 1, 2<sup>o</sup> b), h) en i), een beroep instellen, bij een geneeskundige commissie van beroep, waarvan de *Bonning* de samenstelling, de organisatie en de werking bepaalt.

De *Bonning* regelt de procedure die voor de geneeskundige commissie van beroep moet toegepast worden.

De betrokkene kan, zowel in eerste aanleg als in beroep bijgestaan worden door personen van zijn keuze.

De beslissingen genomen in eerste aanleg of in beroep, worden door de geneeskundige commissie onmiddellijk aan de raad van de betrokken Orde medegedeeld.

§ 5. Paragraaf 1, 2<sup>o</sup> a), wordt opgeheven op een door de *Bonning* te bepalen datum.

Art. 133. De *Bonning* bepaalt de toelagen, vergoedingen en vacatiegelden die mogen worden

Indien er zware en imminente gevolgen voor de patiënten of de volksgezondheid te vrezen vallen, kan de geneeskundige commissie elke beslissing nemen tot schorsing of beperking van het visum zonder de betrokkene voorafgaand te hebben gehoord. In dat geval wordt de schorsing van het visum of het onderwerpen ervan aan de beperkingen die zij de betrokkene oplegt uitgesproken voor een duur van ten hoogste acht dagen en kan ze niet worden verlengd vooraleer de betrokkene de mogelijkheid heeft gekregen om door de geneeskundige commissie te worden gehoord met betrekking tot de motieven die dergelijke maatregelen verantwoorden.

§ 2. Voor het vervullen van haar algemene taak is de medische commissie samengesteld uit de in artikel 11<sup>o</sup>, § 1, 1<sup>o</sup> tot 2<sup>o</sup> bedoelde leden.

Voor het vervullen van haar speciale opdracht is de commissie uitsluitend samengesteld uit de voorzitter, de ondervoorzitter, de secretaris, het lid of de leden die het beroep van de betrokken persoon of personen vertegenwoordigen of het lid dat de geregistreerde niet-conventionele praktijk als bedoeld in de vooroemde wet van 29 april 1999 van de betrokken persoon of personen vertegenwoordigt.

§ 3. De territoriale bevoegdheid, de organisatie en de werking van de geneeskundige commissie worden door de *Bonning* geregeld.

§ 4. De procedure v<sup>er</sup>oor de commissie in de bij paragraaf 1, 2<sup>o</sup> b), c), 2, h) en i), bepaalde gevallen, wordt door de *Bonning* geregeld.

De betrokkene kan tegen de beslissing van de commissie, genomen in uitvoering van paragraaf 1, 2<sup>o</sup> b), h) en i), een beroep instellen, bij een geneeskundige commissie van beroep, waarvan de *Bonning* de samenstelling, de organisatie en de werking bepaalt.

De *Bonning* regelt de procedure die voor de geneeskundige commissie van beroep moet toegepast worden.

De betrokkene kan, zowel in eerste aanleg als in beroep bijgestaan worden door personen van zijn keuze.

De beslissingen genomen in eerste aanleg of in beroep, worden door de geneeskundige commissie onmiddellijk aan de raad van de betrokken Orde medegedeeld.

§ 5. Paragraaf 1, 2<sup>o</sup> a), wordt opgeheven op een door de *Bonning* te bepalen datum.

Art. 133. De *Bonning* bepaalt de toelagen, vergoedingen en vacatiegelden die mogen worden

verleend aan de voorzitter, de ondervoorzitter en de andere leden van de geneeskundige commissies, de geneeskundige commissie van beroep, de Federale Raad voor de Finesitherapie, de Federale Raad voor Perpleegkunde, de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek en de Nationale raad voor de paramedische beroepen, alsmede aan al de personen die, wegens hun bevoegdheid worden opgeroepen.

De bijdragen, bedoeld in de artikelen 25, 47, en 72 mogen ten hoogste op 1.500 frank worden vastgesteld. Dit laatste bedrag is gekoppeld aan het indecijfer 114,20 en verandert overeenkomstig de bepalingen van de wet van 2 augustus 1971 houdende inrichting van een stelsel waarbij de wedden, lonen, pensioenen, toelagen en tegemoetkomingen ten laste van de openbare schatkist, sommige sociale uitkeringen, de bezoldigingen waarmee rekening dient gehouden te worden bij de berekening van sommige bijdragen van de sociale zekerheid der arbeiders, alsmede de verplichtingen op sociaal gebied opgelegd aan de zelfstandigen, aan het indecijfer van de consumptieprijzen wordt gekoppeld.

Art. 143/1. De koninklijke besluiten genomen ter uitvoering van artikel 62/1 en artikel 62/2 worden uitgevaardigd na advies van de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek, uitgebracht hetzij op eigen initiatief, hetzij op verzoek van de minister bevoegd voor Volksgezondheid.

¶anneer de minister om het advies verzoekt, brengt de Federale Raad voor de klinische psychologie en de klinische orthopedagogiek zijn advies uit binnen vier maanden. ¶a het verstrijken van die termijn wordt het advies geacht uitgebracht te zijn.¶

verleend aan de voorzitter, de ondervoorzitter en de andere leden van de geneeskundige commissies, de geneeskundige commissie van beroep, de Federale Raad voor de Finesitherapie, de Federale Raad voor Perpleegkunde de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen en de Nationale raad voor de paramedische beroepen, alsmede aan al de personen die, wegens hun bevoegdheid worden opgeroepen.

De bijdragen, bedoeld in de artikelen 25, 47, en 72 mogen ten hoogste op 1.500 frank worden vastgesteld. Dit laatste bedrag is gekoppeld aan het indecijfer 114,20 en verandert overeenkomstig de bepalingen van de wet van 2 augustus 1971 houdende inrichting van een stelsel waarbij de wedden, lonen, pensioenen, toelagen en tegemoetkomingen ten laste van de openbare schatkist, sommige sociale uitkeringen, de bezoldigingen waarmee rekening dient gehouden te worden bij de berekening van sommige bijdragen van de sociale zekerheid der arbeiders, alsmede de verplichtingen op sociaal gebied opgelegd aan de zelfstandigen, aan het indecijfer van de consumptieprijzen wordt gekoppeld.

Art. 143/1. De koninklijke besluiten genomen ter uitvoering van artikel 62/1 en artikel 62/2 worden uitgevaardigd na advies van de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen, uitgebracht hetzij op eigen initiatief, hetzij op verzoek van de minister bevoegd voor Volksgezondheid.

¶anneer de minister om het advies verzoekt, brengt de Federale Raad voor de geestelijke gezondheidszorgberoepen zijn advies uit binnen vier maanden. ¶a het verstrijken van die termijn wordt het advies geacht uitgebracht te zijn.¶

Texte de base, y compris les modifications par la loi du  
4/4/2014 (situation 1/9/2016)

Texte de base, y compris les modifications par la loi du 4/4/2014 ainsi que les modifications du projet de loi (situation 1/9/2016)

Art. 27. § 1er. Les praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 43, 45 et 63 ne peuvent sciemment et sans motif légitime dans leur chef, interrompre un traitement d'un patient en cours sans avoir pris au préalable toutes dispositions en vue d'assurer la continuité des soins.

La commission médicale compétente veille au respect de l'alinéa 1er par les praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 43,

Par un arrêté délibéré en Conseil des ministres, le roi peut étendre ou compléter la liste des professions visées au présent article.

§ 2. La continuité des soins est assurée par un autre praticien disposant du même titre professionnel particulier.

En ce qui concerne les praticiens visés à l'article 3, § 1er, la continuité des soins pendant la nuit profonde, à l'exception de la prise en charge palliative et le traitement de la douleur, peut, selon des conditions fixées par le Roi, être confiée au porteur d'un autre titre professionnel particulier réservé aux titulaires d'un diplôme de docteur en médecine.

§ 3. Le pharmacien ne peut sciemment et sans motif légitime dans son chef, fermer temporairement ou définitivement son officine sans avoir pris au préalable toutes dispositions en vue d'assurer la continuité de la dispensation des médicaments prescrits dans une ordonnance en cours.

La commission médicale compétente veille au respect de l'alinéa 1er.

§ 4. En cas d'interruption du traitement en cours d'un patient en raison d'une fermeture quotidienne, la continuité des soins peut être assurée dans le cadre de la permanence médicale, pour autant que le professionnel des soins de santé participe à la permanence médicale selon les modalités fixées conformément à l'article 2.

Art. 27. § 1er. Les praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 43, 45, 63, 6<sup>e</sup>/1, 6<sup>e</sup>/2 et 6<sup>e</sup>/2/1, §§2 et 4 ne peuvent sciemment et sans motif légitime dans leur chef, interrompre un traitement d'un patient en cours sans avoir pris au préalable toutes dispositions en vue d'assurer la continuité des soins.

La commission médicale compétente veille au respect de l'alinéa 1er par les praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 43, 45, 63, 62/1, 62/2 et 62/2/1, §§2 et 4.

Par un arrêté délibéré en Conseil des ministres, le 20

peut étendre ou compléter la liste des professions visées au présent article.

En ce qui concerne les praticiens visés à l'article 3, § 1er, la continuité des soins pendant la nuit profonde, à l'exception de la prise en charge palliative et le traitement de la douleur, peut, selon des conditions fixées par le Roi, être confiée au porteur d'un autre titre professionnel particulier réservé aux titulaires d'un

diplôme de docteur en médecine.  
§ 3. Le pharmacien ne peut sciemment et sans motif légitime dans son chef former temporairement ou

légitime dans son chef, fermer temporairement ou définitivement son officine sans avoir pris au préalable toutes dispositions en vue d'assurer la continuité de la dispensation des médicaments prescrits dans une ordonnance en cours.

La commission médicale compétente veille au respect de la réglementation applicable.

§ 4. En cas d'interruption du traitement en cours d'un patient en raison d'une fermeture quotidienne, la continuité des soins peut être assurée dans le cadre de la permanence médicale, pour autant que le professionnel des soins de santé participe à la permanence médicale selon les modalités fixées conformément à l'article 2.

Art. 2<sup>e</sup>. § 1er. Le Loi définit les modalités selon lesquelles est garantie la permanence médicale.

Le Roi peut confier les missions fixées par Lui, relatives à l'organisation locale de la permanence médicale à la représentation des professionnels concernés et à la collaboration avec d'autres professionnels des soins de santé, à des organisations professionnelles

Art. 2<sup>e</sup>. § 1er. Le R<sup>oi</sup> définit les modalités selon lesquelles est garantie la permanence médicale.

Le Roi peut confier les missions fixées par Lui, relatives à l'organisation locale de la permanence médicale à la représentation des professionnels concernés et à la collaboration avec d'autres professionnels des soins de santé, à des organisations professionnelles

Les conditions et la procédure d'obtention de l'agrément sont fixées par le ministre qui a la santé publique dans ses attributions.

Aucun des praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 6 et 21, 43, 45 et 63 et satisfaisant aux conditions exigées ne peut être exclu de cette permanence médicale, à condition que l'intéressé souscrive au règlement d'ordre intérieur et qu'il observe les règles déontologiques.

Lorsqu'une permanence a été instituée pour les officines ouvertes au public, toutes les officines ouvertes au public reprises sur le rôle de garde y participent conformément aux modalités déterminées par le *loi*.

Les organisations, les groupements ou les employeurs visés à l'alinéa 2 communiquent à la commission médicale compétente le rôle de garde établi par leurs soins ainsi que toutes modifications qui y seraient apportées et un règlement d'ordre intérieur.

Le Roi fixe les modalités pour l'enregistrement des appels pendant la période de permanence.

§ 2. La commission médicale définit les besoins en matière d'organisation locale de la permanence médicale. Elle surveille le fonctionnement de la permanence médicale locale organisée par les organisations, les groupements ou les employeurs visés au paragraphe 1er et est habilitée à approuver les règlements d'ordre intérieur visés au paragraphe 1er et à trancher les contestations en matière d'organisation locale de la permanence médicale.

Lorsque des règles en matière de permanence médicale sont fixées dans un code de déontologie applicable aux professionnels de soins santé intéressés, la commission s'y réfère dans l'exécution des missions visées à l'alinéa 1er.

En cas de carence ou d'insuffisance, la commission médicale fait appel, d'initiative ou à la demande du gouverneur de province, à la collaboration des organisations, des groupements ou des employeurs visés au paragraphe 1er ou des praticiens intéressés en vue d'instituer ou de compléter l'organisation locale de la permanence médicale.

§ 3. ¶ l'expiration du délai fixé dans la demande visée au paragraphe 2, alinéa 3, l'organisation locale de la permanence médicale ne fonctionne pas de manière satisfaisante, l'inspecteur d'hygiène ou, s'il échoue, l'inspecteur de la pharmacie prend lui-même toutes mesures en vue d'organiser ou de compléter l'organisation locale de la permanence médicale en fonction des besoins qui auront été éventuellement définis par la commission médicale présidée en

représentatives des praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 6 à 21, 43, 45, 63, 64/1, 64/2 et 64/2/1, §§2 et 4 à des groupements constitués à cet effet ou à des employeurs des praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 6 à 21, 43, 45, 63, 64/1, 64/2 et 64/2/1, §§2 et 4 à condition qu'ils

oient agréés à cette fin.  
Les conditions et la procédure d'obtention de l'agrément sont fixées par le ministre qui a la charge publique dans ses attributions.

Aucun des praticiens visés aux articles 3, § 1er, 4, 6 21, 43, 45, 63, 62/1, 62/2 et 62/2/1, §§2 et 4, et satisfaisant aux conditions exigées ne peut être exclu de cette permanence médicale, 2 condition que l'intéressé souscrive au règlement d'ordre intérieur et qu'il observe les règles déontologiques.

Lorsqu'une permanence a été instituée pour les officines ouvertes au public, toutes les officines ouvertes au public reprises sur le rôle de garde y participent

Les organisations, les groupements ou les employeurs visés à lalinéa 2 communiquent à la commission médicale compétente le rôle de garde établi par leurs

Le Roi fixe les modalités pour l'enregistrement des

§ 2. La commission médicale définit les besoins en matière d'organisation locale de la permanence médicale. Elle surveille le fonctionnement de la permanence médicale locale organisée par les organisations, les groupements ou les employeurs visés au paragraphe 1er et est habilitée à approuver les règlements d'ordre intérieur visés au paragraphe 1er et à

brancher les contestations en matière d'organisation locale de la permanence médicale. Lorsque des règles en matière de permanence médicale

Lorsque des règles en matière de permanence médicale sont fixées dans un code de déontologie applicable aux professionnels de soins santé intéressés, la commission

'y réf<sup>re</sup>re dans l'exécution des missions visées à l'alinéa  
1er.

En cas de carence ou d'insuffisance, la commission  
médicale fait appel, d'initiative ou à la demande du  
gouverneur de province, à la collaboration des  
organisations, des groupements ou des employeurs visés  
au paragraphe 1er ou des praticiens intéressés en vue  
d'instituer ou de compléter l'organisation locale de la  
santé publique et de la sécurité sociale.

permanence médicale.  
§ 3. ¶ ¶ l'expiration du délai fixé dans la demande visée au paragraphe 2, alinéa 3, l'organisation locale de la permanence médicale ne fonctionne pas de manière satisfaisante, l'inspecteur d'hygiène ou, s'il échoue, l'inspecteur de la pharmacie prend lui-même toutes mesures en vue d'organiser ou de compléter l'organisation locale de la permanence médicale en

l'occurrence par le gouverneur de province. Dans ce fonction des besoins qui auront été éventuellement cadre, l'inspecteur d'hygiène ou, s'il échec, le fonctionnaire de l'Agence fédérale des médicaments et des produits de santé chargé du contrôle peut requérir la participation des organisations, des groupements ou des employeurs visés au paragraphe 1er ou des praticiens intéressés, qu'il désigne, en vue d'organiser ou de compléter l'organisation locale de la permanence médicale.

l'occurrence par le gouverneur de province. Dans ce fonction des besoins qui auront été éventuellement cadre, l'inspecteur d'hygiène ou, s'il échec, le fonctionnaire de l'Agence fédérale des médicaments et des produits de santé chargé du contrôle peut requérir la participation des organisations, des groupements ou des employeurs visés au paragraphe 1er ou des praticiens intéressés, qu'il désigne, en vue d'organiser ou de compléter l'organisation locale de la permanence médicale.

Art. 6<sup>e</sup>/1. § 1er. Nul ne peut exercer la psychologie clinique s'il n'est titulaire d'un agrément délivré par le ministre qui a la Santé publique dans ses attributions.

§ 2. Le Roi fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique, les conditions pour l'obtention, le maintien et le retrait de l'agrément visé au paragraphe 1er, en particulier les matières qui doivent avoir été assimilées et les stages qui doivent avoir été suivis pour obtenir l'agrément en psychologie clinique.

L'agrément en psychologie clinique ne peut être accordé qu'au porteur d'un diplôme d'enseignement universitaire dans le domaine de la psychologie clinique, sanctionnant une formation qui, dans le cadre d'un enseignement de plein exercice, compte au moins cinq années d'études ou 300 crédits dans le système européen de transfert et d'accumulation de crédits (ECTS), en ce compris un stage dans le domaine de la psychologie clinique. Dont assimilées au porteur d'un diplôme universitaire dans le domaine de la psychologie clinique, les personnes porteuses d'un diplôme d'enseignement universitaire dans le domaine de la psychologie délivré avant l'entrée en vigueur du présent article et pouvant justifier d'une expérience professionnelle de minimum trois ans dans le domaine de la psychologie clinique.

§ 3. Par exercice de la psychologie clinique, on entend l'accomplissement habituel d'actes autonomes ayant pour objet ou présentés comme ayant pour objet, à l'égard d'un être humain et dans un cadre de référence scientifiquement étayé de psychologie clinique, la prévention, l'examen, le dépistage ou l'établissement du psychodiagnostic de souffrances psychiques ou psychosomatiques, réelles ou supposées, et la prise en charge ou le soutien de cette personne.

§ 4. Le Roi peut, après avis du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique, préciser et définir les actes visés au paragraphe 3 et fixer les conditions de leur exécution

Art. 6<sup>e</sup>/1. § 1er. En dehors des praticiens visés à l'article 3, §1<sup>er</sup>, nul ne peut exercer la psychologie clinique s'il n'est titulaire d'un agrément délivré par le ministre qui a la Santé publique dans ses attributions.

Par dérogation à l'alinéa 1<sup>er</sup>, peut également exercer la psychologie clinique le titulaire d'un agrément en orthopédagogie clinique qui possède une connaissance suffisante de la psychologie clinique.

Le Roi détermine les conditions de formation et de stage pratique requises pour attester de cette connaissance suffisante.

§ 2. Le Roi fixe les conditions pour l'obtention, le maintien et le retrait de l'agrément visé au paragraphe 1er, en particulier les matières qui doivent avoir été assimilées et les stages qui doivent avoir été suivis pour obtenir l'agrément en psychologie clinique. L'agrément en psychologie clinique ne peut être accordé qu'au porteur d'un diplôme d'enseignement universitaire dans le domaine de la psychologie clinique, sanctionnant une formation qui, dans le cadre d'un enseignement de plein exercice, compte au moins cinq années d'études ou 300 crédits dans le système européen de transfert et d'accumulation de crédits (ECTS), en ce compris un stage dans le domaine de la psychologie clinique. Dont assimilées au porteur d'un diplôme universitaire dans le domaine de la psychologie clinique, les personnes porteuses d'un diplôme d'enseignement universitaire dans le domaine de la psychologie délivré avant l'entrée en vigueur du présent article et pouvant justifier d'une expérience professionnelle de minimum trois ans dans le domaine de la psychologie clinique.

§ 3. Dans préjudice de l'exercice de l'art médical tel que défini à l'article 3, on entend par exercice de la psychologie clinique, l'accomplissement habituel d'actes autonomes ayant pour objet ou présentés comme ayant pour objet, à l'égard d'un être humain et dans un cadre de référence scientifiquement étayé de psychologie clinique, la prévention, l'examen, le dépistage ou l'établissement du psychodiagnostic de souffrances

psychiques ou psychosomatiques, réelles ou supposées, et la prise en charge ou le soutien de cette personne.

Le **Loi** peut clarifier et décrire les actes visés à l'alinéa précédent et fixer les conditions de leur exercice.

§ 4. En vue de l'exercice de la psychologie clinique, le psychologue clinicien agréé doit, au terme de sa formation, suivre un stage professionnel.

L'obligation de suivre un stage professionnel ne vaut toutefois pas à l'égard de psychologues cliniques qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, exercent déjà la psychologie clinique.

L'obligation ne vaut pas non plus à l'égard des étudiants en psychologie clinique qui ont entamé leurs études au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ou les entament au plus tard au cours de l'année académique 2016-2017.

Le **Loi** détermine des modalités concernant le stage professionnel visé à l'alinéa 1<sup>er</sup>.

Le stage professionnel a lieu dans un service de stage agréé, sous la supervision d'un maître de stage agréé.

Les maîtres de stage et services de stage en psychologie clinique sont agréés par le ministre ayant la santé publique dans ses attributions ou par le fonctionnaire du service public fédéral santé publique, sécurité de la chaîne alimentaire et environnement qu'il désigne.

Le **Loi** fixe les critères d'agrément des maîtres de stage et services de stage visés à l'alinéa précédent.

Art. 62/2. § 1er. Nul ne peut exercer l'orthopédagogie clinique s'il n'est titulaire d'un agrément délivré par le ministre qui a la santé publique dans ses attributions. Par dérogation à l'alinéa 1<sup>er</sup>, peut exercer l'orthopédagogie clinique le titulaire d'un agrément en psychologie clinique qui a suivi une formation en orthopédagogie clinique durant sa formation en psychologie

§ 2. Le **Loi** fixe, après avis du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique, les conditions pour l'obtention, le maintien et le retrait de l'agrément visé au paragraphe 1<sup>er</sup>, alinéa 1<sup>er</sup>, en particulier les matières qui doivent avoir été assimilées et les stages qui doivent avoir été suivis pour obtenir l'agrément en orthopédagogie clinique.

L'agrément en orthopédagogie clinique ne peut être accordé qu'au porteur d'un diplôme d'enseignement universitaire dans le domaine de l'orthopédagogie clinique, sanctionnant une formation qui, dans le cadre d'un enseignement de plein exercice, compte au moins cinq années d'études ou 300 crédits ECTS, en ce compris un stage dans le domaine de l'orthopédagogie clinique.

§ 3. Par exercice de l'orthopédagogie clinique, on

Art. 62/2. § 1er. En dehors des praticiens visés à l'article 3, §1<sup>er</sup>, nul ne peut exercer l'orthopédagogie clinique s'il n'est titulaire d'un agrément délivré par le ministre qui a la santé publique dans ses attributions. Par dérogation à l'alinéa 1<sup>er</sup>, peut également exercer l'orthopédagogie clinique le titulaire d'un agrément en psychologie clinique qui possède une connaissance suffisante de l'orthopédagogie clinique.

Le **Loi** détermine les conditions de formation et de stage pratique requises pour attester de cette connaissance suffisante.

§ 2. Le **Loi** fixe les conditions pour l'obtention, le maintien et le retrait de l'agrément visé au paragraphe 1<sup>er</sup>, alinéa 1<sup>er</sup>, en particulier les matières qui doivent avoir été assimilées et les stages qui doivent avoir été suivis pour obtenir l'agrément en orthopédagogie clinique.

L'agrément en orthopédagogie clinique ne peut être accordé qu'au porteur d'un diplôme d'enseignement universitaire dans le domaine de l'orthopédagogie clinique, sanctionnant une formation qui, dans le cadre d'un enseignement de plein exercice, compte au moins

entend l'accomplissement habituel, dans un cadre de cinq années d'études ou 300 crédits PCTB, en ce compris référence scientifique de l'orthopédagogie clinique, un stage dans le domaine de l'orthopédagogie clinique. d'actes autonomes qui ont pour but la prévention, § 3. Dans préjudice de l'exercice de l'art médical tel que l'examen et le dépistage des problèmes éducatifs, défini à l'article 3, on entend par exercice de comportementaux, de développement ou d'apprentissage l'orthopédagogie clinique, l'accomplissement habituel, chez des personnes et la prise en charge ou dans un cadre de référence scientifique de l'accompagnement de ces personnes. l'orthopédagogie clinique, d'actes autonomes qui ont

§ 4. Le Roi peut, après avis du Conseil fédéral de la pour but la prévention, le dépistage et l'établissement psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique, d'un diagnostic pédagogique, avec une attention préciser et définir les actes visés au paragraphe 3 et fixer les conditions de leur exécution à

particulière pour les facteurs contextuels, et le dépistage des problèmes éducatifs, comportementaux, de développement ou d'apprentissage chez des personnes, ainsi que la prise en charge et l'accompagnement de ces personnes.

Le Roi peut clarifier et décrire les actes visés à l'alinéa précédent et fixer les conditions de leur exercice.

§ 4. En vue de l'exercice de l'orthopédagogie, l'orthopédagogue clinicien agréé doit, au terme de sa formation, suivre un stage professionnel .

L'obligation de suivre un stage professionnel ne vaut toutefois pas à l'égard d'orthopédagogues cliniciens qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, exercent déjà l'orthopédagogie clinique.

L'obligation ne vaut pas non plus à l'égard des étudiants en orthopédagogie clinique qui ont entamé leurs études au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ou les entament au plus tard au cours de l'année académique 2016/2017.

Le Roi détermine des modalités concernant le stage professionnel visé à l'alinéa 1<sup>er</sup>.

Le stage professionnel , a lieu dans un service de stage agréé, sous la supervision d'un maître de stage agréé.

Les maîtres de stage et services de stage en orthopédagogie clinique sont agréés par le ministre qui a la Santé publique dans ses attributions ou par le fonctionnaire du Service public fédéral Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement délégué par lui.

Le Roi fixe les critères d'agrément des maîtres de stage et services de stage visés à l'alinéa précédent.

Art. 6/2/1. §1<sup>er</sup>. La psychothérapie est une forme de traitement des soins de santé qui utilise, de façon logique et systématique, un ensemble cohérent de moyens psychologiques (interventions), qui sont ancrés dans un cadre de référence psychologique et scientifique, et qui requièrent une collaboration interdisciplinaire.

§2. Elle est exercée par un praticien, tel que visé aux articles 3, §1<sup>er</sup>, 6<sup>2</sup>/1 et 6<sup>2</sup>/2, au sein d'une relation psychothérapeute-patient, dans le but d'éliminer ou d'alléger des difficultés, conflits et troubles psychologiques dont souffre le patient.

§3. Pour pouvoir exercer la psychothérapie, le praticien, tel que visé au paragraphe précédent, a suivi une formation spécifique en psychothérapie dans un établissement universitaire ou une haute école. La formation compte au minimum 70 crédits ECTS.

Le praticien a également suivi un stage professionnel dans le domaine de la psychothérapie de minimum deux ans de pratique à temps plein ou son équivalent en cas d'exercice à temps partiel.

La formation spécifique et le stage professionnel peuvent avoir lieu simultanément.

Le Roi peut déterminer des modalités concernant le stage professionnel visé au deuxième alinéa.

§4. Par dérogation aux paragraphes 2 et 3, des praticiens professionnels autres que les praticiens professionnels tels que visés aux articles 3, §1<sup>er</sup>, 6<sup>2</sup>/1 et 6<sup>2</sup>/2 peuvent également exercer de manière autonome la psychothérapie, pour autant qu'ils ressortent d'une des catégories suivantes:

a) praticiens professionnels qui, au plus tard au cours de l'année académique 2015-2016, ont terminé leurs études aux conditions cumulatives suivantes:

1. ils disposent d'un titre professionnel conformément à cette loi

2. ils ont terminé avec succès dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie

3. ils peuvent fournir au plus tard le 1<sup>er</sup> septembre 2017 la preuve de l'exercice de la psychothérapie

b) praticiens professionnels qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, ont entamé ou entamé pendant l'année académique 2016-2017 une formation spécifique en psychothérapie, aux conditions cumulatives suivantes:

1. ils disposent d'un titre professionnel conformément à cette loi

2. ils ont terminé avec succès dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie

c) praticiens professionnels qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, ont entamé ou entamé pendant l'année académique 2016-2017 une formation au minimum de niveau bachelier qui donne droit à un titre professionnel conformément à cette loi, aux conditions cumulatives

suivantes :

1) ils disposent d'un titre professionnel conformément à cette loi ;

2) ils ont terminé avec fruit une formation spécifique en psychothérapie, telle que visée au paragraphe 3, alinéa 1<sup>er</sup> ;

3) ils ont également suivi un stage professionnel, tel que visé au paragraphe 3, alinéa 2.

§5. Par dérogation aux paragraphes 2, 3 et 4, les personnes qui ne sont pas des praticiens professionnels peuvent également exercer la psychothérapie, pour autant qu'elles satisfassent aux conditions cumulatives suivantes :

□ il s'agit de la pratique non autonome de certains actes psychothérapeutiques sous la surveillance d'un praticien, tels que visés aux paragraphes 2 à 4 inclus ;

b) la pratique a lieu dans un cadre interdisciplinaire avec intervention.

Les personnes visées à l'alinéa précédent ressortent par ailleurs d'une des catégories suivantes :

a) ceux qui, au plus tard au cours de l'année académique 2015-2016, ont terminé leurs études aux conditions cumulatives suivantes :

1) ils ont terminé avec fruit une formation au minimum de niveau bachelier ;

2) ils ont terminé avec fruit dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie ;

3) ils peuvent fournir au plus tard le 1<sup>er</sup> septembre 2016 la preuve de l'exercice de la psychothérapie ;

b) ceux qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016 ont entamé ou entament pendant l'année académique 2016-2017 une formation spécifique en psychothérapie aux conditions cumulatives suivantes :

1) ils ont terminé avec fruit une formation au minimum de niveau bachelier ;

2) ils ont terminé avec fruit dans un établissement une formation spécifique en psychothérapie ;

c) ceux qui, au 1<sup>er</sup> septembre 2016, ont entamé ou entament pendant de l'année académique 2016-2017 une formation au minimum de niveau bachelier, aux conditions cumulatives suivantes :

1) ils ont terminé avec fruit une formation au minimum de niveau bachelier ;

2<sup>e</sup> ils ont terminé avec fruit la formation spécifique en psychothérapie, telle que visée au paragraphe 3, alinéa 1<sup>er</sup>

3<sup>e</sup>ils ont également suivi un stage professionnel, tel que visé au paragraphe 3, alinéa 2.

Les dispositions de la loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient sont applicables aux praticiens de la psychothérapie visés au présent paragraphe.

§6. Le ~~lo~~ peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres ,après avoir recueilli l~~a~~vis du Conseil fédéral, également autoriser d'autres praticiens professionnels à exercer la psychothérapie. Il fixe, le cas échéant, les conditions auxquelles ils peuvent exercer la psychothérapie. Ces conditions portent au minimum sur leur formation préparatoire.

§7. Le ~~lo~~ peut, après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, décrire la psychothérapie et fixer les conditions relatives à l'exercice de cette discipline, dont la matière qui doit être traitée et le stage professionnel, tel que visé au paragraphe 3, alinéa 2.

Art. 6<sup>e</sup>/2/2. §1<sup>er</sup>. Les praticiens professionnels, tels que visés aux articles 3, §1<sup>er</sup>, 6<sup>e</sup>/1 et 6<sup>e</sup>/2, qui exercent la psychothérapie de manière autonome, ainsi que les praticiens autonomes de la psychothérapie, tels que visés à l'article 6<sup>e</sup>/2/1, §4, peuvent être aidés par des assistants, appelés les professions de support en soins de santé mentale.

Les professions de support en soins de santé mentale ne posent aucun acte diagnostique et thérapeutique autonome mais exécutent des prescriptions à la demande de et sous la supervision des praticiens professionnels mentionnés à l~~a~~linéa précédent ou des praticiens de la psychothérapie mentionnés à l~~a~~linéa précédent.

§2. Le ~~lo~~ peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, fixer la liste des professions de support en soins de santé mentale, ainsi que les critères généraux d'agrément des professions de support en soins de santé mentale.

Le ~~lo~~ peut, après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, déterminer les critères spécifiques qui s'appliquent à chacune des professions de support en soins de santé mentale.

Art. 6<sup>e</sup>/3. § 1er. Il est institué un Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique.

Art. 6<sup>e</sup>/3. §1<sup>er</sup>. Il est institué un Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, dénommé ci~~l~~

§ 2. Le Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique a pour mission de donner au ministre qui a la santé publique dans ses attributions, à la demande de celui-ci ou d'initiative, des avis en toutes matières relatives à l'exercice de la psychologie clinique ou à l'exercice de l'orthopédagogie clinique. Ce Conseil peut également donner des avis aux gouvernements des communautés, à la demande de ceux-ci, sur toute matière relative à leur formation.

§ 3. Le Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique est composé de 18 membres, dont quatre membres francophones et quatre membres néerlandophones, titulaires du diplôme universitaire visé à l'article 6/1, § 2, alinéa 2, et occupant des fonctions académiques en la matière depuis au moins cinq ans, proposés sur une liste double par les facultés organisant l'enseignement complet visé à l'article 6/1, § 2, alinéa 2.

Deux membres, dont un membre francophone et un membre néerlandophone, autorisés à exercer l'orthopédagogie clinique conformément à l'article 6/2, § 1er, et occupant des fonctions académiques en la matière depuis au moins cinq ans, proposés sur une liste double par les facultés organisant l'enseignement complet menant à une formation autorisant l'exercice de l'orthopédagogie clinique, conformément à l'article 6/2, § 2, alinéa 2.

Deux membres, dont quatre membres francophones et quatre membres néerlandophones, titulaires du diplôme universitaire visé à l'article 6/1, § 2, alinéa 2, et pratiquant de manière effective la psychologie clinique, proposés sur une liste double par les organisations professionnelles représentatives.

Deux membres, dont un membre francophone et un membre néerlandophone, autorisés à exercer l'orthopédagogie clinique conformément à l'article 6/2, § 1er, et pratiquant de manière effective l'orthopédagogie clinique, proposés sur une liste double par les organisations professionnelles représentatives.

Deux médecins, dont un francophone et un néerlandophone, titulaires du titre professionnel particulier de médecin spécialiste en psychiatrie tel que fixé par le Roi et désignés par leur organisation professionnelle.

Le Roi peut fixer les critères pour qu'une organisation puisse être désignée comme représentative au sens de l'alinéa 1er, 3 et 4.

§ 4. Les membres du Conseil fédéral sont nommés par le Roi pour un terme renouvelable de six ans. Le Conseil fédéral élit en son sein, parmi les membres, un président et un vice-président.

Chaque membre effectif du Conseil fédéral est pourvu d'un membre suppléant répondant aux mêmes conditions que

après Conseil fédéral, qui a pour mission de donner au ministre qui a la santé publique dans ses attributions, à la demande de celui-ci ou d'initiative, des avis en toutes matières relatives à l'agrément et à l'exercice des professions des soins de santé mentale, dont la psychologie clinique et l'orthopédagogie clinique, ainsi qu'en toutes matières relatives à l'exercice de la psychothérapie.

§ 2. Le Conseil fédéral est composé de façon telle que les membres à nommer seront particulièrement familiarisés avec l'exercice d'une profession des soins de santé mentale ou l'exercice de la psychothérapie.

§ 3. Le Conseil fédéral se compose des trois groupes professionnels suivants :

- le groupe professionnel des psychologues cliniciens, composé de 16 psychologues cliniciens;
- le groupe professionnel des orthopédagogues cliniciens, composé de 4 orthopédagogues cliniciens;
- le groupe professionnel des médecins, composé de 2 médecins.

Chaque groupe professionnel compte un nombre égal de membres francophones et néerlandophones.

Chaque groupe professionnel comprend un nombre égal de membres qui occupent une fonction académique d'une part, et de membres qui, depuis au moins 5 ans, exercent soit une profession des soins de santé mentale, soit la psychothérapie d'autre part.

Les membres visés à l'alinéa précédent qui occupent une fonction académique, sont proposés sur une liste double par les facultés organisant un enseignement complet menant à une formation autorisant l'exercice de la psychologie clinique, de l'orthopédagogie clinique ou de l'art médical.

Les membres visés à l'alinéa 3 qui exercent une profession des soins de santé mentale ou la psychothérapie, sont proposés sur une liste double par les organisations professionnelles représentatives.

Le Roi fixe les critères permettant à une organisation d'être désignée comme représentative au sens de l'alinéa précédent.

Pour autant que dans un même groupe linguistique du groupe professionnel tel que visé à l'alinéa 1er, b), du présent paragraphe, il n'y ait aucun membre, des orthopsychologues francophones entrent aussi en ligne de compte pour occuper un mandat au sein de ce groupe professionnel, à condition que les organisations professionnelles de psychologues qui proposent ces

§ 5. Le ~~lo~~i règle l'organisation et le fonctionnement du Conseil fédéral.

Le Conseil fédéral ne peut délibérer valablement que si la moitié au moins de ses membres effectifs sont présents ou représentés par leurs suppléants.

Les décisions du Conseil fédéral sont prises ~~à~~ la majorité simple des membres présents. ~~En~~ cas d'égalité de voix, la voix du président est prépondérante.

§ 6. ~~À~~ l'exception des membres visés au § 3, alinéa 1er, ~~5~~ les membres du Conseil fédéral sont, selon le cas, agréés comme psychologue clinicien ou orthopédiste clinicien conformément ~~à~~ l'article 6~~2~~/1, § 1er, ou ~~à~~ l'article 6~~2~~/2, § 1er, au plus tard un an après l'entrée en vigueur de l'arrêté royal qui fixe les conditions et les modalités de l'agrément.

orthopsychologues, s'adressent également de façon explicite ~~à~~ l'exercice de l'orthopédagogie dans leurs statuts.

Pour autant qu'en application de l'alinéa précédent, aucun orthopsychologue n'ait pu être proposé, des psychologues cliniciens entrent aussi en ligne de compte pour occuper un mandat au sein du groupe professionnel visé ~~à~~ l'alinéa 1<sup>er</sup>, b).

§4. Tant le ministre qui a la ~~é~~anté publique dans ses attributions que le Conseil fédéral peuvent créer des groupes de travail, qui sont chargés d'une mission soit permanente, soit temporaire.

~~Autre~~ des membres du Conseil fédéral, des experts peuvent également être adjoints aux groupes de travail du Conseil fédéral.

§5. Chaque membre effectif du Conseil fédéral est pourvu d'un membre suppléant répondant aux mêmes conditions que lui.

§6. Les membres du Conseil fédéral sont nommés par le ~~lo~~i pour un terme renouvelable de six ans. Le ministre qui a la ~~é~~anté publique dans ses attributions désigne le président et le vice-président du Conseil fédéral en dehors des membres.

§7. Le ~~lo~~i règle l'organisation et le fonctionnement du Conseil fédéral.

Le Conseil fédéral ne peut délibérer valablement et donner des avis que si la moitié au moins de ses membres effectifs sont présents ou sont représentés par leur suppléant.

~~Si~~ le quorum de présente n'est pas atteint au terme d'un second appel, le Conseil fédéral peut en tout cas, en dérogation ~~à~~ l'alinéa précédent, valablement délibérer et décider au cours de la réunion suivante.

Les avis du Conseil fédéral sont pris ~~à~~ la majorité simple des membres présents.

~~En~~ cas de parité des voix, la voix du président est prépondérante.

~~Si~~. ~~Si~~ au moins la moitié des membres d'un des groupes professionnels du Conseil fédéral, tels que visés au §3, alinéa 1er, ne sont pas d'accord avec l'avis du Conseil fédéral, ledit groupe professionnel peut rendre un avis distinct dans lequel il expose sa position divergente. Cet avis est transmis avec l'avis du Conseil fédéral au ministre qui a la ~~é~~anté publique dans ses attributions.

Art. 119. § 1er. La commission médicale a, dans sa circonscription, pour mission ~~à~~ générale

Art. 119. § 1er. La commission médicale a, dans sa circonscription, pour mission ~~à~~ générale

a) de proposer à l'autorité toutes mesures destinées à contribuer à la santé publique  
 b) d'assurer la collaboration efficace des praticiens de l'art médical (de l'art pharmaceutique, de l'art infirmier ainsi que des praticiens des professions paramédicales) à l'exécution des mesures édictées par l'autorité en vue de prévenir ou de combattre les maladies quarantaines ou transmissibles.

2. spéciale 2. spéciale  
 a) de vérifier et de viser les titres des praticiens de l'art médical et de l'art pharmaceutique, des médecins vétérinaires, des praticiens de l'art infirmier, des psychologues cliniciens, des orthopédiagogues cliniciens et des praticiens des professions paramédicales  
 b) de retirer le visa ou de subordonner son maintien à l'acceptation par l'intéressé de limitations qu'elle lui impose, lorsqu'il est établi à l'avis d'experts médecins désignés par le conseil national de l'ordre des médecins ou par le Conseil national de l'ordre dont il relève, qu'un professionnel des soins de santé visé par la présente loi coordonnée, un médecin vétérinaire ou un membre d'une pratique non conventionnelle enregistrée et visée à la loi du 29 avril 1999 précitée ne réunit plus les aptitudes physiques ou psychiques pour poursuivre sans risque l'exercice de sa profession

Le praticien n'est pas libre de se soustraire délibérément à l'examen des experts. Dans ce dernier cas, la Commission médicale peut, par décision unanime, retirer le visa ou subordonner son maintien à l'acceptation par l'intéressé des limitations qu'elle lui impose pendant la période nécessaire à l'obtention de l'avis des experts. Cette période ne peut être jamais supérieure à trois mois, (renouvelable autant de fois que nécessaire)

Lorsque son inaptitude physique ou psychique est telle qu'elle fait craindre des conséquences graves pour les patients, la Commission médicale peut, par décision unanime, retirer le visa ou subordonner son maintien à l'acceptation par l'intéressé des limitations qu'elle lui impose, pendant une période nécessaire à obtenir l'avis des experts. Cette période ne peut être jamais supérieure à deux mois, renouvelable autant de fois que nécessaire.

Le retrait provisoire ou le maintien conditionnel du visa prend fin dès que la Commission médicale a statué définitivement.

c) sans préjudice de la compétence des personnes chargées par ou en vertu de la loi de missions de contrôle ou de surveillance  
 1. de veiller à ce que les professions des soins de santé visées par la présente loi coordonnée, l'art vétérinaire, et les pratiques non conventionnelles enregistrées et visées à la loi du 29 avril 1999 précitée soient exercés conformément aux lois et règlements  
 2. de rechercher et de signaler au parquet les cas conformément aux lois et règlements

d'exercice illégal des professions des soins de santé visées par la présente loi coordonnée, de l'art vétérinaire, et des pratiques non conventionnelles enregistrées et visées à la loi du 29 avril 1999 précitée<sup>a</sup>

d) de remplir les missions prévues à l'article 2<sup>b</sup>

e) d'informer les personnes de droit public ou de droit privé intéressées des décisions prises soit par elle-même, soit par la commission médicale de recours prévue au paragraphe 4, alinéa 2, soit par l'autre intéressé, soit par les tribunaux, en matière d'exercice de son activité, par un professionnel des soins de santé visé par la présente loi coordonnée, un médecin vétérinaire ou un membre d'une pratique non conventionnelle enregistrée et visée à la loi du 29 avril 1999 précitée.

La désignation des personnes visées à l'alinéa précédent ainsi que les modalités selon lesquelles elles sont informées, sont arrêtées par le <sup>a</sup>loï sur proposition, selon le cas, du conseil national de l'autre intéressé, du Conseil fédéral de l'art infirmier, du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique ou du Conseil national des professions paramédicales, faite dans les délais fixés par le ministre qui a la <sup>a</sup>santé publique dans ses

f) de faire connaître aux organes des autres intéressés les fautes professionnelles reprochées aux praticiens qui en relèvent<sup>a</sup>

g) de surveiller les ventes publiques comprenant des médicaments.

h) pour les professionnels des soins de santé visés par la présente loi coordonnée, un médecin vétérinaire ou un membre d'une pratique non conventionnelle enregistrée et visée à la loi du 29 avril 1999 précitée, de retirer le visa ou de subordonner son maintien à l'acceptation par l'intéressé des limitations qu'elle lui impose, lorsqu'il est établi, par un extrait du Casier judiciaire, que les antécédents judiciaires du praticien sont incompatibles avec l'exercice de tout ou partie de sa profession et qu'une condamnation est établie par l'extrait du Casier judiciaire pour des faits suffisamment pertinents pour l'exercice de la profession.

i) de suspendre le visa d'un professionnel des soins de santé visé par la présente loi coordonnée ou d'un médecin vétérinaire ou de subordonner le maintien du visa aux limitations qu'elle lui impose, lorsqu'il est établi par des indices sérieux et concordants que la poursuite de l'exercice de sa profession par l'intéressé fait craindre des conséquences graves pour les patients ou la santé publique.

La commission médicale prononce la suspension du visa ou la subordination de son maintien aux limitations qu'elle impose à l'intéressé à l'unanimité des membres présents. Cette mesure est valable aussi longtemps que subsistent les raisons qui l'ont justifiée. La commission médicale met fin à la mesure lorsqu'elle

2. de rechercher et de signaler au parquet les cas d'exercice illégal des professions des soins de santé visées par la présente loi coordonnée, de l'art vétérinaire, et des pratiques non conventionnelles enregistrées et visées à la loi du 29 avril 1999 précitée<sup>a</sup>

d) de remplir les missions prévues à l'article 2<sup>b</sup>

e) d'informer les personnes de droit public ou de droit privé intéressées des décisions prises soit par elle-même, soit par la commission médicale de recours prévue au paragraphe 4, alinéa 2, soit par l'autre intéressé, soit par les tribunaux, en matière d'exercice de son activité, par un professionnel des soins de santé visé par la présente loi coordonnée, un médecin vétérinaire ou un membre d'une pratique non conventionnelle enregistrée et visée à la loi du 29 avril 1999 précitée.

La désignation des personnes visées à l'alinéa précédent ainsi que les modalités selon lesquelles elles sont informées, sont arrêtées par le <sup>a</sup>loï sur proposition, selon le cas, du conseil national de l'autre intéressé, du Conseil fédéral de l'art infirmier, du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale ou du Conseil national des professions paramédicales, faite dans les délais fixés par le ministre qui a la <sup>a</sup>santé publique dans ses

f) de faire connaître aux organes des autres intéressés les fautes professionnelles reprochées aux praticiens qui en relèvent<sup>a</sup>

g) de surveiller les ventes publiques comprenant des médicaments.

h) pour les professionnels des soins de santé visés par la présente loi coordonnée, un médecin vétérinaire ou un membre d'une pratique non conventionnelle enregistrée et visée à la loi du 29 avril 1999 précitée, de retirer le visa ou de subordonner son maintien à l'acceptation par l'intéressé des limitations qu'elle lui impose, lorsqu'il est établi, par un extrait du Casier judiciaire, que les antécédents judiciaires du praticien sont incompatibles avec l'exercice de tout ou partie de sa profession et qu'une condamnation est établie par l'extrait du Casier judiciaire pour des faits suffisamment pertinents pour l'exercice de la profession.

i) de suspendre le visa d'un professionnel des soins de santé visé par la présente loi coordonnée ou d'un médecin vétérinaire ou de subordonner le maintien du visa aux limitations qu'elle lui impose, lorsqu'il est établi par des indices sérieux et concordants que la poursuite de l'exercice de sa profession par l'intéressé fait craindre des conséquences graves pour les patients ou la santé publique.

La commission médicale prononce la suspension du visa ou la subordination de son maintien aux limitations qu'elle impose à l'intéressé à l'unanimité des membres présents. Cette mesure est valable aussi longtemps que subsistent les raisons qui l'ont justifiée.

constate que les raisons qui ont justifié la mesure ont disparu soit d'office, soit la demande du prestataire de soins.

À cette fin, le prestataire peut introduire une demande chaque mois à dater du prononcé de la mesure. La décision de retirer la suspension ou la limitation du visa est prise à la majorité simple des voix des membres présents.

Il est donné à l'intéressé la possibilité d'être entendu par la commission médicale préalablement à toute décision de suspension ou de limitation du visa, ou de maintien ou de retrait de la mesure de suspension.

En cas de crainte de conséquences graves et immédiates pour les patients ou la santé publique, la commission médicale peut prendre toute décision de suspension ou de limitation du visa, sans entendre préalablement l'intéressé. Dans ce cas, la suspension du visa ou la subordination de son maintien aux limitations qu'elle impose à l'intéressé est prononcée pour une période de huit jours maximum et ne peut être renouvelée avant qu'il n'ait été donné à l'intéressé la possibilité d'être entendu par la commission médicale quant aux motifs qui justifient de telles mesures.

§ 2. Pour l'accomplissement de sa mission générale, la commission médicale se compose des membres visés à l'article 11, § 1er, 1 à 2.

Pour l'accomplissement de sa mission spéciale, la commission médicale se compose uniquement du président, du vice-président, du secrétaire, du ou des membres représentant la profession de la ou des personnes intéressées ou du membre représentant la pratique non conventionnelle enregistrée visée à la loi du 29 avril 1999 précitée de la ou des personnes intéressées.

§ 3. La compétence territoriale, l'organisation et le fonctionnement des commissions médicales sont réglés par

le Règlement.

§ 4. La procédure devant la commission dans les cas prévus au paragraphe 1er, 2 b), c), 2, h) et i) du présent article est réglée par le Règlement.

En appel de la décision prise par la commission en application du paragraphe 1er, 2 b), c), 2, h) et i), du présent article est ouvert à l'intéressé auprès d'une commission médicale de recours dont le Règlement arrête la composition, l'organisation et le fonctionnement.

Le Règlement règle la procédure devant la commission médicale de recours.

Tant en première instance qu'en appel, l'intéressé peut être assisté de personnes de son choix.

Les décisions prises en premier ressort et en appel sont immédiatement notifiées par la commission médicale au conseil de l'ordre intéressé.

§ 5. Le paragraphe 1er, 2 a), est abrogé à une date à fixer par le Règlement.

La commission médicale met fin à la mesure lorsqu'elle constate que les raisons qui ont justifié la mesure ont disparu soit d'office, soit la demande du prestataire de soins.

À cette fin, le prestataire peut introduire une demande chaque mois à dater du prononcé de la mesure.

La décision de retirer la suspension ou la limitation du visa est prise à la majorité simple des voix des membres présents.

Il est donné à l'intéressé la possibilité d'être entendu par la commission médicale préalablement à toute décision de suspension ou de limitation du visa, ou de maintien ou de retrait de la mesure de suspension.

En cas de crainte de conséquences graves et immédiates pour les patients ou la santé publique, la commission médicale peut prendre toute décision de suspension ou de limitation du visa, sans entendre préalablement l'intéressé. Dans ce cas, la suspension du visa ou la subordination de son maintien aux limitations qu'elle impose à l'intéressé est prononcée pour une période de huit jours maximum et ne peut être renouvelée avant qu'il n'ait été donné à l'intéressé la possibilité d'être entendu par la commission médicale quant aux motifs qui justifient de telles mesures.

§ 2. Pour l'accomplissement de sa mission générale, la commission médicale se compose des membres visés à l'article 11, § 1er, 1 à 2.

Pour l'accomplissement de sa mission spéciale, la commission médicale se compose uniquement du président, du vice-président, du secrétaire, du ou des membres représentant la profession de la ou des personnes intéressées ou du membre représentant la pratique non conventionnelle enregistrée visée à la loi du 29 avril 1999 précitée de la ou des personnes intéressées.

§ 3. La compétence territoriale, l'organisation et le fonctionnement des commissions médicales sont réglés par

le Règlement.

§ 4. La procédure devant la commission dans les cas prévus au paragraphe 1er, 2 b), c), 2, h) et i) du présent article est réglée par le Règlement.

En appel de la décision prise par la commission en application du paragraphe 1er, 2 b), c), 2, h) et i), du présent article est ouvert à l'intéressé auprès d'une commission médicale de recours dont le Règlement arrête la composition, l'organisation et le fonctionnement.

Le Règlement règle la procédure devant la commission médicale de recours.

Tant en première instance qu'en appel, l'intéressé peut être assisté de personnes de son choix.

Les décisions prises en premier ressort et en appel sont immédiatement notifiées par la commission médicale au conseil de l'ordre intéressé.

§ 5. Le paragraphe 1er, 2 a), est abrogé à une date à

fixer par le **Loi**.

Art. 133. Le **Loi** fixe les allocations, indemnités et Art. 133. Le **Loi** fixe les allocations, indemnités et vacations qui peuvent être allouées aux président, vice**¶** vacations qui peuvent être allouées aux président, vice**¶** président et autres membres des commissions médicales, président et autres membres des commissions de la commission médicale de recours, du Conseil national médicales, de la commission médicale de recours, du de la **Binésithérapie**, du Conseil fédéral de l'art infirmier, Conseil national de la **Binésithérapie**, du Conseil fédéral du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de de l'art infirmier, du Conseil fédéral des professions des Orthopédagogie clinique et du Conseil national des soins de santé mentale et du Conseil national des professions paramédicales ainsi qu'**¶** toutes personnes professions paramédicales ainsi qu'**¶** toutes personnes appelées en raison de leur compétence. Les montants visés aux articles 25, 47 et 72 peuvent être fixés à 37,1**¶** euros au maximum. Ce dernier montant est adapté à l'index 114,20 et est soumis aux dispositions de la loi du 2 ao**ût** 1971 organisant un régime de liaison à l'indice des prix à la consommation des traitements, salaires, pensions, allocations et subventions à charge du Trésor public, de certaines prestations sociales, des limites de rémunération à prendre en considération pour le calcul de certaines cotisations de sécurité sociale des travailleurs, ainsi que des obligations imposées en matière sociale aux travailleurs indépendants.

Les montants visés aux articles 25, 47 et 72 peuvent être fixés à 37,1**¶** euros au maximum. Ce dernier montant est adapté à l'index 114,20 et est soumis aux dispositions de la loi du 2 ao**ût** 1971 organisant un régime de liaison à l'indice des prix à la consommation des traitements, salaires, pensions, allocations et subventions à charge du Trésor public, de certaines prestations sociales, des limites de rémunération à prendre en considération pour le calcul de certaines cotisations de sécurité sociale des travailleurs, ainsi que des obligations imposées en matière sociale aux travailleurs indépendants.

Art. 143/1. Les arrêtés royaux pris en exécution de l'article 6**¶**/1 et de l'article 6**¶**/2 sont pris après avis du Conseil fédéral de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique, donné soit d'initiative, soit à la demande du ministre qui a la **Santé publique** dans ses attributions. Lorsque le ministre demande l'avis, le Conseil de la psychologie clinique et de l'orthopédagogie clinique donne son avis dans les quatre mois. Passé ce délai, l'avis est censé avoir été donné.

Art. 143/1. Les arrêtés royaux pris en exécution de l'article 6**¶**/1 et de l'article 6**¶**/2 sont pris après avis du Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale, donné soit d'initiative, soit à la demande du ministre qui a la **Santé publique** dans ses attributions. Lorsque le ministre demande l'avis, le Conseil fédéral des professions des soins de santé mentale donne son avis dans les quatre mois. Passé ce délai, l'avis est censé avoir été donné.